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 2صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-1 همگی درست هستند؟  گزینهدر کدام » نژند، دغلَ، سرسام، متقارب، متَّفق، شائبه«هاي  معنی واژه 
 هم عقیده، گمان سرگیجه، خطوات،) زبون، مکاّر، 2 ها، همسو، تردید ) خوار، تنبل، ورم مغز، قدم1
 ) افسرده، مکر، هذیان، همگرا، موافق، شبهه4 آهنگ، شک ها، هم ) اندوهگین، ناراستی، پریشانی، گام3
-2 است؟ نادرست معنی چند واژه در مقابل آن 

سازند/ صباحت: شراب صبحگاهی/ آماس کردن: گنجایش پیدا کردن/ مرشد: مریـد   اي کلفت که از پشم یا کرك مالیده می نمد: پارچه«
 »و سالک/ مقرون: پیوسته/ شراع: خیمه/ چاشتگاه: نزدیک صبح/ حمیت: مردانگی/ تیره رایی: ناراستی/ خیلتاش: گروه چاکران

 ) پنج4 ) چهار3 ) سه2 ) دو  1
-3 است؟ نادرسته معنی یک واژه در کدام گزین 

 ) چریغ: غروب آفتاب/ سر پر زدن: توقف کوتاه/ بازبسته: مرتبط/ طیلسان: نوعی ردا1
 ) مغان: موبدان زرتشتی/ آستانه: آغاز/ تعبیر: بازگویی/ تموز: ماه گرما2
 زین/ قدس: صفا/ مشایعت: بدرقه کردن کوهۀ) غرفه: بالاخانه/ قاش: 3
 هات: سرافرازي/ تفّرج: گردش/ اهورا: ایزد) یغما: تاراج/ مبا4
-4 شود؟ در میان گروه واژگان زیر چند غلط املایی دیده می 

محراب مسجد، خطوه و قدم، غرامت و تاوان، محجوب و مسطور، آقاجی خادم، هزاهز و غریو، گذاردن حقّ سلامتی، مناسک حاجیان، با 
 نقمه و آواز صراحت و آشکارا، فروگزاري و کوتاهی، بذله و لطیفه،

 ) چهار4 ) شش3 ) پنج2 ) سه1
-5 است؟ غلط در متن زیر املاي چند واژه 

و هر که به آسیب غرور و غفلت در گردد کمتر تواند خاست و اگر مخلوق خواستی که این معانی در عبارت آرد بسی کاغذ مسـتغرق گشـتی و   «
 »که به عبادت متحلیّ گردم. مه در ضمیر متمکن شد، خواستحق سخن بر این جمله گذارده نشدي، پس چون محاسن سلاح بر این جمل

 ) چهار4 ) سه3 ) دو  2 ) یک1
-6 ؟آمده است نادرست کدام گزینه 

 : اسلامی ندوشن) روزها2  : جامیالاحرار ) تحفۀ1
 شریعتی :) کویر4 : لطفعلی صورتگرهاي نثر فصیح ) نمونه3
-7 درستی آمده است؟ در کدام گزینه به» لباس در خندان پسته گردد مغز پر سر از تلخ/ شور چشم ز شیرینش عیش نگردد تا«هاي بیت  آرایه 

 آمیزي ) ایهام تناسب، تشبیه، استعاره، حس2 ) ایهام، حسن تعلیل، تشخیص، تشبیه1
  ، تضاد، تشخیص) استعاره، حسن تعلیل4 ، جناس تامآمیزي، تشخیص، تضاد ) حس3
-8 است؟کار رفته  به دو تشبیهدر کدام گزینه  

ــو داري    ) 1 ــه ت ــدارد ک ــوي ن ــر گیس ــن س ــب ای ش
 یوســــف  جلــــوه اثــــر  نبینــــد گــــرگ در) 2
 کـــاهلان رزق نیســت  نــدامت  سرانگشــت  جــز ) 3
ــو     ) 4 ــیري ت ــه اکس ــه چ ــق گرانمای ــا رب اي عش       ی

آغــوش گــل ایــن بــوي نــدارد کــه تــو داري        
ــا ــۀ تــ ــویش آینــ ــفا خــ ــد مصــ  کــــس نکنــ
بـاش  کار در شب و روز مردان چو خواهی، می مزد

جگــران از تــو جگــردار شــدند     کــه همــه بــی  
 
 

-9 شود؟ در کدام گزینه به درستی دیده می» ایهام، اسلوب معادله، استعاره، تضاد«هاي  ترتیب آرایه 
  شــکایت کــنم، کــه همچــو حبــاب الــف) چــرا ز غیــر 

  ب) به ساغر نقل کـرد از خـم، شـراب آهسـته آهسـته     
ــق ــۀ  ج) عاشـ ــن   سلسـ ــرم مـ ــره گیـ ــف گـ   زلـ

  صهـاي حـر   د) استخوانم سـرمه شـد از کوچـه گـردي    
 
 

ــتنم      ــواي خویشـ ــرابِ هـ ــه خـ ــه خانـ   همیشـ
  برآمــد از پــس کــوه آفتــاب آهســته آهســته     

  زنجیــــرم مــــن دیوانــــۀروزگاریســــت کــــه 
ــه ــۀدار  خانـ ــرا  گوشـ ــن مـ ــت کـ ــم قناعـ چشـ

 
 

 ب، الف ) د، ج،4 د، ب، ج، الف) 3 الف، د، ب، ج )2 الف، ب، ج، د )1
-10 است؟ نادرستهاي مقابل کدام گزینه  یکی از آرایه 

ــینه) 1 ــی دل درون س ــن  ام م ــرف وط ــد از ح  رقص
 چــــو تنــــدباد حــــوادث شــــود غبــــارانگیز) 2
ــی   ) 3 ــه مـ ــال کـ ــل سـ ــت چهـ ــمش هسـ  پوشـ
تــر از آنــی بــه شــکر خنــده کــه گــویم  شــیرین) 4       

هیچ سازي ماهیان را چون صداي آب نیست  
وپـا چـو مژگـان بـاش     دسـت  پناه مـردم بـی  

عریــــــانیم جامـــــۀ کهنـــــه نشــــــد  
اي خســرو خوبــان! کــه تــو شــیرین زمــانی

 

 (اسلوب معادله ـ تناسب)
 (ایهام ـ تشبیه)

 ل ـ پارادوکس)(حسن تعلی
 (تشبیه ـ جناس تام)
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 3صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-11 شود؟ وابسته دیده می وابستۀهاي اسمی زیر چند  در گروه 
 ذوقی/ هر پرواز/ دامن سبز لجنی/ هر معلم خوش برنامۀهاي کوتاهش/  متر باران/ فضاي میدان انقلاب/ لباس دو میلی«

 »شرایط بسیار خطرناك/ قلب سرخ کویر
 ) چهار4 ) هفت3 ) شش2 ) پنج1
-12 .کار رفته است وابسته به وابستۀ.........  گزینۀتنها در بیت  

 دارنــد یــاران صــبر مــن بــر داغ و درد  طرفــه مــی) 1
ــب) 2 ــک شــــ ــرانم تاریــــ ــود  هجــــ بفرســــ
ــایی حمــل) 3 ــن رعن ــر مک ــۀ ب ــماع  صــاحب گری س
نسـوخت   دل مجلـس  یـاران  از من بر را کس هیچ) 4       

ورد بـاغ  از خوشترسـت  باشـد  تـو  کز دردي و داغ 
ــی ــنایی اي درآي در از یکـــــــــ روشـــــــــ

نکـرد  آهـی  نخـورد  زخمـی  تـا  کـه  دانـد  دل اهل
زرد روي بـر  رود مـی  اشـکش  کـه  بیـنم  مـی  شمع

 

-13 آمده است؟» صفتصفت «و » قید صفت«در کدام گزینه به ترتیب  
 ) هواي نسبتاً تمیز/ باغ سرسبز زیبا2 ) هواي خوب بهاري/ رنگ سفید شیري1
 مهم درسی/ آسمان آبی روشن نکتۀ) 4 ) قسمت بسیار مبهم/ ماشین سبز سیر3
-14 ؟کار رفته است بیت نقش تبعی به در کدام 

ــی  ) 1 ــر م ــه گ ــیچ ک ــان مپ ــه   عن ــی ب ــیرم زن شمش
دل  ســنگین انــدام ســیم محبــوب بازآمــدي گــرم) 2
   مـزن  دم و شـناس  را خود من دامان در که گفتی) 3
ــاه) 4 ــادقدان شـ ــرو، شمشـ ــیرین خسـ ــان شـ        دهنـ

ســـپر کـــنم ســـر و دســـتت نـــدارم از فتـــراك  
گــل از پــا و پــا از خــار و بــرآوردي خــارم از گــل

ام بـوده  گریبـان  در سـر  شـرمندگی  از کـه  عمري
شــکنان صـف  همـه  قلـب  شـکند  مژگـان  بـه  کـه 

 

-15 است؟» مادي«نوع نگرش نویسنده در کدام گزینه  
 ) در کویر به مرزِ عالم دیگر نزدیکیم. در کویر خدا حضور دارد.1
 آیات وحی را بر لب دارد. و...و حتی درختش، غارش  رسد بلند آسمانش به گوش می غرفهزیر ) آواز پر جبرئیل همواره در 2
 گیرم. هاي غیبی سکوتش می تاب قلبم را در زیر باران ت خونین و بیخاموش و پرُ مهتابی که هرگاه مش آسمان کویر این نخلستانِ) 3
 توان چند حلقه چاه عمیق زد. ) تا امسال که رفتم دیگر سر به آسمان نکردم و همه چشم در زمین که اینجا می4
-16 ؟نداردمفهوم فنا و ناپایداري دنیا در کدام گزینه وجود  

شـیرین اسـت آن مـی کـه دهـد رز بـن       ) خونِ دل1
ــی 2 ــور مـ ــه گـ ــرام کـ ــر  ) بهـ ــه عمـ ــی همـ گرفتـ
ــایه مکـَــش 3 ــوبی ز پـــی سـ ــدره و طـ ) منـّــت سـ
ــت    4 ــتی اسـ ــه نیسـ ــار همـ ــت کـ ــون عاقبـ       ) چـ

ز آب و گل پرویز اسـت آن خـم کـه نهـد دهقـان      
ــت     ــرام گرفـ ــور بهـ ــه گـ ــه چگونـ ــدي کـ دیـ
که چو خوش بنگري اي سرو روان ایـن همـه نیسـت   

 ــ  ــه نیس ــار ک ــاش  انگ ــوش ب ــتی خ ــو هس تی چ
 

-17 مفهومی دارد؟ تقابل »ها بودم، زنبوري طفیلی شدم و به کنجی پناه بردم شاهین تیزبال افق«کدام گزینه با عبارت  
ــود     1 ــایم ب ــرین ج ــردوس ب ــودم و ف ــک ب ــن ملَ ) م
ــیر    2 ــتم اس ــم و محن ــد غ ــه دام ص ــه ب ــون ک ) اکن
ــور 3 ــرادران غیــ ــه رغــــم بــ ــر بــ ــز مصــ ) عزیــ
آیی و گر ماهی به چاه افتی) که گر عرشی به فرش 4       

ــادم    ــراب آبـــ ــر خـــ ــن دیـــ آدم آورد در ایـــ
آن مــرغ خوشــدلی کــه تــو دیــدي پریــد و رفــت
ــید   ــاه رســ ــه اوج مــ ــد بــ ــاه برآمــ ــر چــ ز قعــ
وگر بحري تهـی گـردي وگـر بـاغی خـزان بینـی      

 

-18 دارد؟ کمتريابیات قرابت معنایی  بقیۀکدام بیت با  
ــی  1 ــار مـ ــرو کـ ــار    ) بـ ــت کـ ــو چیسـ ــن مگـ کـ
ــی ) رزق ا2 ــد بـــ ــر چنـــ ــد  گـــ ــان برســـ گمـــ
ــویش  3 ــازوي خــ ــه بــ ــوانی بــ ــا تــ ــور تــ ) بخــ
ــت  4 ــایش اســ ــده بخشــ ــر آن بنــ ــدا را بــ       ) خــ

ــرمایۀکـــــه   ــار ســـ ــاودانی اســـــت کـــ جـــ
ــا    ــتن از درهــ ــت جســ ــل اســ ــرط عقــ شــ

ــه  ــویش  کــ ــرازوي خــ ــود در تــ ــعیت بــ ســ
ــت    ــایش اسـ ــودش در آسـ ــق از وجـ ــه خلـ کـ

 

-19 است؟ نشدهدر کدام بیت به مذّمت و بدگویی تقلید اشاره  
زنــــــدانِ تقلیــــــد بیــــــرون جهــــــیم   ) ز 1
ــه کنـــــــی 2 ) بایـــــــد دلا تقلیـــــــد پروانـــــ
وگوســـت ) عـــالمِ تقلیـــد یکســـر دامگـــاه گفـــت 3
      ) عبـــــادت بـــــه تقلیـــــد گمراهـــــی اســـــت4

ــیم (بهـــار)       ــتر زنـ ــریان عـــادات نشـ ــه شـ بـ
ــار)    ــی (بهـ ــه کنـ ــداي روي جانانـ ــان را فـ جـ

ــدا در   ــز ص ــۀج ــدل)   خان ــافتن (بی ــوان ی ــر نت زنجی
 ــ  ــاهی اس ــه آگ ــروي را ک ــک ره ــعدي)خن ت (س

 

-20 تناسب مفهومی دارد. ﴾أذهبا إلی فرعون أنَّه طغی فَقو لا لَه قَولاً لَیناً﴿﴿ آیۀ شریفۀ......... با  گزینۀها به جز  گزینه همۀ 
هـــایم خجـــل دارد  ) درشـــتان را ملایـــم طینتـــی1
ادبـــان را بـــه مـــن حوالـــت کـــن  ) ســـزاي بـــی2
) به جز از علـی کـه گویـد بـه پسـر کـه قاتـل مـن        3
فکـــــن  ) کـــــم مبـــــاش از درخـــــت ســـــایه4       

ــرم   ــان از ن ــدان را   زب ــد دن ــرنگون افکن ــویی س گ
اي دارم کـــه شَســـت صـــاف و کمـــان کشـــیده

ــدارا      ــن م ــیر کُ ــه اس ــون ب ــت اکن ــیر توس ــو اس چ
هــــر کــــه ســــنگت زنــــد ثمــــر بخشــــش 
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 :)٢١ - ٣١( أو المفھوم بیالجواب للترجمة أو التعرعیّن الأصحّ و الأدقّ فی  ■■
 

-21 :﴾قوم من قوم عسی أن یکونوا خیراً منھم ْیا أیھّا الّذین آمنوا لایَسخر﴿﴿ 

 اید، گروهی از مردمان را مسخره نکنید، چه بسا که ایشان بهتر از دیگران باشند! آورده) اي کسانی که ایمان 1
 اید، نباید قومی، قومی دیگر را مسخره کند، شاید آنان بهتر از ایشان باشند! ) اي کسانی که ایمان آورده2
 تر از ایشان باشند!کنند، شاید که آنان به ) کسانی که ایمان آوردند، گروهی از مردمان را مسخره نمی3
 اید، نباید قومی، توسط قوم دیگري مسخره شود، چه بسا که ایشان بهتر از آنان باشند! ) اي کسانی که ایمان آورده4
-22 :»ات الطفولة أمامی فأخی رأی دموعی تتساقط من أعینی!یمرّت ذِکر فجأة« 

 ریخت! که از چشمانم فرو می درحالیهایم را دید،  ) ناگهان خاطرات کودکی از مقابلم گذشت و برادرم اشک1
 ریزند! هایم از چشمانم فرو می دید که اشک ) به یکباره خاطرات دوران کودکی از مقابلم گذر کرد و برادرم می2
 هاي من از چشمانم فرو ریخته است! که خاطرات کودکی را به یاد آوردم، برادرم دید که اشک ) هنگامی3
 که از چشمانم فرو ریخته بودند! دید، درحالی هایم را می ابلم ظاهر شد و برادرم اشک) ناگهان خاطرات کودکی در مق4
-23 »:قد نلجأ إلی الوحدة من شرّ من یعیبوننا دون دلیل منطقیّ!« 

 بریم! کنند، به تنهایی پناه می جویی می که بدون دلیل منطقی از ما عیب  ) گاهی از شر کسانی1
 ایم! اند، به تنهایی پناه برده جویی کرده یل منطقی از ما عیب) از شر کسانی که بدون داشتن دل2
 دهیم! کند، تنهایی را ترجیح می جویی می ) گاهی از شر آنکه بدون دلیل منطقی از ما عیب3
 کنند! جویی می ) شاید تنهایی را برگزینیم از شر کسانی که بدون هیچ دلیلی از ما عیب4
-24 »ماھی تیرانداز .........»: «أسماک الزّینة تحبّ أن تأکل الفرائس الحّیة!سمکة السّھم تبلع الحشرات حیّة و « 

 هاي زینتی دوست دارند که شکارهاي زنده بخورند! بلعد و ماهی ) حشرات را زنده می1
 هاي زینتی دوست دارند که شکارها را زنده زنده بخورند! بلعد و ماهی ) حشرات زنده را می2
 و ماهی زینتی دوست دارد که شکارهاي زنده بخورد!بلعد  ) حشرات زنده را می3
 که زنده هستند، بخورند! هاي زینتی دوست دارند که شکارها را درحالی بلعد و ماهی ) حشرات را زنده می4

-25 :!»الذنّوب نّھ أعلم بما تفعلون من کبائرم فإلاّ ھا المذنبون، اتقّوا ربکّم العیا أیّ « 
 دهید، آگاه است! دانایتان پروا کنید؛ زیرا او به آنچه از گناهان انجام میاي گناهکاران، از پروردگار ) 1
 باشد! تر می دهید، آگاه اي گناهکاران، از پروردگار بسیار دانایتان پروا کنید؛ چه او به آنچه از گناهان بزرگ انجام می) 2
 اید! او آگاه است به آنچه از گناهان بزرگ انجام دادهاي گروه گناهکار، تقواي پروردگار بسیار دانایتان را پیشه کنید؛ زیرا ) 3
 دهید! داند آنچه را که شما از گناهان بزرگ انجام می اي گناهکاران، از پروردگار دانایتان بسیار پروا کنید؛ چه او می) 4
-26 ن الصحیح:عیّ  

 نش، سودمند هستند!بندگان محبوب خداوند براي دیگر بندگاأحبّ عباد الله إلی الله أنفعھم لعباده!: ) 1
 احترام براي پدرت از جا برخیز حتی اگر فرمانده بودي! نشانۀبه قمُ عن مکانک احتراماً لأبیک و إن کنت أمیراً!: ) 2
هایمـان را در راهـت اسـتوار سـاز تـا از دسـتوراتت        !: پروردگارا؛ گـام ربنّا ثبتّ أقدامنا فی سبیلک حّتی لانعصی أوامѧرک) 3

 سرپیچی نکنیم!
آموزان نباید در کـلاس بـا پشـت سـر      دانشلی الطلاّب أن لا یلتفتوا إلی الوراء فی الصفّ و لایسألوا المدرّس تعنتّاً!: ع) 4

 ادبی از معلمّ سؤال نمایند! پچ کنند و (نباید) با بی پچ
-27 :عینّ الصحیح 

اند، کسانی هستند کـه نمـاز را    ایمان آوردهکه  کسانی :﴾الّذین آمنوا الّذین یقیمون الصلاة و یؤتون الزکاة و ھم راکعون﴿) 1
 کنند! دهند و رکوع می دارند و زکات می برپا می

 سردرد دارم، آیا قرص مسکن داري؟: رأسی یؤلمنی، ھل عندک حبوب مسکّنة نّ إ) 2
ارت مکـه مکرمّـه   کرد براي زی که آرزو می پدرم را دیدم، درحالی: ف لزیارة مکّة المکرّمةرّ أیت أبی و ھو یتمنّی أن یتشر) 3

 مشرف شود!
 بلند بالا برود؟قلۀ آیا کسی نیست که بتواند از این م، کپسر :ألا یستطیع أحد أن یصعد ھذه القمّة العالیة؟یا بنیّ، ) 4
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 5صفحه  زبان عربی

-28 لی الآیة الشریفة ھو:أقرب المفھوم إ :﴾لا یکلّف الله نفساً إلا وسعھا﴿﴿ 

 ) آنقدر بار کن که بِکشد نه آنقدر که بکُشد!1
 خـــــواه لیـــــک انـــــدازه خـــــواه آرزو مـــــی) 2

 

ــاه      ــرگ کــ ــک بــ ــوه را یــ ــد کــ ــر نتابــ بــ
 

 یا رب مباد آنکه گدا معتبر شود! )3
ــز بـــلا نمـــی ) 4 ــان را جـ ــیه گلیمـ ــا سـ ــاید مـ  شـ

 

ــوانی      ــه بتـ ــلا کـ ــر بـ ــه هـ ــایی نـ ــر دل بهـ بـ
 

-29 :الصحیح عن المفردات المحدّدةعینّ  
1 (ѧѧل!: رجلѧѧذا الجبѧѧعود ھѧѧی صѧѧدر علѧѧلا أقѧѧؤلمنی فѧѧمی تѧѧن جسѧѧو مѧѧھ  عضѧѧانی و جمعѧѧب الثѧѧھور بالقلѧѧو مشѧѧان و ھѧѧالإنس

 »!رجال«
 سفر الحجّ فإنھّا حلوة جداًّ!: ما تتجمّع فی ذھن الإنسان طول حیاتھ علی أساس ما یحدث لھ! ذکریاتلن أنسی ) 2
 »!قمَِم«ذاک الجبل!: أسفل نقطة من الجبل و جمعھ قمّة لا یعیش أیّ حیوان فی ) 3
المسافرین لکѧی یسѧتریحوا فѧی الفѧلاة!: نѧوع مѧن البیѧوت الصѧحراویّة مسѧتخدمة فѧی قѧدیم الزمѧان و مفѧرده  خیامأقُیمت ) 4

 »!خائِم«
-30 :»آورد! هایمان را به درد می هاي تلخ از جنگ دل این صحنه« 

 ھذه المُشاھدة المُرّه من الحرب آلمت قلوبنا!) 2 ربیّة تؤلم قلوبنا!حھذه مَشاھد مُرّة ) 1
 ھذه مُشاھدة مرّة من الحرب و ھی تؤلم قلوبنا!) 4 !المشاھد المُرّة من الحرب تؤلم قلوبناھذه ) 3
-31 فی قراءة الکلمات: الخطأ عینّ 

 ﴾أحسَنتم أحسَنتم لأنفسِکم ْإن﴿) 2  ﴾الله لایضُیع أجرَ المحسنین! ْإن﴿) 1

ً  ْتتََّقوا اللهَ یجعل ْإن﴿) 3  سروراً! ْخیراً تحصد ْتزرع ْإن) 4 ﴾لکَم فرقانا
 

 ):٣٣و  ٣٢( إقرأ النصّّ التالی بدقّة، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما یناسب النصّّ  ■■
 
 

الثقّة بالنفس (اعتماد بھ نفس) و تقدیر الذاّت (عزت نفس) ھما من أھمّ السّمات الشّخصیة. لا یجѧب الخلѧط بینھمѧا، فѧإنّ 
الثقّة بالنفّس ھی نتیجة تقدیر الذاّت، و بالتاّلی من لا یملک تقدیراً لذاتھ فإنّھ یفتقد الثقّة بالنفّس کذلک. تقدیر الذاّت ھѧی 

ا الفرد لنفسھ، سواء کانت نظرة إیجابیّة (مثبت) أو سلبیّة، و لھѧا تѧأثیر کبیѧر علѧی حیاتѧھ و بعѧض الطَریقة الّتی ینظر بھ
ھذه الآثار ھی الحزن و الشعور بالذنّب. بناء تقدیر الذاّت یحتاج لوقت طویل، فلا تتوقّع حدوث معجزة تخلصّک من ھѧذا 

ضѧی عѧن نفسѧک. فѧلا تقلѧّل مѧن النجاحѧات الصѧّغیرة أبѧداً. الضّعف. الاحتفال بالأمور الصّغیرة یساعدک علی الشّعور بالرّ 
فکّر بالأمور الّـتی تجیدھا، سواءً کانت صغیرةً أم کبیرة، و تذکّرھا أمام نفسک و الآخرین، فھذه الطّریقة جѧدّاً فعاّلѧة فѧی 

 بناء تقدیر الذاّت. 
 

-32 عیّن الصحیح: 
  النجّاحات الکبیرة فقط تھمّ لتقویة تقدیر الذاّت!) 1
 التأمّل فی الأمور التّی نحسنھا یساعدنا علی تقویة تقدیر الذاّت!) 2
 یمکن لنا بناء تقدیر الذاّت فی أسبوع واحد!) 3
 الثقّة بالنفّس مقدمّ علی تقدیر الذاّت!) 4

-33 فی النصّّ: لم یذُکرعینّ ما  
 من تقدیرنا لذاتنا! تزیدکیف ) 2  فوائد تقدیر الذاّت!) 1
 تأثیر ضعف تقدیر الذاّت علی الحیاة!) 4 بالنفّس و تقدیر الذاّت!الفرق بین ثقة ) 3
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 :)٣۵و  ٣۴عینّ الصّحیح فی الإعراب و التحلیل الصّرفی ( ■■
 

-34 »:الفساتین بسبب أسعارھا الغالیة! لا أستطیع أن أشتری تلک« عینّ الصّحیح عن نوعیّة الکلمات: 
 افتعال، للمتکلّم وحدهأشتری: فعل، ماضٍ، مزید ثلاثی من باب ) 1
2 ( ً  الفساتین: اسم، جمع سالم للمذکر، نونھ مفتوحة دائما
 الیھ ھا: اسم، ضمیر متصّل، للغائب، مضاف) 3
 الغالیة: اسم، مفرد، مؤنثّ، اسم فاعل، صفت) 4
-35 عیّن الصحیح فی نوعیّة الکلمات و المحلّ الإعرابّ: 

 : جمع التکسیر ـ اسم المکان/ مفعولالأخلاق! مکارمإنّ النبیّ (ص) بعُث لیتُِمّ  )1
 اسم ـ مفرد مذکّر ـ اسم المبالغة/ مجرور بحرف الجّر ھو الجواب!: الھّ الجُ ترک الجواب علی  )2
 اسم ـ مفرد مذکّر ـ اسم التفضیل/ مبتدأ الأشیاء فی المیزان ھو الخلق الحسن!: أثقل )3
مضѧѧارع ـ لѧھ حѧرف زائѧد واحѧѧد (مѧن بѧاب تفعیѧل) ـ لازم/ جѧѧواب فعѧل : ﴾أقѧدامکم یثبѧِّتإن تنصѧروا الله ینصѧرکم و ﴿) 4

 »أقدام«الشرط، فعل و فاعلھ 
 

 :)٣۶-۴٠عیّن المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالیة ( ■■
 

-36 عن الباقی فی المعنی: یختلفعیّن اسم التفّضیل  
 أبینا! دعونا أکثر أصدقائنا إلی حفلة تکریم) 2 تفکّر ساعة خیر من عبادة سبعین سنة!) 1
 قد یکون بین النّاس من ھو أحسن منّا!) 4 إنّ أبا صدیقی خیر مَن رأیتھ فی حیاتی حقّاً!) 3
-37 فی استخدام اسم التفضیل: الخطأعینّ  

 سورة البقرة کبری من سائر سور القرآن!) 2 القرآن یھدی إلی خیر سبیل!) 1
 س من قال الحقّ فی ما لَھ و علیھ!أتقی النا) 4 اخُتی الکبری تحبّ مشاھدة مباراة کرة القدم!) 3
-38 عینّ من یدلّ علی الشرط: 

 أفضل الناس من تعلّم القرآن فیعلمّھ!) 2 !من المؤمنین من یستغفرون ربھّم لیلاً و نھاراً ) 1
 من إلھ غیرالله ینُزل علیکم أنعمھ المنھمرة!) 4 من علّمنی ولو حرفاً فقد صیّرنی عبده!) 3
-39 عینّ الصّحیح: 

 ھم بشدة! (جواب الشّرط)فقاتلوإن تصبروا تتغلبّوا علی الأعداء ) 1
 منھمرة! (اسم التفّضیل)علیَّ لأنّ أنعمھ  اللهَ  أحمدُ ) 2
 د! (اسم المکان)البلا خارجإلی  لمواصلة دراستھسیسافر أخی ) 3
 ! (اسم التفّضیل)ھاأخفاأعظم العبادة أجراً ) 4
-40 ی فی الفارسیة:لتزامفیھ فعل یعادل المضارع الا لیسعینّ ما   

 ﴾أیحبّ أحدکم أن یأکل لحم أخیھ میتاً فکرھتموه﴿ )1
 کان بین الطّلاب طالب مشاغب یضّر زملاءه بسلوکھ!) 2
 إن ظننت أنکّ أفضل من الآخرین فأنت مخطی شدیداً!) 3
 من أھدی إلیَّ عیوبی فھو خیر إخوانی!) 4
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 7صفحه  فرهنگ و معارف اسلامی

عاقبت  کنندة تعیینهاي ما و  گیري اختیار است و آنچه مبناي تصمیم نشانۀ، بیانگر کدام »ایم جبران نمودن زیانی که به دیگران رسانده«  41-
 و سرنوشت ماست، چیست؟

 محدود ارادة) احساس رضایت یا پشیمانی ـ اختیار و 1
 ) احساس رضایت یا پشیمانی ـ قدرت انتخاب نامحدود و مطلق 2
 پذیري ـ قدرت انتخاب نامحدود و مطلق ) مسئولیت3
 محدود ارادةپذیري ـ اختیار و  ) مسئولیت4

کند، به انسـان   میاست و اعتقاد به خداي حکیم که جهان خلقت را حفاظت و نگهبانی  به او کدامخداوند پس از اعطاي اختیار  خواستۀ  42-
 بخشد؟ چه اطمینانی می

Ǩَ...﴿ ریزي براي وصول به کمال نامحدود ـ ) برنامه1 َ˳ َ̇ َ̋˶Ǉَ́ͫ Ȁˉʒَ انَ ǚُ̒رکَِ اͫ  ȫُ˳ ѓ̫  ﴾ҙҏَ اͫ
َ̑ˈǚِهِ ﴿ریزي براي وصول به کمال نامحدود ـ  ) برنامه2  ɬͲِ ǚٍ َ̤ ˳ɬͲِ Ǉ اَ ُ́ َɣ َʁ Ͳَانِ ا Ǉʓͫزا ɬِʈَͫ َو ...﴾ 
َ̑ˈǚِهِ ﴿نین حاکم بر جهان خلقت ـ ) دخل و تصرف در قوا3  ɬͲِ ǚٍ َ̤ ˳ɬͲِ Ǉ اَ ُ́ َɣ َʁ Ͳَانِ ا Ǉʓͫزا ɬِʈَͫ َو ...﴾ 
Ǩَ...﴿) دخل و تصرف در قوانین حاکم بر جهان خلقت ـ 4 َ˳ َ̇ َ̋˶Ǉَ́ͫ Ȁˉʒَ انَ ǚُ̒رکَِ اͫ  ȫُ˳ ѓ̫  ﴾ҙҏَ اͫ
-43 درستی آمده است؟ معناي اینکه اختیار انسان یک تقدیر الهی است در کدام مورد به 

  ) قضا و قدر الهی با اختیار انسان منافات دارد.1
 کند. اي تعلق گرفت، هر قانونی را لغو می ) تقدیر وقتی به حادثه2
 ) تقدیر چیزي وراي قانونمندي و نظم است و گریزي از آن نیست.3
 گونه تعیین کرده که انسان کارهایش را با اختیار انجام دهد. ) خداوند این4

-44 با کدام آیه زیر ارتباط معنایی دارد و بیانگر چیست؟ ﴾مس ینبغی لها ان تدرك القمرلا الش﴿﴿ آیۀ شریفۀ 
1 (﴿ ɷˬͫان ا˳ʶͫا ɕʶ˳̋Ǉҙҏوǩ̒ رض انҙҏـ تقدیر الهی ﴾وات و ا 
  قضاي الهیـ  ﴾و اǇ˳ʶͫء ̑˶ǚ̋Ǉ̑ Ǉ΀Ǉ˶ʌ و ا͵Ǎˈ̵Ǎ˳ͫ Ǉن﴿) 2
3 (﴿˳ʶͫا ɕʶ˳̋ ɷˬͫان اǇҙҏوǩ̒ رض انҙҏقضاي الهیـ  ﴾وات و ا 
 تقدیر الهیـ  ﴾اǇ˳ʶͫء ̑˶ǚ̋Ǉ̑ Ǉ΀Ǉ˶ʌ و ا͵Ǎˈ̵Ǎ˳ͫ Ǉنو ﴿) 4
ترتیب به علـت بـودن    علول، نقش ایفا کند و اگر علتیاي در پیدایش یک م صورت مجموعه آنگاه که مشارکت و همکاري چند عامل به  45-

 از نوع کدامین مورد است؟  الهی ادةاراختیار انسان با  رابطۀخود را از عامل بالاتر بگیرد، به ترتیب کدام نوع علل معرفی گردیده است و 
 ) عرضی ـ طولی ـ نخستین4 ) طولی ـ عرضی ـ دومین3 دومین) عرضی ـ طولی ـ 2 ) طولی ـ عرضی ـ نخستین1
جوید، کدام قانون الهی است و کدام ویژگی قوانین الهی در این آیه تمثیـل   علت اینکه در گردش خورشید و ماه، شب بر روز پیشی نمی  46-

 ست؟زده شده ا
Ǎʥʒَʶَ̋نَ ﴿) 1  ɕَˬ ُ͎ Ȁ͎ єɡُ͟﴾ الهی ارادةمبتنی بودن آنها بر  ـ 
2 (﴿ɨُɣ ̋ǚَ̋ا ȈͲَǚَّ͘  Ǉ˳ِ̑ ɕَِͫالهی ارادةمبتنی بودن آنها بر  ـ ﴾ذ 
Ǎʥʒَʶَ̋نَ ﴿) 3  ɕَˬ ُ͎ Ȁ͎ єɡُ͟﴾ ناپذیري استواري و تخلّف ـ 
4 (﴿ɨُɣ ̋ǚَ̋ا ȈͲَǚَّ͘  Ǉ˳ِ̑ ɕَِͫناپذیري استواري و تخلّف ـ ﴾ذ 
-47 از حرکت و تغییر مکان از کنار دیواري به دیوار دیگر چه بود و ایشان از چه چیزي و به چه چیزي پناه برد؟ )(مقصود حضرت علی  

 عقیده به آزادي مطلق انسان ـ قضا ـ قدر شبهۀ) دفع 2 ) نشان دادن نگرش صحیح از قضا و قدر ـ قضا ـ قدر1
 عقیده به آزادي مطلق انسان ـ قدر ـ قضا شبهۀ) دفع 4 ر ـ قضا) نشان دادن نگرش صحیح از قضا و قدر ـ قد3
شود و نادیده گرفتن تقدیرهاي جهان، چـه ترسـیمی از    سازي چه نامیده می هاي موجودات، به هنگام اجرا و پیاده کاري و ریزه ها ویژگی  48-

 بخشد؟ آن به انسان می
 جهان و محدودیت در اختیار انسان نقشۀدر  ود نقص) مقدر به تقدیر الهی ـ وج1
 جهان و محدودیت در اختیار انسان نقشۀدر  ) مقتضی به قضاي الهی ـ وجود نقص2
 ریزي در جهان نظمی و هرج و مرج و عدم امکان برنامه ) مقدر به تقدیر الهی ـ بی3
 ریزي در جهان نظمی و هرج و مرج و عدم امکان برنامه ) مقتضی به قضاي الهی ـ بی4
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-49 کدام مورد مؤید مفهوم آن است؟ ﴾Ǉ̋اǇ́̋ اɬ̋Ǜͫ اǍ˶Ͳا اǍʒʌʤʓ̵اͫˬɷ و ͫˬǍ̵Ǩل...﴿﴿ آیۀ شریفۀبا دقت در  
 ) اجابت دعوت خدا و پیامبرش علت ایمان به خداست.1
 ) اجابت دعوت خدا و پیامبرش معلول داشتن ایمان است.2
 ) حصول زندگی و حیات، علت اجابت دعوت خدا و پیامبر است.3
 زندگی و حیات، معلول اجابت دعوت خدا و پیامبر است. ) حصول4
چه کسـی در دنیـا   رتبۀ خطاب به هشام بن حکم،  )( امام موسی کاظم فرمودةاتمام حجت خداوند بر بندگان چیست و بنا به وسیلۀ   50-

 آخرت بالاتر است؟
 تر است. کس که عقلش کامل  دهنده و هشداردهنده ـ آن ) پیامبرانی بشارت1
 ـ هر کس معرفت و عبادت بیشتري دارد. دهنده و هشداردهنده پیامبرانی بشارت) 2
 تر باشد. آن کس که عقلش کامل عقل و اختیار ـ قوةاعطاي ) 3
 هر کس معرفت و عبادت بیشتري دارد. عقل و اختیار ـ قوة ) اعطاي4
دهد، بایـد واجـد کـدام     ی که به این نیازها پاسخ صحیح میچرا باید پاسخ به نیازهاي برتر انسان، دربرگیرنده و همه جانبه باشد و کس  51-

 ویژگی باشد؟
 ها پس از مرگ هاي احتمالی، کافی نیست ـ علم به سرنوشت و عاقبت انسان زیرا عمر محدود انسان براي تجربه کردن پاسخ) 1
 متضاد بشريگاه و هاي مختلف  نامهـ اطلاع از بر هاي احتمالی، کافی نیست زیرا عمر محدود انسان براي تجربه کردن پاسخ) 2
 متضاد بشريو گاه هاي مختلف  ) زیرا ابعاد مختلف انسان پیوند و ارتباط کامل و تنگاتنگی باهم دارند ـ اطلاع از برنامه3
 ها پس از مرگ ) زیرا ابعاد مختلف انسان پیوند و ارتباط کامل و تنگاتنگی باهم دارند ـ علم به سرنوشت و عاقبت انسان4
براي جلوگیري از زیان و خسران دومـین   شود و این خسران شامل چه کسانی می ﴾ان اǇʶ͵ҙҏن ͫˏʶ̥ ȀـǨ﴿با توجه به عبارت قرآنی  52-

 شرط چیست؟
   ) عام براي کافران ـ ایمان1
 ها ـ عمل صالح ) عام براي همه انسان2
   ) خاص براي کافران ـ ایمان3
 ) خاص براي مومنان ـ عمل صالح4
-53 نماید؟ را چه دینی معرفی می )(مشترك خداوند به پیامبران اولوالعزم کدام است و قرآن کریم آیین حضرت ابراهیم صیۀ تو 

 گرا و مسلمان اً تبلیغ کنند تا ماندگار شود ـ حقین را مستمر) د1
 گرا و مسلمان دین را به پا دارند و در آن تفرقه نکنند ـ حق) 2
 تفرقه نکنند ـ یهودي یا مسیحی دین را به پا دارند و در آن) 3
 ـ یهودي یا مسیحی اً تبلیغ کنند تا ماندگار شودین را مستمر) د4
یـک از عوامـل    مربـوط بـه کـدام   » محدود کردن خرید و فروش برخی کالا«و » هاي خاص معامله و ربا تشخیص شکل«هر یک از موارد   54-

 پویایی و روز آمد بودن دین اسلام است؟
 نظام اسلامی حاکم ةویژ حاکم نظام اسلامی ـ اختیارات ویژة) اختیارات 1
 حاکم نظام اسلامی ـ توجه به نیازهاي ثابت و متغیر ویژة) اختیارات 2
 حاکم نظام اسلامیویژة ) توجه به نیازهاي ثابت و متغیر ـ اختیارات 3
 توجه به نیازهاي ثابت و متغیر ) توجه به نیازهاي ثابت و متغیر ـ4

ها بود و غناي قرآن کریم از  کدام یک از علل تجدید نبوت کنندة جبران کامل زندگی، برنامۀآمادگی فکري و فرهنگی بشر براي دریافت   55-
 آورد چیست؟ تصحیح، ره

 ) رشد تدریجی سطح فکر مردم ـ تلاش مسلمین در پرتو عنایت الهی1
 حافظان وحی) رشد تدریجی سطح فکر مردم ـ اهتمام پیامبر در تربیت 2
 ) استمرار و پیوستگی در دعوت ـ اهتمام پیامبر در تربیت حافظان وحی3
 ) استمرار و پیوستگی در دعوت ـ تلاش مسلمین در پرتو عنایت الهی4
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-56 معلول عملکرد چه کسانی است؟ ﴾Ȁ͎ Ǎ΀ اǨ̥ҙҏه ɬͲ اɬ̋Ǩ̵Ǉʦͫ﴿﴿عبارت قرآنی  
 که با ضرر دیدن و ضرر رساندن مخالفند. کسانی  )1
 از اهل کتاب که به حقانیت اسلام آگاه نشدند.  انی) کس2
 که دینی جز اسلام اختیار کنند. ) کسانی3
 کامل زندگی ناتوان هستند. برنامۀ دلیل پایین بودن سطح درکشان از گرفتن که به ) کسانی4
-57 خوانی دارد؟ اي معلول کدام عامل است و این مطلب با کدام عبارت هم مبعوث شدن پیامبران متعدد در هر دوره 

Ǉس هاي مختلف، تا تعالیم الهی جزء فرهنگ مردم شود ـ تبلیغ دین الهی در طول زمان  )1 Ǩ̶ǇˈͲ Ǉ اǇʌʒ͵ҙҏء اǇ͵ǨͲ ان ͵ɨˬˠ ا˶ͫ  ا͵
 ﴾رɬ̋ǨʷʒͲ ًҨҞ̵ و Ǜ˶ͲرǍˠ̋ ҨҞʈͫ ɬ̋ن﴿ کردند تا تعالیم دچار تحریف نشوند ـ هاي دوران خود ابلاغ می ) تعالیم اسلام را به انسان2
 ﴾رɬ̋ǨʷʒͲ ًҨҞ̵ و Ǜ˶ͲرǍˠ̋ ҨҞʈͫ ɬ̋ن﴿هاي مختلف، تا تعالیم الهی جزء فرهنگ مردم شود ـ  ) تبلیغ دین الهی در طول زمان3
 ا͵Ǩ̶ǇˈͲ Ǉ اǇʌʒ͵ҙҏء اǇ͵ǨͲ ان ͵ɨˬˠ اͫ˶Ǉسهاي دوران خود بیان کنند ـ  ) اصول ثابت دین الهی را در خور فهم و اندیشه انسان4
-58 قرآنی مرتبط است؟ آیۀو با کدام  بیانگر چیست» آموز صد مدرس شد لهو خط ننوشت/ به غمزه مسئنگار من که به مکتب نرفت «شعر  

 ﴾وا ɷʌ͎ اǨʌʔ͟ ًǇ͎ҨҞʓ̥اً ụ̈̌اͫˬǨʌ͈Ǎͫ ɷ  و Ǉ͟ Ǎͫن ǚ˶͇ ɬͲ ن اͫ˙Ǩانٓوʓ̋Ǩ̑ǚ اҨҞ͎﴿اعجاز لفظی قرآن و امی بودن پیامبر ـ   )1
 ﴾Ǉʓ͟ ɬͲ ɷˬʒ͘ ɬͲ Ǎˬʓ̒ب و ɕ˶ʌ˳ʌ̑ ɷ˅ʦ̒ ҙҏ....و Ȉ˶͟ ǇͲ ﴿امی بودن پیامبر ـ  و ) اعجاز محتوایی قرآن2
 ﴾ɬͲ ɨ͟ دون اͫˬɷ ان ͟˶Ǉ̿ ɨʓدɬʌ͘ءǚ̶́ا اادǍ͇﴿) اعجاز لفظی قرآن و سندیت بر نبوت پیامبر ـ 3
 ﴾وا ɷʌ͎ اǨʌʔ͟ ًǇ͎ҨҞʓ̥اً ǚاͫˬǨʌ͈̣Ǎͫ ɷ  ن اͫ˙Ǩانٓ و Ǉ͟ Ǎͫن ǚ˶͇ ɬͲوʓ̋Ǩ̑ǚ اҨҞ͎﴿) اعجاز محتوایی قرآن و سندیت بر نبوت پیامبر ـ 4
را در اثبـات   آناناند و کدام عبارت قرآنی، عجز و ناتوانی  شده ﴾Ǎ̒Ǉ͎ا ʶ̑ـǍرة ʔͲˬـɷ﴿بر اساس آیات قرآنی، چه کسانی مشمول عبارت   59-

 دهد؟ غیر الهی بودن قرآن، نشان می
 ﴾Ǎ̒Ǉ͎ا Ǎʶ̑رة ɡ͘ɷˬʔͲ ﴿گویند پیامبر قرآن را به خداوند افترا بسته است ـ  افرادي که می  )1
 ﴾͇ˬȀ ان Ǎ̒Ǉ̋ا ̑˳Ǜ΀ ɡʔا اͫ˙Ǩان﴿زدند که ایشان امی نبوده است ـ  یامبر خدا افترا می) افرادي که به پ2
 ﴾Ǎ̒ٔǇ̋ҙҏن ̑˳ɷˬʔ﴿گویند پیامبر قرآن را به خداوند افترا بسته است ـ  ) افرادي که می3
 ﴾Ǎ̒Ǉ͎ا Ǎʶ̑رة ɡ͘ɷˬʔͲ ﴿زدند که ایشان امی نبوده است ـ  ) افرادي که به پیامبر خدا افترا می4
-60 آن است؟ جنبۀو اصلاح جامعه مربوط به کدام دهد که از قلم هیچ دانشمندي تراوش نکرده است  اعجاز قرآن نشان می کدام جهت 

 ) محتوایی ـ انسجام درونی در عین نزول تدریجی2 ) لفظی ـ انسجام درونی در عین نزول تدریجی1
 تأثیرناپذیري از عقاید دوران جاهلیت) محتوایی ـ 4 ) لفظی ـ تأثیرناپذیري از عقاید دوران جاهلیت3
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 61-68 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 People with higher ……… usually expect to have a well-paid job. 61-

1) improvement 2) exercise 3) depression 4) education 
 It is more important to ……… disease than to cure it. 62-

1) relate 2) prevent 3) addict 4) gain 
 Sociologists believes that ……… is one of the problems of the youth of our day. 63-

1) relation 2) expression 3) prevention 4) addiction 
 A  report ……… by some reliable organizations  described the economy as weak. 64-

1) communicated 2) contrasted 3) compiled 4) combined 
 I have an article with a lot of new words, so I have to ……… before starting to translate. 65-

1) look for them 2) look after them 3) look at them 4) look them up 
 You can ……… the meaning of a new word in a passage by considering the meaning of the 66-

words around. 
1) figure out 2) stick out 3) make up 4) turn up 

 Will you stand up like a man at home and take your ……… democracy? 67-
1) add to 2) jump into 3) search for 4) stand for 

 If Peter has an ability for singing, we ……… her ……… all he needs to do it. 68-
1) end - with 2) look - out 3) provide - with 4) provide - for 
 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 69-72 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
Some of the more obvious (69)……… to growing commercial revenues, such as extending 
the merchandising space (70)……… expanding the (71)……… of shopping opportunities, 
have already been tried to their limit at many airports. A more radical solution is to find new 
(72)……… of commercial revenue within the terminal. 
 

  69-
1) productions 2) solutions 3) conditions 4) generations 

  70-
1) or 2) and 3) so 4) but 

  71-
1) absorbent 2) replacement 3) demand 4) variety 

  72-
1) arrangements 2) products 3) sources 4) environments 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

Freya Stark travelled to many areas of the Middle East. often alone. 
Freya Stark was an explorer who lived during a time when explorers were regarded as 
heroes. She travelled to distant areas of the Middle East. Where few Europeans especially 
women – had travelled before. She also travelled extensively in Turkey, Greece, Italy, Nepal 
and Afghanistan. Stark was born in Paris in 1893. Although she had no formal education as a 
child, she moved about with her artist parents and learned French, German and Italian. She 
entered London University in 1912, but at the start of World War I, she joined the nurse 
corps and was sent to Italy. After the war, she returned to London and attended the school of 
Oriental studies. Her studies there led to extensive travel in the Middle East, enabling her to 
eventually become fluent in Persian, Russian and Turkish. Stark became known as a traveler 
and explorer in the Middle East. She travelled to the Lebanon in 1927 at the age of 33 when 
she had saved enough money, and while there, she studied Arabic. In 1928 she travelled by 
donkey to the Jebel Druze. a mountainous area in Syria. During another trip, she went to a 
distant region of the Elburz, a mountain range in Iran. Where she made a map. She was 
searching for information about an ancient Muslim sect known as the Assassins, which she 
wrote about in Valley of the Assassins (1934), a classic for which she was awarded a Gold 
Medal by the Royal Geographic Society. For the next 12 years, she continued her career as a 
traveler and writer establishing a style which combined an account of her journeys with 
personal commentary on the people, places, customs, history and politics of the Middle East. 
 

 What’s the best title for this passage? 73-
1) Ferya Stark as a hero 2) Ferya Stark a nurse in World War I 
3) Ferya Stark as a scholar about Iran 4) Ferya Stark, explorer and writer 

 What word did people use to describe explorers when Stark was alive? 74-
1) explorer 2) writer 3) hero 4) traveler 

 What historical event: interrupted Stark’s university education? 75-
1) Oriental studies  2) World War I 
3) Assassins Foundation 4) establishing Royal Geographic society 

 What did Stark produce while travelling in Iran, in addition to a book? 76-
1) Assassins history  2) research on Elburz 
3) making a map  4) awarding a gold medal 
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Passage 2: 

When we are learning a foreign language, we tend to think that it is important to understand 
everything that we hear. But when you are listening to someone talking in your own 
language, you probably don’t listen at %100 and nor do you probably need/ wish to. 

Thus, an essential rule for improving your understanding of native English speakers is not 
expect to understand everything they say. My wife and I are both from Tokyo in Japan. 
When we watch DVDs of English television series, we watch with subtitles- if we don’t have 
subtitles, we sometimes miss about %20 of what is said. However, even if we don’t turn on 
the subtitles and thus miss %20, we still understand enough to follow the story. 

Understanding enough to follow the plot should be your objective too. By “plot”, I mean 
a conversation in a restaurant, a formal presentation, a telephone call. 

In non - strictly technical or scientific encounters, conversation are often more a means of 
being together, a socio – cultural event in which relations are established, rather than an 
opportunity for exchanging information. Most of the time, what is said may be completely 
irrelevant. Quite often talking is merely an end in itself. When we go out for dinner with 
friends, the main object is not to collect useful information but simply to interact with the 
people we are with and to enjoy each other’s company. 
 

 Why does the author refer to the experience of talking in the mother tongue (paragraph 1)? 77-
1) To prove that learning a new language is not easy. 
2) To show that our knowledge of our native language is perfect. 
3) To support the main point mentioned in an earlier statement in the same paragraph. 
4) To state that the mental effort  you make to understand when others are talking to you is 

more than the mental effort you make when you yourself are talking. 
 According to paragraph 2, when one is watching a film in a foreign language ……… 78-

1) subtitles are to be used if one is expected to be able to follow the line of the story 
perfectly enough 

2) one can understand and enjoy the story even if one does not understand everything that  
the film characters say 

3) one is very likely to miss 20 percent of the content of the film even if one is watching the 
film with subtitles 

4) it is enough for one to understand 20 percent of what the characters in a film say in order 
to understand the general points in the film 

 In which paragraph has the author used exemplification to make herself better understood? 79-
1) Only paragraph 1  2) Only paragraph 2 
3) Only paragraph 4  4) Both paragraph 2 and paragraph 4 

 What makes the focus of paragraph 4 different from the focus of the first three paragraphs is 80-
that this paragraph is concerned more with the role of language in ……… 
1) bringing people together 2) research – related activities 
3) enhancing scientific achievements 4) cultural development in the world 
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 گویی گروه آزمایشی علوم تجربی، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ اختصاصیعنوان مواد امتحانی آزمون 
 گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

 دقیقه 40 105 81 25 ریاضی 1
 دقیقه 25 135 106 30 شناسی زیست 2
 دقیقه 30 155 136 20 فیزیک 3
 دقیقه 25 180 156 25 شیمی 4

 
 

 سرفصل دوازدهم سرفصل یازدهم سرفصل دهم مواد امتحانی

 نهایت) نهایت و حد در بی (حد بی 3فصل  (حد و پیوستگی) 6فصل  - ریاضی 

 3فصل  5و  4فصل  - شناسی زیست

(مغناطیس و القا تا ابتداي پدیدة القاي  3فصل  - فیزیک
 (دینامیک) 2فصل  )85تا  65(صفحه الکترومغناطیس) 

 )36تا  30(صفحه  1فصل  -)134تا  111صفحه ( 3فصل  شیمی
 )43تا  37(صفحه  2فصل 
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2صفحه  ریاضی

 
 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

yنمودار تابع  f(x) 81 اي با کدام طول حد دارد؟ ایم. این تابع در نقطه را در شکل مقابل رسم کرده-
1 (x 2 
2 (x 1 
3 (x 1
4 (x 2 

x نامعادلۀتوان یافت که در جواب  ......... نمی نقطۀهیچ همسایگی چپی از 
| x |

2 4 -82 صدق کند. 03

1 (1 2 (2 3 (3 4 (2- 
g(x)به شکل مقابل باشد و  fاگر نمودار تابع  f( )x

، آنگاه حاصل حد 1
x x
lim g(x) lim fof(x)

1 1
-83 کدام است؟ 

1 (1 
2 (1 
 ) صفر3
4 (2 
 

-84 هستند؟ چه تعداد از حدود زیر موجود

الف) 
x
lim x2

2
ب)  4

x
| x |lim[x] x0  (ج

x
cos xlim sin x

2

1
1 

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

xتابع  xf(x)
x

23
3

) بازةروي   , )3 -85 ؟ندارددر چند نقطه با طول صحیح حد  3

 هیچ نقطه )4 نقطه 3) 3 نقطه 2) 2 نقطه 5) 1
x نقطۀدر  gو  fاگر توابع  داراي حـد بـوده و    1

x
lim(f(x) g(x))

1
3 و  9

x
lim( f(x) g(x))

1
2 در ایـن صـورت حاصـل     10 86-

x
f (x) g(x)lim
f(x) g (x)

2
21

4
5

 کدام است؟ 

1 (40 2 (40 3 (67
11 4 (67

11 

1
1 1

1
2

y

x22

1
1

1
2
y

x

_________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

2 (1
) صفر3
4 (2

هستند؟چه تعداد از حدود زیر موجود

لف) 
x

xlim 2
2

ب) 4
x

| x |lim[x] x0 (ج
x

cos xlim sin x
2

1
1

3) 24) 13) 2) صفر1

xابع  xf(x)
x

23
3

)بازةروي  , ؟ندارددر چند نقطه با طول صحیح حد ,,(

هیچ نقطه )4نقطه 3) 3نقطه 2) 2نقطه 5) 1
xنقطۀدر gو fگر توابع  داراي حـد بـوده و   1

x
lim(f(x) g(x))

1
9g(x)) و

x
lim( f(x) g(x))

1
( در ایـن صـورت ح10

x
f (x) g(x)lim
f(x) g (x)

2
21

4
5

کدام است؟ 

1 (402 (403 (67
114 (67

11

1
1

1
x
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 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

-87 ایم، کدام حد موجود است؟ را در شکل رسم کرده gو  fنمودار تابع 
1 (

x
lim g(x)

0
 

2 (
x

g(x)lim f (x)1
 

3 (
x
lim f(x)g(x)

1
 

4 (
x
lim f (x)2

1
 

حاصل 
x

lim x2
3

-88 کدام است؟2

 ) حاصل حد موجود نیست4 3) 3 4) 2 3) 1
f(x)اگر تابع  a[ sinx] [ tanx]4 xدر  3 -89 کدام است؟ aداراي حد باشد، مقدار  6

 2) 4 1) 3 1) 2 صفر) 1

xتابع  ax bf(x) [x]
2

) بازةدر تمام نقاط   , )1 bحد دارد. در این صورت  4 a 90 کدام است؟-

1 (12 2 (10 3 (11 4 (13 
f(x)اگر  ax bx cx d3 و  2

x x
limf(x ) lim f( x)

1 1
2

3 aآنگاه حاصل  4
c 91 کدام است؟-

1 (4 2 (4 3 (1
4 4 (1

4 

حاصل حد 
x

(x ) ( x )lim x
4 4

2
1 2 3

2 -92 کدام است؟ 4

1 (16- 2 (8- 3 (4- 4 (2- 

حاصل 
x

xlim
x x20

1 -93 کدام است؟ 1

1 (2
2 2 (2

2 3 (1
2 4 (1

2 

1 y g(x)

2

y

x1

3 y f (x)

1

_________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

f(x)گر تابع  a[ sinx] [ tanx]sinx] [sinx] xدر ] کدام است؟aداراي حد باشد، مقدار 6

2) 14) 13) 2صفر) 1

xابع  ax bf(x) [x]
2

)بازةدر تمام نقاط   , bحد دارد. در این صورت ,,( a کدام است؟

1 (122 (103 (114 (13
f(x)گر  ax bx cx d3 2bb و

x x
limf(x ) lim f( x)

1 1x
( )( )

2
) lim f() lim f( آنگاه حاصلa

c کدام است؟

1(42(43(1
44(1

4
حاصل حد 

x
(x ) ( x )lim

4 4( x )
2

) ( x) ( x( x
2 4x کدام است؟

1 (16-2 (8-3 (4-4 (2-

حاصل 
x
lim

x x20
1 1x کدام است؟

1 (2
22 (2

23 (1
24 (1

2
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 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

yاگر شکل مقابل، نمودار تابع  g(x)  باشد، در این صورت حاصل
x x
lim g(x) lim g(x)

-94 کدام است؟ 1

1 (1 
2 (2 
3 (3 
4 ( 

حاصل 
x

x x xlim
x x

2
2

2
3 4

-95 کدام است؟ 

1 (1
2 2 (1

3 3 (1
3 4 ( 

در شکل مقابل رسم شده است. اگر  fنمودار تابع خطی 
x

f(x)lim
f (x)1 -96 چقدر است؟ kباشد، مقدار  9

1 (2 

2 (3
4 

3 (3 

4 (4
3 

اگر 
x

cos x alim
bsin x20

2 1
باشد، حاصل  3

x
a | x |lim

b x x3 -97 کدام است؟ 3

1 (1
6 2 (1

6 3 (1
3 4 (1

4 

اگر 
x

xlim
x ax b

2
22
2 a، در این صورت مقدار 9 b2 -98 کدام است؟ 3

1 (20 2 (20 3 (4 4 (4 

2
3

4

k x

y

_________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

( )
1 (2

2 (3
4

3 (3

4 (4
3

گر 
x

coslim
bsin x20

2 1x a
باشد، حاصل  3

x
a | x |lim

b x x3 کدام است؟ 3

1 (1
62 (1

63 (1
34 (1

4
گر 

x
lim

x ax b

2
22
2 9x2

a، در این صورت مقدار  b2 3a کدام است؟

1(202(203(44(4

4

k x

yy
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 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

y[x]نمودار تابع  cos x1  اطرافx 99 چگونه است؟-

1 ( 2 ( 3 ( 4 ( 

حاصل 
x

cot xlim tanx0
-100 کدام است؟ 

 ) 4 ) 3 ) صفر2 1) 1

اگر 
cos x x

sin xf(x)
a xx

3
2

1 2

2
xدر   -101 کدام است؟ aپیوسته باشد، مقدار  2

1 (6 2 (3 3 (3
2 4 (2

3 

تابع 
x a b xxf(x)

x

0
1 04

-102 کدام است؟ bبر روي مجموعه اعداد حقیقی پیوسته است. مقدار  

1 (1
2 2 (1 3 (2 4 (4 

xf(x)اگر توابع  x x
1 0
3 xو  0 xg(x) x

4 0
2 xمفروض باشند، کدام تابع در  0 -103 پیوسته است؟ 0

1 (fog 2 (gog 3 (fof 4 (gof 
yتابع  f(x)  بازةروي [a,b]:104 پیوسته است. در این صورت-

1 (fD [a,b]  2 (f درx a .پیوسته است 

3 (f  درx b .4 فقط از چپ پیوسته است (f بازةدر a b b a( , )2 2
3  پیوسته است. 3

xتابع  mبه ازاي چه مقادیري از  xf(x)
x mx m

2
2
3 4 5

2 2
-105 روي مجموعه اعداد حقیقی پیوسته است؟ 

1 (m2 1 2 (m1 2 3 (m mیا  1 2 4 (m mیا  2 1 

_________________________________________________________________________________________ام محاسبه 

1 (62 (33 (3
24 (2

3

ابع 
x a b xxf(x)

x

0
1 04

کدام است؟bبر روي مجموعه اعداد حقیقی پیوسته است. مقدار 

1 (1
22 (13 (24 (4

f(x)گر توابع  1 0x
3 0x x وg(x) 4 0x x

2 0x مفروض باشند، کدام تابع درx پیوسته است؟ 0

1 (fog2 (gog3 (fof4 (gof
yابع  f(x)  بازةروي[a,b]:پیوسته است. در این صورت

1 (fD [a,b]f2 (f درx a .پیوسته است

3 (f درx b.4فقط از چپ پیوسته است (f بازةدرb b a( , )b abb2a b bba bb bb b
3 پیوسته است. ,,3

f(x)تابع mه ازاي چه مقادیري از 
x mx m

2
2
3 4 5x x2

2 2mxmx
روي مجموعه اعداد حقیقی پیوسته است؟

1 (2 1m2 (1 2m3 (m mیا 1 24 (m mیا 2 1
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6صفحه  شناسی  زیست
-106 کدام عبارت صحیح است؟

تواند مستقل باشد. هاي زیستی است، نمی ترین سطح ساختاري که داراي همه فعالیت ) در پارامسی، پایین1
بدن ارتباط دارد. هاي تک یاخته ریز با تک ) در بدن انسان، دستگاه عصبی همانند دستگاه درون2
هاي هدف خود نیازي به دستگاه گردش خون ندارند.ها براي رسیدن به یاختهها برخلاف هورمون ) فرومون3
 هاي هدف مختلف، همواره یکسان است. عمل هر پیک شیمیایی بر روي یاخته نتیجۀ) 4

شود. هاي ترشحی، ابتدا وارد ......... می انسولین پس از خروج از ریزکیسه 107-
 اي کبد  یاخته ) مایع بین2 اي جزایر لانگرهانس یاخته ) مایع بین1
 هاي اطراف جزایر لانگرهانس ) خوناب مویرگ4  هاي کبدي ) خوناب مویرگ3

است؟ نادرستنخود است و درون گودي استخوانی از کف جمجمه قرار دارد،  اندازةاي که به  هایی از غده کدام عبارت در ارتباط با بخش 108-
 که عملکردش در انسان به خوبی شناخته نشده است، بخش میانی است.  بخشی از آن) 1
 ریز است. درون یاختۀشود، فاقد  یر نهنج تولید میهاي عصبی ز هاي آن در یاخته ) بخشی که هورمون2
 ارتباط دارد. زیر نهنج غدةاز طریق نوعی بافت پیوندي با  هاي آزادکننده و مهارکننده است، ) بخشی که هدف هورمون3
  هاي شیمیایی دوربرد هستند. هاي تولید شده در هر سه بخش آن جزو پیک ) پیک4

.........توانند نمیهاي محرك هیپوفیز،  هاي غیرمحرك بخش پیشین هیپوفیز، .........  هورمون هیچ یک از هورمون 109-
 ) همانند ـ روي حفظ تعادل آب نقش داشته باشند.1
 هاي جنسی نقش داشته باشند. م کار غده) برخلاف ـ در تنظی2
 زیر نهنج ترشح شوند. غدة) همانند ـ بدون دخالت 3
 هاي سفید خون مؤثر باشند. ) برخلاف ـ روي گلبول4

-110  کند؟ طور مناسب کامل می چند مورد، عبارت زیر را به
 ».یابد ......... کاهش تا شود می ......... سببدر انسان، کاهش غیرطبیعی هورمون «

 ها گردیزهبازجذب کلسیم در  ي ـغدد پاراتیروئید ب)  هاي اسمزي در زیر نهنج تحریک گیرنده ضد ادراري ـ الف)
 ادراردر  سدیمغلظت  آلدسترون ـ د)   ها گردیزهبه درون  Hترشح ـ انسولین ج)
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-111 در کدام مورد نقش دارد؟ مقابلترشحات بخش مشخص شده در شکل 
 ها ) تمایز لنفوسیت1
 روزي هاي شبانه ) تنظیم ریتم2
 ) تولید شیر 3
D) تغییر شکل ویتامین 4

زیر مناسب است؟ جملۀکدام گزینه براي تکمیل  112-
 .........»همواره قبل از افزایش ترشح ......... قطعاً «
) گلوکاگون ـ قند خون کاهش یافته است.2شود. ) آلدوسترون ـ هورمون محرك فوق کلیه ترشح می1
 نفرین ـ اعصاب پادهم حس تحریک شده است. ) اپی4 شود. توسین ـ هورمون آزادکننده ترشح می ) اکسی3

هاي زیر به ترتیب از راست به چپ کدام غده بیشترین و کدام کمترین تنوع ترشح هورمونی را دارند؟ در بین غده 113-
د) بخش پیشین هیپوفیز  ج) تیموس  ب) پانکراس    الف) فوق کلیه

 ) الف و ب4 ) د و ب 3 ) الف و ج2 جو د ) 1
-114   کند؟ طور مناسب کامل می عبارت زیر را به کدام گزینه،

 »شود تا ......... کاهش یابد و بر میزان ......... افزوده شود. ......... سبب میهاي در یک فرد، کاهش شدید هورمون«
  چربی بدن  ذخیرة) یددار تیروئید ـ کلسیم خون ـ 1
 ها ـ فشار خون  هاي کلاژن در رباط ) بخش قشري غدد فوق کلیه ـ میزان رشته2
 وساز ـ رسوب کلسیم در بافت استخوانی ـ انرژي در دسترس یاخته سوخت  کنندة تنظیم) تیروئیدي 3
 هاي گوارشی فعالیت ترشحی غدهها ـ  ) بخش مرکزي غدد فوق کلیه ـ قطر درونی نایژك4

ون ور ی ب ی) ر ن زي بی یي ی و ج ه ریزرونیویر
ارتباط داردزیر نهنجغدةاز طریق نوعی بافت پیوندي با هاي آزادکننده و مهارکننده است،) بخشی که هدف هورمون3
هاي شیمیایی دوربرد هستند.هاي تولید شده در هر سه بخش آن جزو پیک ) پیک4

.........توانندنمیهاي محرك هیپوفیز، هاي غیرمحرك بخش پیشین هیپوفیز، .........  هورمونهیچ یک از هورمون
) همانند ـ روي حفظ تعادل آب نقش داشته باشند.1
هاي جنسی نقش داشته باشند.ییم کار غده) برخلاف ـ در تنظی2
زیر نهنج ترشح شوند.غدة) همانند ـ بدون دخالت 3
هاي سفید خون مؤثر باشند.) برخلاف ـ روي گلبول4

کند؟طور مناسب کامل میچند مورد، عبارت زیر را به
».یابد ......... کاهش تاشودمی  ......... سببدر انسان، کاهش غیرطبیعی هورمون «

 ها گردیزهبازجذب کلسیم در ي ـغدد پاراتیروئیدب) هاي اسمزي در زیر نهنج  تحریک گیرندهضد ادراري ـ لف)
ادراردر  سدیمغلظت  آلدسترون ـ د) ها گردیزهبه درون  Hترشح ـ انسولین ج)
1 (12 (23 (34 (4

در کدام مورد نقش دارد؟مقابلرشحات بخش مشخص شده در شکل 
ها) تمایز لنفوسیت1
روزي هاي شبانه ) تنظیم ریتم2
) تولید شیر3
D) تغییر شکل ویتامین 4

زیر مناسب است؟جملۀکدام گزینه براي تکمیل 
.........»همواره قبل از افزایش ترشح ......... قطعاً «
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7صفحه  شناسی  زیست
سـمت   هاي جدیـد بـه   رشد آن، غضروف ۀصفحاست که در  .........هاي بخش  ساله، استخوان ران جزء یکی از استخوان 16در یک پسر  115-

شوند.  تشکیل می .........
 واناستخ تنۀ ) محوري ـ4 ) جانبی ـ غضروف مفصلی3 ) محوري ـ غضروف مفصلی2 استخوان  تنۀ ) جانبی ـ1

چند مورد در ارتباط با خطوط دفاعی بدن انسان صحیح است؟ 116-
 ها در آن فعال هستند. خط دفاعی باشد که لنفوسیت ها الف) شاید بهترین راه در امان ماندن از میکروب

 چربی قرار دارد محکم و غیرقابل نفوذ است. لایۀاي که بالاي  ب) در پوست لایه
 دهد. ها را تحت تأثیر قرار می برخلاف دفاع اختصاصی، طیف وسیعی از میکروبهاي دفاع غیراختصاصی  ج) روش

 تواند در گوارش نشاسته مؤثر باشد. مایع حاوي آنزیم لیزوزیم می کنندة ترشح غدةهر د) 
1 (3 2( 2  3 (4 4 (1 

......... نیستدریایی کشف کرد، ممکن  ستارةخود در لارو  مطالعۀهایی که مچنیکو با  معادل یاخته 117-
 ) در جاي جاي بدن انسان حضور داشته باشند.1
 هاي خودي و غیرخودي را داشته باشند. ) توانایی شناسایی یاخته2
 هایی از میکروب را در سطح خود قرار دهند. ) قسمت3
 ژن را در خود نگه دارند. برخورد با آنتی خاطرة) 4

باشند. می......... کنند، فاقد  میهاي واکنش سریع تشبیه  هایی را که به نیروي یاخته 118-
 ري            ) توانایی تراگذ2  پادتن سازندة) ژن 1
 خواري  ) توانایی بیگانه4 هاي روشن درشت  اي با دانه ) میان یاخته3

شود؟ هاي عمومی و سریع معروف است، چند مورد زیر دیده می در دفاعی که به واکنش 119-
 توسین کنش در محل تولید اکسیوا ب)   ریزي شده الف) مرگ برنامه

 هاي خونی  د) تغییر نفوذپذیري رگ   ج) فعال شدن لنفوسیت غیرفعال
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

خارج شـده از خـون   .........  است و موجب فعال شدن.........  هاي سرطانی دارد از نوع اینترفرونی که نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته 120-
شود. می
1 (I  2 هاي ماستوسیتـ( I 3 هاي ـ مونوسیت (II 4 هاي ـ مونوسیت(IIهاي ـ ماستوسیت 
تر است؟ طور معمول در پاسخ التهابی کدام فرایند مقدم به  121-

 ) ترشح پیک شیمیایی به خون2 خوارها از خون ) دیاپدز درشت1
 ) گرم شدگی موضع التهاب4 ها ها توسط نوتروفیل ) دیاپدز میکروب3

ثر باشند.طور مستقیم روي غده پستانی مؤ توانند به می ......... هاي تولید شده در غدههاي  هورمون 122-
 ) هیپوتالاموس و هیپوفیز پسین2 ) هیپوتالاموس و هیپوفیز پیشین1
 ) تیروئید و هیپوفیز پسین4 ) هیپوفیز پیشین و هیپوفیز پسین 3

است؟ نادرست دارند، Yشکلهاي دفاعی بدن انسان که  کدام مورد در ارتباط با مولکول 123-
 توانند متصل شوند. ژن یکسان می ) حداکثر به دو آنتی1
 هاي مکمل فعال شوند. توانند توسط پروتئین ) می2
 به عنوان دارو علیه باکتري کزاز استفاده شوند.توانند  می) 3
 متصل شوند.هاي خارج شده از خون  به غشاي مونوسیتتوانند  می) 4

ایمنی حاصل از تزریق پادگن به بدن ......... ایمنی حاصل از تزریق پادزهر به بدن، ایمنی ......... است. 124-
 ) برخلاف ـ غیرفعال4 ) برخلاف ـ فعال3 ) همانند ـ غیرفعال2 ) همانند ـ فعال1

کدام عبارت در ارتباط با دستگاه ایمنی بدن انسان درست است؟ 125-
 شود. گاه ایمنی در برابر عوامل داخلی، تحمل ایمنی نامیده می) عدم پاسخ دست1
 گردد. ریز دچار نقص می ) در نوعی اختلال در دستگاه ایمنی بدن، فعالیت بخشی از دستگاه درون2
 شود. دستگاه ایمنی میسبب تضعیف کل  Tهاي با حمله به انواعی از لنفوسیت HIV) ویروس3
 شوند. زا سبب علایم قرمزي و آبریزش بینی می حساسیت ةمادها با ترشح  ها و بازوفیل ) ماستوسیت4

هاي خودي و غیرخودي را داشته باشند.) توانایی شناسایی یاخته2
هایی از میکروب را در سطح خود قرار دهند.) قسمت3
ژن را در خود نگه دارند. برخورد با آنتی خاطرة)4

باشند.می......... کنند، فاقد میهاي واکنش سریع تشبیه هایی را که به نیروياخته
ري          ) توانایی تراگذ2پادتن سازندة) ژن1
خواري  ) توانایی بیگانه4هاي روشن درشت  اي با دانه ) میان یاخته3

شود؟هاي عمومی و سریع معروف است، چند مورد زیر دیده میدر دفاعی که به واکنش
توسین کنش در محل تولید اکسیواب)ریزي شده لف) مرگ برنامه

هاي خونی د) تغییر نفوذپذیري رگج) فعال شدن لنفوسیت غیرفعال
1 (12 (23 (34 (4

خارج شـده از......... است و موجب فعال شدن......... هاي سرطانی دارد از نوعینترفرونی که نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته
شود.می
1 (I 2هايماستوسیتـ(I3هايـ مونوسیت (II4هايـ مونوسیت(IIهايـ ماستوسیت
تر است؟طور معمول در پاسخ التهابی کدام فرایند مقدمبه
) ترشح پیک شیمیایی به خون2خوارها از خون ) دیاپدز درشت1
) گرم شدگی موضع التهاب4هاها توسط نوتروفیل) دیاپدز میکروب3

ثر باشند.طور مستقیم روي غده پستانی مؤتوانند بهمی.........هايتولید شده در غدههاي هورمون
) هیپوتالاموس و هیپوفیز پسین2) هیپوتالاموس و هیپوفیز پیشین1
) تیروئید و هیپوفیز پسین4) هیپوفیز پیشین و هیپوفیز پسین 3

است؟ نادرست دارند، Yشکلهاي دفاعی بدن انسان که کدام مورد در ارتباط با مولکول
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8صفحه  شناسی  زیست
تنوع ژن نمود کدام گروه خونی در یک جامعه بیشتر است؟ 126-

1 (AB 2( AB 3( O 4 (A 
-127   .شود نمیمنتقل  .........گاه از  بیماري هموفیلی هیچ

 ) مادر بیمار و پدر سالم به فرزند پسر2 ) مادر سالم و پدر بیمار به فرزند دختر1
 ) پدر بیمار و مادر سالم به فرزند پسر4 ) پدر سالم و مادر بیمار به فرزند دختر3

توانند ......... باشند. میصفات چند جایگاهی .........صفات تک جایگاهی  128-
 ) همانند ـ صفاتی پیوسته4 نس) برخلاف ـ وابسته به ج3 ) برخلاف ـ صفاتی پیوسته2 اي ) همانند ـ چند دگره1

در گیاه ذرت کدام ژن نمودها، رخ نمود متفاوتی نسبت به هم دارند؟ 129-
1(AaBbCc  ـaaBBCc 2 (AAbbcc  ـaabbCC 3 (AABbCC  ـAaBBCC 4( aaBbCc ـAABbcc 

توان نتیجه گرفت ......... ناخالص، با توجه به جدول پانت می Rhاز ازدواج دو فرد با گروه خونی  130-

1( 1
 هاي با رخ نمود بارز، خالص هستند. از زاده 4

2 (1
 افراد خالص، رخ نمود نهفته دارند. 4

3 (3
 ن نمود به والد خود شباهت دارند.ها از نظر رخ نمود و ژ زاده 4

4( 2
 باشند. ناخالص می  هایی که رخ نمود بارز دارند، از زاده 3

کند؟ درستی تکمیل می زیر را به ۀجملکدام گزینه  131-
 .........»اي  نهفته در هر یاخته ةدگریک «
 تواند صفت خود را ظاهر کند.صورت خالص می ) فقط به1
 شود. بارز رونویسی می ةدگر) همواره کمتر از 2
 تواند رونویسی شود. ) فقط توسط یک نوع رنابسپاراز می3
 شود. هاي جدید منتقل می بارز به یاخته ةدگر) همواره مستقل از 4

است؟ نادرستکدام عبارت  132-
 میمونی تعداد انواع رخ نمود با انواع ژن نمود برابر است.) براي رنگ گل 1

Aهاي  ) دو برابر تعداد دگره2 BI , I ,i .در جمعیت انسان ژن نمود وجود دارد 
 اي، تعداد انواع ژن نمودها، در زن و مرد برابر است. ) براي هر صفتی دو دگره3
 فرد ناخالص رخ نمود متفاوت با افراد خالص دارد. توانی همانند بارزیت ناقص، ) در حالت هم4

توان ......... نـوع رخ نمـود و ......... ژن    ها ژن نمود ناخالص داشته باشد، در این صورت می براي صفت رنگ در ذرت اگر فقط یکی از ژن 133-
 نمود تصور کرد.

 24ـ  4) 4 12ـ  3) 3 6ـ  2) 2 9ـ  3) 1
PKU  آمینواسید فنیل آلانین را ......... . رمزةیک بیماري ......... است که فرد 134-

 ) بارز ـ ندارد4 ) نهفته ـ ندارد3 ) بارز ـ دارد2 ) نهفته ـ دارد1
زیر کدام است؟ جملۀبراي پر کردن  ترین گزینه کامل 135-

»قوانین بنیادي وراثت ......... از معلوم شدن ......... دنا کشف شد.«
 ) قبل ـ عمل4 ) قبل ـ ساختار و عمل3 ) پس ـ عمل2 پس ـ ساختار و عمل) 1

 
 

 

هاي با رخ نمود بارز، خالص هستند. از زاده 4 )1

2 (1
افراد خالص، رخ نمود نهفته دارند.4

3 (3
ن نمود به والد خود شباهت دارند.ها از نظر رخ نمود و ژ زاده 4

4( 2
باشند. ناخالص می  هایی که رخ نمود بارز دارند، از زاده 3

کند؟درستی تکمیل میزیر را بهللۀجملکدام گزینه 
.........»اي  نهفته در هر یاخته ةدگریک«
تواند صفت خود را ظاهر کند.صورت خالص می ) فقط به1
شود. بارز رونویسی می ةدگر) همواره کمتر از2
تواند رونویسی شود.) فقط توسط یک نوع رنابسپاراز می3
شود. هاي جدید منتقل می بارز به یاخته ةدگر) همواره مستقل از4

است؟نادرستکدام عبارت 
میمونی تعداد انواع رخ نمود با انواع ژن نمود برابر است.) براي رنگ گل 1

Aهاي ) دو برابر تعداد دگره2 BI , I ,iA B.در جمعیت انسان ژن نمود وجود دارد
اي، تعداد انواع ژن نمودها، در زن و مرد برابر است.) براي هر صفتی دو دگره3
فرد ناخالص رخ نمود متفاوت با افراد خالص دارد.توانی همانند بارزیت ناقص، ) در حالت هم4

توان ......... نـوع رخ نمـود و ...ها ژن نمود ناخالص داشته باشد، در این صورت میراي صفت رنگ در ذرت اگر فقط یکی از ژن
مود تصور کرد.

1(392(263(3124(424
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/به صورت بردار  SIمیدان مغناطیسی یکنواختی در  /B i j0 6 0 8jB iii آمپر در جهت  50باشد. از سیم راستی جریان  میjj گذرد.  می 136-
 از این سیم چند نیوتن و در چه جهتی است؟ cm20نیروي مغناطیسی وارد بر 

1 (6  
2 (6 
3 (10  
4 (10  

کند و پـس از حـذف    به سختی تغییر می Aهاي  گیرند، حجم حوزه وقتی در یک میدان مغناطیسی قرار می Bو  Aمغناطیسی مادة دو  137-
کند و پس از حذف میدان خارجی به سرعت بـه  ها به سهولت تغییر میحجم حوزهBگردد، ولی در میدان خارجی به حالت اول بر نمی

 اند؟ به ترتیب کدام Bو  Aگردد.  حالت اول بازمی
 یکل ـ فولاد) ن4 ) فولاد ـ نیکل3 ) نیکل ـ آلومینیوم2 ) آلومینیوم ـ فولاد1

m65ایـن سـیم    ویژةایم. اگر مقاومت  حلقه ساخته 10و  cm2اي به قطر  سیملوله mm4توسط قطعه سیمی به قطر مقطع  10 138-
متصل نماییم، بزرگی میدان مغناطیسی در مرکز سیملوله حـداکثر چنـد تسـلا اسـت؟      V20باشد و سیملوله را به اختلاف پتانسیل 

Tm( )A
7

0 12 10 

1 (/
34 8 10 2 (/

32 4 10 3 (/
24 8 10 4 (/

22 4 10 
استوا کشیده شده است. از این سیم منطقۀ متر است. این سیم در راستاي شرق به غرب در  1و طول سیم  g8جرم واحد طول سیمی  139-

/چه جریانی و در چه جهتی عبور کند تا نیرویی که میدان مغناطیسی زمین به بزرگی  G0 کند، وزنش را خنثی کنـد؟   بر آن وارد می 5
N(g )m10 

1 (A1600 2  و از غرب به شرق (A1600 و از شرق به غرب 
3 (A800 4  و از غرب به شرق (A800 و از شرق به غرب 

مثلثاتی امکان دارد میدان مغناطیسـی   ناحیۀاند. در کدام  از محورهاي مختصات عبور داده شده I2و  I1هاي  مطابق شکل زیر جریان 140-
 کل صفر باشد؟

 ) ربع اول و دوم1
 ) ربع دوم و چهارم2
 ربع سوم و ربع اول )3
 ) ربع چهارم و ربع سوم4

-141 دهد؟ ، کدام گزینه رخ میK1در شکل زیر با بستن کلید 
 ماند. ربا ثابت می ) آهن1
 شود. ربا جذب می ) آهن2
 شود. ربا دفع می ) آهن3
 شود. ربا ابتدا جذب سپس دفع می آهن )4

jj

ii

I A2 10
x

I A1 5

y

N S

K

متصل نماییم، بزرگی میدان مغناطیسی در مرکز سیملوله حـداکثر چنـد تسـلاV20اشد و سیملوله را به اختلاف پتانسیل 
Tm( )Tm
A

7

1 (/
34 8 10/2 (/

32 4 10/3 (/
24 8 10/4 (/

22 4 10/
استوا کشیده شده است. از ایمنطقۀ متر است. این سیم در راستاي شرق به غرب در  1و طول سیم  g8جرم واحد طول سیمی 

/چه جریانی و در چه جهتی عبور کند تا نیرویی که میدان مغناطیسی زمین به بزرگی G0  کند، وزنش را خنثی بر آن وارد می /5
N(g )N
m

1 (A16002و از غرب به شرق (A1600و از شرق به غرب
3 (A8004و از غرب به شرق (A800و از شرق به غرب

مثلثاتی امکان دارد میدان مغناطناحیۀاند. در کدام از محورهاي مختصات عبور داده شدهI2و I1هاي مطابق شکل زیر جریان
کل صفر باشد؟

) ربع اول و دوم1
) ربع دوم و چهارم2
ربع سوم و ربع اول )3
) ربع چهارم و ربع سوم4

دهد؟ ، کدام گزینه رخ میK1در شکل زیر با بستن کلید 
ماند. ربا ثابت می ) آهن1
شود. ربا جذب می ) آهن2
شود. ربا دفع می ) آهن3

I A2 1
x

I A1 5

y

N S

K

www.konkur.in

forum.konkur.in



10صفحه  فیزیک 
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از طـرف میـدان مغناطیسـی بـه آن وارد      Fدر میدان مغناطیسی قرار داشته و نیروي مغناطیسـی   Iسیم راستی با جریان الکتریکی  142-
از سـیم در  یابد، جریان عبوري  درصد افزایش می 20افزایش یابد، نیروي مغناطیسی وارد بر آن  A1شود، اگر جریان عبوري از سیم  می

 حالت اول چند آمپر است؟
1 (2 2 (/2 5 3 (5 4 (10 

بالا به آن وارد شده است. کدام  روبه Fیک الکترون مطابق شکل عمود بر صفحه به سمت داخل صفحه پرتاب شده و نیروي مغناطیسی  143-
 دهد؟ گزینه جهت میدان مغناطیسی را به درستی نشان می

1 ( 2 ( 
 تواند درست باشند. می 3و  2، 1گزینه  3) هر 4 ) 3

با سرعت  C50و بار  g 20باردار با جرم  ذرةبوده و  G 800برابر  M نقطۀدر شکل مقابل اگر بزرگی میدان مغناطیسی سیم راست در  144-
m
s

42 mشتاب ناشی از نیروي مغناطیسی وارد بر ذره چنـد   اندازةبه سمت راست حرکت کند،  M نقطۀدر  10
s2    و در کـدام جهـت

 است؟
 ، بالا2) 1
 ، بالا4) 2
 ، پایین2) 3
 ، پایین4) 4

F يرویرا با ن نووتین 3کتاب به وزن  کی ،مطابق شکل N4 به حال سـکون نگـه    وارید يرو میا که به طور قائم بر کتاب وارد کرده 145-
m(gکند، چند نیوتون است؟  نیرویی که دیوار به کتاب وارد می. میا داشته )

s210 

1 (3 2 
2 (3 
3 (4 
4 (5 

-146 .........شود که  یتشک باعث م افتد یم يتشک ابر کی يبر رو يادیز اًکه از ارتفاع نسبتیشخص
 شود. ادیشخص ز ۀتکان ریی) تغ2 شخص کم شود. ۀتکان رییتغ) 1
 شود. ادیشخص ز ۀتکان ریی) آهنگ تغ4 شود. شخص کم ۀتکان رییآهنگ تغ )3

mکشیم و جسم با شتاب  می Fمطابق شکل زیر، جسمی را با نیروي افقی 
s23 کند. نیروي  حرکت میF تـوان   را حداکثر چند نیوتن می 147-

 کاهش داد بدون اینکه سرعت جسم کاهش یابد؟
1 (25 2 (10 
3 (15 4 (5 

F N4

kg5 F

s / k /,0 4 02

F
V

I v
M

ست؟
، بالا2) 1
، بالا4) 2
، پایین2) 3
، پایین4) 4

Fيییروننیرا با ننتتوییوتننین3کتاب به وزن ییکی،مطابق شکل N4به حال سـکو وارید يرو میا که به طور قائم بر کتاب وارد کرده
m(gکند، چند نیوتون است؟ نیرویی که دیوار به کتاب وارد می. ییمیاداشته )m

s2

1(3 2
2 (3
3 (4
4 (5

نسبتصصیشخص رويییادیزتتاًکه از ارتفاع .........شود که ممیتشک باعث مافتدممیميتشک ابرییکیيبر
شود. ییادیشخص ز ۀتکانیی رغغیی) تغ2شخص کم شود.ۀتکانیی رغغییتغ) 1
شود. ییادیشخص ز ۀتکانیی رغغیی) آهنگ تغ4شود. شخص کم ۀتکانیی رغغییآهنگ تغ )3

mکشیم و جسم با شتاب میFمطابق شکل زیر، جسمی را با نیروي افقی 
s23 کند. نیروي  حرکت میFرا حداکثر چند نیوتن می

کاهش داد بدون اینکه سرعت جسم کاهش یابد؟
1 (252 (10
3 (154 (5

F N4

kg5 F

s / k /s / k0 4 02// k

I v
M
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اگر ایستد. حال  می xجایی  و جابه tکنیم و جسم پس از مدت  روي سطح افقی پرتاب می v0 اولیۀرا با سرعت  mجسمی به جرم  148-
 ؟باشد یک از جملات زیر در مورد حرکت آن صحیح می پرتاب کنیم، کدام v02 اولیۀو سرعت  m2جسمی مشابه جسم اول با جرم 

 ایستد. می x2جایی  و جابه t2) پس از مدت 2 ایستد. می xجایی  و جابه t) پس از مدت 1
 ایستد. می xجایی  و جابه t2) پس از مدت 4 ایستد. می x4جایی  و جابه t2) پس از مدت 3
Fکل مقابل نمودارش t  جسم به جرمkg3باشـد، سـرعت آن در    زمان از حال سکون شروع به حرکت کرده است مـی  أکه در مبد 149-

t s3  چند متر بر ثانیه است ؟ 
1 (3 
2 (6 
3 (8 
4 (12 

mدر شکل زیر جسمی به جرم  kg2  توسط نیروي افقیF  ایم. اگر نیـروي   بدون اصطکاکی در حال سکون نگه داشته نیمکرةروي 150-
m(gچند نیوتون است؟  Fباشد، نیروي  N 25گاه وارد بر جسم  عمودي تکیه )

s210 

1 (5 
2 (25 
3 (15 
4 (10 

برابر  2کند  کند، اگر نیرویی که سطح زمین به جسم وارد می با سرعت ثابت حرکت می Fتوسط نیروي  mمطابق شکل جسمی به جرم  151-
 باشد؟ باشد، ضریب اصطکاك جنبشی سطح چقدر می Fنیروي 

1 (1
2 2 (2 

3 (3 4 (3
3 

mبا سرعت  kg2اي به جرم  گلوله
s10  رود. اگر نیـروي شـناوري    متري فرو می 2به آب برخورد کرده و در راستاي قائم حداکثر تا عمق 152-

شـود، چنـد نیوتـون اسـت؟      نیوتون باشد، نیروي مقاومت آب در مقابل حرکت گلوله که ثابت فرض مـی  25وارد بر گلوله از طرف آب 
m(g )
s210 

1 (55 2 (45 3 (75 4 (70 
Fدر شکل مقابل، نیروي  N60  نقطۀ درA  به جسم ساکنkg10  اعمال شده و پس از طی مسافتی این نیرو قطع شده و جسم پس از 153-

  برابر زمان حرکت کندشونده باشد، ضریب اصطکاك جنبشی جسم با سطح چند است؟ 2شود. اگر زمان حرکت تندشونده  مدتی متوقف می
1 (/01 2 (/0 2 
3 (/0 4 4 (/0 8 

Fm

F(N)
24
12

/1 5 /4 5 6
t (s)

F

F (N)60m

m(gچند نیوتون است؟ Fباشد، نیروي N25گاه وارد بر جسم عمودي تکیه )m
s2

1 (5
2 (25
3 (15
4 (10

کندکند، اگر نیرویی که سطح زمین به جسم وارد میبا سرعت ثابت حرکت میFتوسط نیروي mمطابق شکل جسمی به جرم 
باشد؟باشد، ضریب اصطکاك جنبشی سطح چقدر میFیروي 

1 (1
22 (2

3 (34 (3
3

mبا سرعت kg2اي به جرمگلوله
s10 حداکثر تا عمق رود. اگر نیـروي ش متري فرو می 2به آب برخورد کرده و در راستاي قائم

شـود، چنـد نیوتـوننیوتون باشد، نیروي مقاومت آب در مقابل حرکت گلوله که ثابت فرض مـی 25وارد بر گلوله از طرف آب 
m(g )m
s2

1 (552 (453 (754 (70
Fدر شکل مقابل، نیروي  N6  نقطۀ درA به جسم ساکنkg10اعمال شده و پس از طی مسافتی این نیرو قطع شده و جسم

برابر زمان حرکت کندشونده باشد، ضریب اصطکاك جنبشی جسم با سطح چند ا2شود. اگر زمان حرکت تندشونده مدتی متوقف می
1 (/01/2 (/0 2/
3 (/0 4/4 (/0 8/

Fm

F

F (N)m
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sهایش با زمین  که ضریب اصطکاك ایستایی کفش kg50شخصی به جرم  /0 که ضریب  kg100به جرم  Mجعبۀ خواهد  است، می 8 154-
kاصطکاك جنبشی آن با سطح  /0 حـداکثر چنـد متـر     s4است را از حال سکون به طور افقی هل دهد. این شـخص در مـدت   1

mgجعبه را جلو ببرد؟ ( تواند می
s210 (.و مقاومت هوا ناچیز است 

1 (12 
2 (24 
3 (48 
4 (32 

هاي زیر، طول فنر  یک از حالت متصل بوده و از سقف آسانسور آویزان است. در کدام Lاي به فنري به طول طبیعی  در شکل مقابل وزنه 155-
m(gشود؟  می Lکمتر از  )

s210 

mرود، با شتاب  ) در حالی که آسانسور به سمت بالا می1
s25 .سرعت خود را کم کند 

mرود، با شتاب  ) در حالی که آسانسور به سمت بالا می2
s215 .سرعت خود را کم کند 

mرود، با شتاب  ) در حالی که آسانسور به سمت پایین می3
s215 .سرعت خود را کم کند 

 صحیح است. 2و  1هاي  ) گزینه4
 
 

M

m

ی لا ب م ب ور ی ر ب) ب رو
s2م ر و ر

mرود، با شتاب  ) در حالی که آسانسور به سمت بالا می2
s215.سرعت خود را کم کند

mرود، با شتاب  ) در حالی که آسانسور به سمت پایین می3
s215.سرعت خود را کم کند

صحیح است. 2 و  1هاي  ) گزینه4

m
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H)/جوش مواد داده شده درست است؟  نقطۀکدام مقایسه در مورد  ,F ,P ,Cl ,Br : g.mol )11 19 31 35 5 80 156-
1 (HF HBr PH HCl3 2 (HF HBr HCl PH3 
3 (HBr HCl PH HF3 4 (HBr PH HCl HF3 

-157 است؟ نادرستکدام عبارت 
 ها و جرم آنها وابسته است. طور عمده به میزان قطبی بودن مولکول ) نیروهاي بین مولکولی به1
Hهاي  هاي آب، نزدیک به دو برابر مولکول ) گشتاور دوقطبی مولکول2 S2 .است 
 شود. اي است که به هر سه حالت جامد، مایع و بخار در طبیعت یافت می ) آب تنها ماده3
 گویند. دروالس می هاي بین مولکولی مانند پیوند هیدروژنی، نیروهاي وان ) به نیروي4

موارد از مطالب زیر درست است؟ کدام 158-
CHو  CO2 ،CCl4هایی مانند  ترکیبسازندة هاي  الف) مولکول Cl2  کنند. گیري نمی در میدان الکتریکی جهت 2

 نقطه جوش بالاتري دارد. CO، گاز N2و  COب) از میان دو گاز 
 شوند. تر به مایع تبدیل می هاي مولکولی با جرم مولی مشابه، گازهاي قطبی سخت ج) در ترکیب

 ها، در دماي اتاق، هر سه حالت فیزیکی وجود دارد. د) در میان هالوژن
 ) (ج) و (د)4 ) (ب) و (د)3 ) (ب) و (ج)2 ) (الف) و (ب)1

-159 هاي زیر در میدان الکتریکی باشد؟ یک از مولکول گیري کدام به جهت تواند مربوط شکل داده شده، می
1 (SO2 
2 (H O2 
3 (NO2 
4 (CO2 

-160 هاي زیر درست است؟ از عبارت چه تعداد
 یابد. الف) برخلاف اغلب مواد حجم آب به هنگام انجماد افزایش می

 هاي گوناگون متصل است. اتم هیدروژن به روش 4ب) در بلور یخ هر اتم اکسیژن به 
 است.ج) تشکیل پیوندهاي هیدروژنی و ساختار منظم بلور یخ، عامل رفتار منحصر به فرد آب در زمان انجماد 

 شود. هاي کلم بر اثر یخ زدن می یاخته دیوارةد) چگالی کمتر یخ نسبت به آب، باعث تخریب 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-161 است؟ نادرستکدام عبارت 
 ها ناچیز و در حدود صفر است. ) گشتاور دو قطبی اغلب هیدروکربن1
 شود. محلول بنفش رنگ ایجاد می) ید همانند هگزان ناقطبی بوده و در اثر انحلال ید در هگزان یک 2
 تر است.کمهاي اتانول،  وژنی میان مولکولهاي آب، از قدرت پیوندهاي هیدر ) قدرت پیوندهاي هیدروژنی میان مولکول3
 ) بنزین مانند هوا محلولی است که از یک حلال و چند حل شونده تشکیل شده است.4

ده در شرایط یکسان درست است؟پذیري گازهاي داده ش کدام مقایسه در مورد انحلال 162-
1 (CO NO O N2 2 2 2 (NO CO O N2 2 2 
3 (NO CO N O2 2 2 4 (CO NO N O2 2 2 

نقطه جوش بالاتري دارد.CO، گاز N2و COب) از میان دو گاز 
شوند. تر به مایع تبدیل میهاي مولکولی با جرم مولی مشابه، گازهاي قطبی سختج) در ترکیب

ها، در دماي اتاق، هر سه حالت فیزیکی وجود دارد.د) در میان هالوژن
) (ج) و (د)4) (ب) و (د)3) (ب) و (ج)2) (الف) و (ب)1

هاي زیر در میدان الکتریکی باشد؟یک از مولکولگیري کدامبه جهتتواند مربوطشکل داده شده، می
1 (SO2
2 (H O2
3 (NO2
4(CO2

هاي زیر درست است؟از عبارتچه تعداد
یابد. لف) برخلاف اغلب مواد حجم آب به هنگام انجماد افزایش می

هاي گوناگون متصل است.اتم هیدروژن به روش4ب) در بلور یخ هر اتم اکسیژن به 
است.ج) تشکیل پیوندهاي هیدروژنی و ساختار منظم بلور یخ، عامل رفتار منحصر به فرد آب در زمان انجماد 

شود.  هاي کلم بر اثر یخ زدن مییاخته دیوارةد) چگالی کمتر یخ نسبت به آب، باعث تخریب 
1 (12 (23 (34 (4

عبارت  است؟نادرستکدام
ها ناچیز و در حدود صفر است.) گشتاور دو قطبی اغلب هیدروکربن1
شود. محلول بنفش رنگ ایجاد می) ید همانند هگزان ناقطبی بوده و در اثر انحلال ید در هگزان یک 2
ممتر استکمهاي اتانول، وژنی میان مولکولهاي آب، از قدرت پیوندهاي هیدر) قدرت پیوندهاي هیدروژنی میان مولکول3
است که از یک حلال و چند حل شونده تشکیل شده است.4 ) بنزین مانند هوا محلولی
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/اتمسفر، تقریباً برابر  4گراد و فشار  درجه سانتی 20در دماي  O2پذیري گاز  انحلال g0 آب است. اگر در دماي ثابت فشـار   g100در  18 163-
نظر کـردن از تغییـر حجـم     در آن حل کنیم، با صرف NaClکاهش دهیم و همزمان مقداري  atm2لیتر از این محلول را به  میلی 400

kg.Lتواند باشد؟ (چگالی محلول:  م گزینه میخارج شده از ظرف کدا O2محلول، جرم  11( 
1 (/ g0 32 2 (/ g0 36 3 (/ g0 4 4 (/ g0 3 

-164 گردد؟ بیشتر ایجاد می یک از مواد گفته شده به یک لیتر آب، محلولی با رسانایی در اثر افزودن کدام
(H ,O ,F ,S ,K ,Ca ,Br ,Ba :g.mol )11 16 19 32 39 40 80 137 

1 (/ g11  هیدروژن فلوئورید g6) 2 پتاسیم هیدروکسید 2
3 (g20 4  کلسیم برمید (g117 باریم سولفات 

-165 کدام عبارت درست است؟
 کند. بیشتري را از آب حذف می آلایندةصافی کربن، تصفیۀ تقطیر نسبت به روش تصفیۀ ) روش 1
 متر مکعب است. 1000) میانگین رد پاي آب براي هر فرد در یک سال حدود 2
 گرم شکلات است. 100) ردپاي آب یک بلوز نخی کمتر از رد پاي آب 3
 کند. یلیتر آب مصرف م 530) هر فرد، روزانه در حدود 4

-166 یک نمونه آب به درستی بیان شده است؟ تصفیۀهاي  روش مقایسۀچند مورد از مطالب زیر در 
 هاي حذف شده یکسان است. هاي اسمز معکوس و صافی کربن، آلاینده الف) در روش

 شود. ها با استفاده از روش تقطیر حذف می کش ها و آفت کش ب) نافلزها، فلزهاي سمی، حشره
 ها نیست. گانه تقطیر، اسمز معکوس و صافی کربن، قادر به حذف میکروب هاي سه روشج) هیچ یک از 

 هاي آلی فرار را نیز حذف کرد. توان ترکیب د) به کمک روش اسمز معکوس می
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-167 تواند ......... را بزداید. .... و میبا اسیدهاي چرب، نوعی ......... است که در آب حل ..... NaOHهاي واکنش محلول غلیظ  یکی از فراورده
 هاي چربی شود ـ لکه ) اسید ـ می2 هاي اضافی شود ـ چربی کننده ـ نمی ) پاك1
 هاي چربی شود ـ لکه ) باز ـ می4 هاي اضافی شود ـ چربی کننده ـ می ) پاك3

-168 کدام مطلب درست است؟
1 (Na CO2  شود. به عنوان یک داروي ضداسید توسط پزشکان تجویز می 3
 خاصیت اسیدي دارد.NaHCO3) محلول 2
 شود. شیرین افزوده می ها جوش ها، به شوینده کردن چربی ) براي افزایش قدرت پاك3
 شود. ها می داخلی معده، باعث ترمیم این سلول دیوارةهاي هیدرونیوم توسط  ) جذب یون4

-169 باشد، درست است؟ رو می هاي زیر در مورد ترکیبی که مدل فضاپرکن آن به صورت روبه یک از گزینه کدام
 شود. ) به عنوان ضد اسید توسط پزشکان تجویز می1
 ) داراي یک گروه عاملی کربوکسیل و یک گروه عاملی استري است.2
 د دارد.الکترون ناپیوندي وجو 8) در ساختار این ترکیب، تعداد 3
 ) در ساختار این ترکیب یک اکسیژن اتري وجود دارد.4

متر مکعب است.1000) میانگین رد پاي آب براي هر فرد در یک سال حدود 2
گرم شکلات است.100) ردپاي آب یک بلوز نخی کمتر از رد پاي آب 3
کند. یلیتر آب مصرف م530) هر فرد، روزانه در حدود 4 مم

یک نمونه آب به درستی بیان شده است؟تصفیۀهاي روشمقایسۀچند مورد از مطالب زیر در 
است.هاي اسمز معکوس و صافی کربن، آلایندهلف) در روش هايحذف شده یکسان

شود. ها با استفاده از روش تقطیر حذف میکشها و آفت کشب) نافلزها، فلزهاي سمی، حشره
ها نیست.  گانه تقطیر، اسمز معکوس و صافی کربن، قادر به حذف میکروبهاي سه روشج) هیچ یک از 

هاي آلی فرار را نیز حذف کرد.توان ترکیب د) به کمک روش اسمز معکوس می
1 (12 (23 (34 (4

تواند ......... را.... و میبا اسیدهاي چرب، نوعی ......... است که در آب حل .....NaOHهاي واکنش محلول غلیظ کی از فراورده
هاي چربی شود ـ لکه ) اسید ـ می2هاي اضافی شود ـ چربی کننده ـ نمی ) پاك1
هاي چربی شود ـ لکه ) باز ـ می4هاي اضافی شود ـ چربی کننده ـ می ) پاك3

کدام مطلب درست است؟
1 (Na CO2 3COشود. به عنوان یک داروي ضداسید توسط پزشکان تجویز می
خاصیت اسیدي دارد.NaHCO3) محلول 2
شود. شیرین افزوده میها جوش ها، به شوینده کردن چربی ) براي افزایش قدرت پاك3
شود. ها می داخلی معده، باعث ترمیم این سلولدیوارةهاي هیدرونیوم توسط  ) جذب یون4

باشد، درست است؟رو میهاي زیر در مورد ترکیبی که مدل فضاپرکن آن به صورت روبهیک از گزینهکدام
شود. ) به عنوان ضد اسید توسط پزشکان تجویز می1
) داراي یک گروه عاملی کربوکسیل و یک گروه عاملی استري است.2
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pH/لیتر اسید معده با  میلی 100براي خنثی کردن  1 1/درصد جرمی و چگالی  29لیتر محلول شیر منیزي با غلظت  چند میلی 7 25 170-
Mg)مترمکعب لازم است؟  گرم بر سانتی ,O ,H : g.mol )124 16 1 

1 (/1 6 2 (/016 3 (/3 2 4 (/0 32 
-171 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر 

واکنش و محیط پیرامون جاري  سامانۀژي الکتریکی میان صورت انر هاي طبیعی مانند تندر و آذرخش، تمام انرژي آزاد شده، به الف) در پدیده
 شود. می

 ب) الکتروشیمی افزون بر تولید مواد جدید به کمک انرژي الکتریکی، توانایی حرکت در راستاي پیاده کردن اصول شیمی سبز را ندارد.
 انرژي است.ها در الکتروشیمی، دستیابی به مواد مناسب و تأمین  ج) دو رکن اساسی تحقق فناوري

 گیري از دانش الکتروشیمی است. هاي دارویی و بهداشتی در گرو بهره د) کسب اطمینان از کیفیت تولید فراورده
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-172 اند. ......... با ......... الکترون، ......... یافته گونۀهاي  در واکنش فلز روي با گاز اکسیژن اتم
 ) اکسنده ـ از دست دادن ـ کاهش2  ) اکسنده ـ گرفتن ـ اکسایش1
 ) کاهنده ـ از دست دادن ـ اکسایش4 ) کاهنده ـ از دست دادن ـ کاهش3

-173 یک از مطالب زیر درست است؟ روي با محلول هیدروکلریک اسید، کدام تیغۀدر واکنش یک 
 شود. روي افزوده می تیغۀ) در این واکنش با گذشت زمان، بر جرم 1
 هاي هیدروژن نقش اکسنده دارند. نده و اتمهاي روي نقش کاه ) اتم2
 مانند. هاي کلرید در این واکنش دست نخورده باقی می ) یون3
 ) براي تشکیل هر مول روي کلرید، تعداد دو الکترون مبادله شده است.4

-174 است؟ نادرستاست، کدام مطلب  C20در دماي  CuSO4هاي فلزي درون محلول  با توجه به جدول زیر که مربوط به قرار دادن برخی تیغه

دماي مخلوط واکنش پس از  نماد فلز
)مدتی  C) 

Au20 
Fe23 
Zn26 

) قدرت اکسندگی کاتیون طلا بیشتر از کاتیون مس است.1
Cu) ترتیب قدرت کاهندگی این فلزها به صورت 2 Zn Fe Au .است 
دهد. ، واکنشی رخ نمیFeSO4) با وارد کردن تیغه مسی در محلول 3
 دهد. ، رنگ محلول را به تدریج کاهش میCuSO4روي، در محلول  تیغۀ) وارد کردن 4

0/آنها  ازندةسهاي یونی زیر از عناصر  یک از ترکیب در تشکیل کدام -175 مول الکترون مبادله شده است؟ 6
1 (/0  مول آلومینیم سولفید 005/) 2  مول کلسیم کلرید 2
3 (/0  مول کلسیم فسفید 01/) 4  مول سدیم کلرید 3

  

) اکسنده ـ از دست دادن ـ کاهش2) اکسنده ـ گرفتن ـ اکسایش1
) کاهنده ـ از دست دادن ـ اکسایش4) کاهنده ـ از دست دادن ـ کاهش3

یک از مطالب زیر درست است؟روي با محلول هیدروکلریک اسید، کدامتیغۀدر واکنش یک 
شود. روي افزوده می تیغۀ) در این واکنش با گذشت زمان، بر جرم 1
هاي هیدروژن نقش اکسنده دارند.ههنده و اتمهاي روي نقش کاه ) اتم2
مانند. هاي کلرید در این واکنش دست نخورده باقی می ) یون3
) براي تشکیل هر مول روي کلرید، تعداد دو الکترون مبادله شده است.4

نادرستاست، کدام مطلب C20در دماي CuSO4هاي فلزي درون محلول ا توجه به جدول زیر که مربوط به قرار دادن برخی تیغه

دماي مخلوط واکنشنماد فلز
)مدتی  C)

Au20
Fe23
Zn26

) قدرت اکسندگی کاتیون طلا بیشتر از کاتیون مس است.1
Cu) ترتیب قدرت کاهندگی این فلزها به صورت 2 Zn Fe AuZn FeZn Fe.است
دهد. ، واکنشی رخ نمیFeSO4) با وارد کردن تیغه مسی در محلول 3
دهد. ، رنگ محلول را به تدریج کاهش میCuSO4روي، در محلول تیغۀ) وارد کردن 4

0/آنها سسازندةسهاي یونی زیر از عناصر یک از ترکیبدر تشکیل کدام مول الکترون مبادله شده است؟/6
1 (/0 مول آلومینیم سولفید/005/) 2مول کلسیم کلرید/2
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-176 است؟ نادرستهاي زیر  یک از عبارت کدام
 و پیوندهاي هیدروژنی آب است. BaSO4کمتر از میانگین پیوند یونی در  BaSO4الف) نیروهاي جاذبه یون ـ دو قطبی در محلول 

دهد. نمی ب) اتانول برخلاف استون در هنگام انحلال در آب ماهیت خود را از دست
 تر از اتانول است. ج) نیروي جاذبه بین مولکولی در استون قوي
 شود. د) ید در کربن تتراکلرید به خوبی حل می

 ) (ج) و (د)4 ) (ب) و (د)3 ) (ب) و (ج)2 ) (الف) و (د)1
-177 روند. حیط ......... میهاي سلولی به م گیرد ......... ، ......... با گذر از دیواره هنگامی که خیار در آب شور قرار می

 ـ با اعمال فشار ـ رقیق Clو  Naهاي  ) یون2 خود ـ غلیظ به ـ خود Clو  Naهاي  ) یون1
 خود ـ غلیظ ودبههاي آب ـ خ ) مولکول4 خود ـ رقیق هاي آب ـ خودبه ) مولکول3

هاي متفاوت است که در دو سمت یک غشاي نیمه تراوا قرار دارند. اگر با گذشت  شکل مقابل مربوط به دو محلول سدیم کلرید با غلظت 178-
 بالاتر رود، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ Aزمان سطح محلول ستون 

 .الف) اسمز معکوس اتفاق افتاده است
هاي عبور کـرده از   و همچنین تعداد ذره Bو  Aبا گذشت زمان، اختلاف غلظت دو محلول ب) 

 یابد. در غشاي نیمه تراوا افزایش می Aبه سمت  Bسمت 
هاي آب فقط از سمت  ج) به محض قرار دادن دو محلول در طرفین غشاي نیمه تراوا، مولکول

 شوند. جا می راست به سمت چپ جابه
هاي استفاده شده بیشتر باشد، فشـار اسـمزي بیشـتري     ف غلظت در محلولد) هرچه اختلا

 شود. تولید می
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

-179 چه تعداد از مطالب زیر در مورد واکنش سوختن منیزیم درست است؟
 است. 1الف) در واکنش موازنه شده، ضریب گونه اکسنده، برابر 

 ضرب شود. 2واکنش اکسایش باید در  ب) براي موازنه، نیم
 است. 2واکنش کاهش، برابر  ج) ضریب الکترون در نیم

 شده است. د) از نور حاصل از این واکنش در گذشته به عنوان منبع نور عکاسی استفاده می
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

5/در واکنش  0/و غلظت  mL500اي از جنس فلز آلومینیم با محلولی به حجم  گرم تیغه 4 سولفات، زمـانی کـه    (II)مولار از مس  4 180-
0/سولفات به  (II)غلظت محلول مس  هاي مس، روي  اتم همۀمولار کاهش یافته است، جرم تیغه چند گرم خواهد شد؟ (با فرض آنکه  1

Alیند) (نش آلومینیمی می تیغۀسطح  ,Cu : g.mol 127 64( 
1 (/12 3 2 (/8 1 3 (/6 9 4 (/5 13 
 

 

 آموز گرامی! دانش
QRافزار  نرموسیلۀ ، پس از اتمام آزمون، تصویر داده شده را به پاسخنامهجهت دریافت  Code Reader  از کانال)

پاسـخنامه را دانلـود   دفترچـۀ  مرکز سنجش آموزش مدارس برتر دریافت کنید) در تلفن همراه خود اسکن نموده و 
 نمایید.

 

A B

 رلاوم     لولحم
NaCl

 رلاوم       لولحم
NaCl
/005/09

.لف) اسمز معکوس اتفاق افتاده است
هاي عبور کـرده از  و همچنین تعداد ذرهBو Aبا گذشت زمان، اختلاف غلظت دو محلول ب)

یابد.در غشاي نیمه تراوا افزایش میAبه سمت Bسمت 
هاي آب فقط از سمت ج) به محض قرار دادن دو محلول در طرفین غشاي نیمه تراوا، مولکول

شوند. جا می راست به سمت چپ جابه
هاي استفاده شده بیشتر باشد، فشـار اسـمزي بیشـتري    ف غلظت در محلولد) هرچه اختلا

شود. ولید می
1 (12 (23 (34 (4

چه تعداد از مطالب زیر در مورد واکنش سوختن منیزیم درست است؟
است. 1لف) در واکنش موازنه شده، ضریب گونه اکسنده، برابر 

ضرب شود. 2واکنش اکسایش باید در ب) براي موازنه، نیم
است. 2واکنش کاهش، برابر ج) ضریب الکترون در نیم

شده است. د) از نور حاصل از این واکنش در گذشته به عنوان منبع نور عکاسی استفاده می
1 (12 (23 (34 (4

5/در واکنش  0/و غلظت mL500اي از جنس فلز آلومینیم با محلولی به حجم  گرم تیغه /4 سولفات، زمـا(II)مولار از مس /4
0/سولفات به (II)غلظت محلول مس  هاي مس اتم همۀمولار کاهش یافته است، جرم تیغه چند گرم خواهد شد؟ (با فرض آنکه /1

Alششیند) (نشآلومینیمی می تیغۀسطح  ,Cu : g.mol 1,Cu,Cu(
1 (/12 3/2 (/8 1/3 (/6 9/4 (/5 13/

آموز گرامی!دانش

A B

    لولحم
NaCl

 رلاوم       لولحم
NaCl
/            /       
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 گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف

 بخش زمانی،  سعید گنجحمید شفیعی, سلیمان شاوله،  مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
 حسن وسگري ,کنفیسیما 

 بهروز حیدربکی، آریا ذوقی کاظم غلامی زبان عربی 2
 محسن بیاتی، محمد رضایی بقا محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
 رضا علیزاده متین، امیرحسین نصرآبادي ماژلان حاجی ملکی زبان انگلیسی 4
 محمدمصطفی ابراهیمی، محمد پورسعید محمد امین نباخته ریاضی 5
 فر، مهرداد محبی مازیار اعتمادزاده، امیرحسین بهروزي علی کرامت شناسی زیست 6
 مصطفی حسینی، محمد مقدم جواد قزوینیان فیزیک 7
 محسن خوشدل، حسین شرانلو مسعود جعفري شیمی 8

 
 گروه ویراستاري علمی (به ترتیب حروف الفبا)

 معصومه فرهادي، محمدحسین قاسمی، سید محمد حسین جزایري، محمد زاهدي، مبین سیدمحمدي، 
 راد قنادزاده، آرمان مؤمنی، آژنگ نظري پویا

 گروه تایپ و ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا)
 آسا، طاهره میرصفی معصومه علی بخشی، هادي فیض علی الماسی، مهدي شکري، بهاره احدي،

  
 

 

هایی که این علامت در کنار آنها قـرار دارد، حـل کامـل آن بـه صـورت تصـویري در        آموز گرامی! پاسخ دانش
 قرار داده شده است. taraaznet@کانال مرکز سنجش آموزش مدارس برتر به آدرس 

 
 مراجعه نمایید. taraaznet@براي اطلاع از اخبار مرکز سنجش آموزش مدارس برتر، به کانال تلگرام 
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 . پاسخنامه تجربی 6دوازدهم . آزمون  ۀپای      

1

 زبان و ادبیات فارسی
صحیح است. 4گزینه  1.

 نژند: خوار، زبون، اندوهگین، افسرده، غمناك (همگی درست هستند)
 دغلَ: مکر، ناراستی، مکاّر، تنبل (همگی درست هستند)

 سرسام: ورم مغز، سرگیجه، پریشانی، هذیان (همگی درست هستند)
 معنی درست آمده است) 4گزینۀ شونده، همگرا (فقط در  متقارب: نزدیک

 آهنگ (همگی درست هستند) وافق، همعقیده، م متَّفق: همسو، هم
 شائبه: تردید، شبهت (شبهه)، شک، گمان (همگی درست هستند)

 ها ها، گام خطوات: قدم
 نامه) واژه، 5تا  1هاي  (فارسی یازدهم، درس

.2 صحیح است. 2گزینه 
رویی و سفیدرنگی انسان، زیبایی (صبوح: شراب و مانند آنکه به  صباحت: خوب

 غبوق، پگاه، صبح زود)صبح خورند مقابل 
 مرشد: ارشادکننده، راهنما، پیشوا/ متضاد مرید و سالک

 چاشتگاه: نزدیک ظهر، هنگام چاشت
 نامه) واژه، 5تا  1هاي  (فارسی یازدهم، درس

.3 صحیح است. 1گزینه 
نزد مردم سیرجان؛ چریـغ آفتـاب: طلـوع آفتـاب،     » چراغ«چریغ: تلفظ محلیّ 

 صبح زود
 نامه) واژه، 9و   8هاي  درس(فارسی دوازدهم، 

.4 صحیح است. 2گزینه 
 هاي املایی و صحیح آنها: غلط

نغمه/  آغاجی/ نقمه  گزاردن/ آقاجی مستور/ گذاردن مسطور
 فروگذاريفروگزاري

 نامه) ، واژه5تا  1هاي ازدهم، درس(فارسی ی
.5 صحیح است. 2گزینه 
 گزارده گذارده 
 صلاح سلاح 

 اند. کار رفته درستی به به» خواست«و » خاست«تمامی واژگان 
 )30و  18هاي  صفحه ،نامه (فارسی یازدهم، واژه 

.6 صحیح است. 3گزینه 
 هاي نثر فصیح  اثر جلال متینی است. نمونه

 )5تا  2هاي  (فارسی یازدهم، درس
.7 صحیح است. 4گزینه 

 گزینـۀ درست  گزینۀندارد، پس تنها » تشبیه و جناس تام«بیت صورت سؤال 
وجـود دارد.   هـم در بیـت  » اسـتعاره «یص دارد، پس است؛ چون بیت تشخ 4

دلیـل شـاعرانه    دوم حـاوي یـک  تضاد دارند. مصراع » شیرین و تلخ«هاي  واژه
 وجود دارد.» حسن تعلیل«است، پس

.8 صحیح است. 1گزینه 
تر است و آغـوش تـو همچـون     گیسوي تو همچون شب سیاه و از آن هم سیاه

 بوتر است. و از آن هم خوشبو  خوشگل 
 ها: بررسی سایر گزینه

 ) تشبیه ندارد. 2
 تشبیه دارد.» تو مثل مردان در کار باش) «3
 به اکسیر تشبیه شده) عشق 4

 )32صفحۀ  ،5(فارسی یازدهم، درس 
.9 صحیح است. 1گزینه 

 ) هوایی که داخل حباب است.2) هوس، هواي نفسانی (1الف) هوا ایهام دارد: (
 م با کوه و ساغر با آفتاب معادله برقرار است.دارد: بین خب) اسلوب معادله 

 ج) زنجیر: استعاره از زلف معشوق
داري: تضاد خانه گردي د) کوچه

.10 صحیح است. 3گزینه 
 ها: بررسی گزینه

) دل با ماهیان و حرف وطن با صداي آب معادله برقرار کـرده اسـت و بـین    1
 تناسب برقرار است.» دل و سینه«و » ماهیان و آب«
و  شـود  ها بسته می ) مردمک چشمان (مژه2ها ( ) انسان1) مردم: ایهام دارد (2

 کند) چو مژگان: تشبیه غبار حفظ میو مردمک را از گرد 
 عریانی تصویر پارادوکسی دارد. جامۀشود؛ ولی  ) حسن تعلیل دیده نمی3
هـا   تشبیه/ بین شـیرین  :) شکر خنده: تشبیه خنده به شکر/ تو شیرین زمانی4

 جناس تام است.
.11 صحیح است. 1گزینه 

یشرامش تفص
بلاقنانادیمياضف/نارابرتم یلیمود

هیلا فاضم هیلا فاضمهیلا فاضمهتسههتسهزیمم

 

هتسه
زاورپرهۀمانرب/شـهاتوکياه سابل

هیلا فاضمهیلا فاضم تفصهتسههیلا فاضمتفص

 

هتسه
/ینجلزبسنماد

تفص تفص تفص

 

مهبم تفص
كانرطخرایسبطیارش/یقوذ شوخملعمره

تفصتفص دیقهتسهتفصهتسه
 

ریوکخرسبلق
هیلا فاضمهتسه تفص

 
.12 صحیح است. 4گزینه 

هیچ کس را دل«کار رفته است:  وابسته به وابستۀ 4 گزینۀ در مصراع اول
 »الیه) دل هیچ کس (صفت مضاف

.13 صحیح است. 3 گزینه
 است.» سبز«صفت براي » سیر«و  »مبهم«صفت براي » بسیار«

 ها: بررسی سایر گزینه
 هستند و قید صفت نیستند.» هوا«هر دو صفت براي » بهاري«و  »خوب«) 1
 هستند و صفت صفت نیستند.» باغ«هر دو صفت براي » زیبا«و » سرسبز) «2
 هستند و قید صفت نیستند.» نکته«هر دو صفت براي » درسی«و » مهم) «4

.14 صحیح است. 4گزینه 
 بدل از شاه شمشادقدان است.» دهنان خسرو شیرین«

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) سر را سپر کنم و دست از فتراکت نگیرم 1
 پا از گل برآوردي و برآوردي پا از ) خار2
 گفتی که در دامان من خود را بشناس و دم مزن) 3

سازد،  حرف ربط و پیوند است و نقش تبعی نمی» واو« ،3و  2، 1هاي  در گزینه
 زیرا میان دو جمله آمده است.

 )32 صفحۀ، 3(فارسی یازدهم، درس 
.15 صحیح است. 4گزینه 

ه خیـال و بـا بیـنش معنـوي و     نویسنده با تکیه به قـو  3و  2، 1 هاي در گزینه
 پردازد. عرفانی به توصیف کویر می

 پردازد. : با بینش مادي و ظاهري به توصیف کویر می4 گزینۀولی در 
.16 صحیح است. 3گزینه 

هاي بهشتی توصیه شـده   به وارستگی و مناعت طبع و ترك نعمت 3گزینۀ در 
 است.

 )68و  67هاي  ، صفحه8  (فارسی دوازدهم، درس

زود)خورند مقابل غبوق، پگاه، صبح
د: ارشادکننده، راهنما، پیشوا/ متضاد مرید و سالک

تگاه: نزدیک ظهر، هنگام چاشت
نامه) واژه،5 تا  1هاي (فارسی یازدهم، درس   

صحیح است.1نه 
نزد مردم سیرجان؛ چریـغ آفتـاب: طلـوع آفتـاب،     »چراغ«غ: تلفظ محلیّ 

 زود
نامه) واژه،9و   8سسهاي   درس(فارسی دوازدهم،    

صحیح است.2نه 
هاي املایی و صحیح آنها:

نغمه/ آغاجی/ نقمه گزاردن/ آقاجی مستور/ گذاردن طور
فروگذاريزاري

نامه) ، واژه5تا  1هاي ازدهم، درس(فارسی ی یی
صحیح است.2نه 
گزارده ده 
صلاح ح

  اند. کار رفته درستی به به» خواست«و » خاست«ی واژگان 
33)30و 18ههاي صفحه ،نامه (فارسی یازدهم، واژه

صحیح است.3نه 
هاي نثر فصیح  اثر جلال متینی است.ه

)5 تا  2هاي (فارسی یازدهم، درس
صحیح است.4نه 

گزینـۀ درست گزینۀندارد، پس تنها »««تشبیه و جناس تام«صورت سؤال 
اسـتعاره«یص دارد، پس ت؛ چون بیت تشخ وجـود دارد.   هـم در بیـت  »خخ

تلخ«هاي و مصراع»شیرین دارند کتضاد ی اوي ح اعرانهدوم ش ل دلی

هتسه
رپرهۀمانرب/شـهاتوکياه سابل

اضمهیلا فاضم تفصهتسههیلا فاضمتفص

هتسه
/ینجلزبسنماد

تفص تفص تفص

مهبم تفص
انرطخرایسبطیارش/یقوذ شوخملعمره

تفصتفص دیقهتسهتفصهتسه

ریوکخرسبلق
هیلا فاضمهتسه تفص

صحیح است.4گزینه  12.
هیچ کس«کار رفته است:  وابسته به وابستۀ 4 گزینۀ در مصراع اول

»الیه) دل هیچ کس (صفت مضاف
صحیح است.3گزینه 13.

است.»سبز«صفت براي »سیر«و »مبهم«صفت براي »بسیار«
ها:بررسی سایر گزینه

 هستند و قید صفت»««هوا«هر دو صفت براي »بهاري«و  »خوب«) 1
هستند و صفت صف»««باغ« هر دو صفت براي »زیبا«و » «سرسبز) «2
هستند و قید صفت»نکته«هر دو صفت براي »درسی«و » «مهم) «4

صحیح است.4گزینه  14.
بدل از شاه شمشادقدان است.»دهنان خسرو شیرین«

گزینه سایر ها:بررس
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.17 صحیح است. 3گزینه 
 (مفهوم مقابل یعنی متضاد مدنظر است)

 3گزینـۀ  رش به فرش افتادن و مفهوم متضاد آن در مفهوم عبارت مدنظر: از ع
 از فرش به عرش رسیدن

ها با عبـارت سـؤال هـم مفهـوم      قابل توجه است که در این سؤال دیگر گزینه
 هستند.

 ) 80 صفحۀ، 9(فارسی دوازدهم، درس 
.18 صحیح است. 4گزینه 

 به همت و تلاش و کوشش و کار اشـاره کـرده اسـت؛    3و  2، 1هاي  در گزینه
به طور مستقیم به مفهوم تلاش و کوشش اشاره نکرده است. 4 گزینۀولی در 

 )14و  13هاي  صفحه، 1(فارسی یازدهم، درس 
.19 صحیح است. 2گزینه 

گوید مثـل   ها به تقلید توصیه شده است و می برخلاف سایر گزینه 2 گزینۀدر 
 ).تقلید کن جانبازيدر  پروانهاز (پروانه خود را فداي معشوق کن 

 )23 صفحۀ، 2فارسی یازدهم، درس (
صحیح است. 2گزینه  20.

 :4و  3، 1هاي  شریفه مذکور و گزینهآیۀ مفهوم مشترك 
 خویی را با نرمی و ملاطفت دادن. مدارا با دشمن و جواب دشمنی و درشت

ادبـان و دشـمنان و سـخت     ؛ آمـادگی بـراي سـزاي بـی    2 گزینۀمفهوم 
 کردن آنان ادب

  )33 صفحۀ(فارسی یازدهم، 
 زبان عربی

صحیح  است. 2گزینه  21.
 کلمات مهم: لایسخر: نباید مسخره کند. ترجمۀ

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) مسخره نکنید (نباید مسخره کند)1
 کنند (نباید مسخره کند) اید)/ مسخره نمی ) ایمان آوردند (ایمان آورده3
 ) مسخره شود (مسخره کند) فعل معلوم است، نه مجهول.4

 )2، صفحه 1م، درس (عربی یازده
.22 صحیح است. 1گزینه 
 کلمات مهم: ترجمۀ

مرتّ: گذر کرد، گذشت/ ذکریات الطفولۀ: خاطرات کودکی/ رأي: دید/ تتساقط: 
 حالیه) جملۀریخت ( که فرو می درحالی

 ها: بررسی سایر گزینه
ماضـی سـاده اسـت.)، فـرو     » رأي«دیـد (دیـد؛    ) دوران (اضافی است)، مـی 2

 )ختری که فرو می (درحالیریزند  می
که (ناگهان)، به یاد آوردم (گذر کرد)، أمامی (ترجمه نشده اسـت)،   ) هنگامی3

 )2 گزینۀفرو ریخته است (مانند 
 )2 گزینۀ) ظاهر شد (گذر کرد)، فرو ریخته است (مانند 4

 )19تا  16هاي  ، صفحه2(عربی دوازدهم، درس 
.23 صحیح است. 1گزینه 
 کلمات مهم: ترجمۀ

 کنند. جویی می بریم، من: کسانی که، یعیبون: عیب نلجأ: گاهی پناه میقد 
 ها: بررسی سایر گزینه

، »)قد+ مضارع: گـاهی، شـاید + مضـارع   «بریم؛  ایم (گاهی پناه می ) پناه برده2
» یعیبـون «کننـد؛   جویی مـی  اند (عیب جویی کرده داشتن (اضافی است)، عیب

 مضارع است)
به صـورت  » من«که جمع است، » یعیبون«اطر فعل که؛ به خ ) آنکه (کسانی3

)؛ 2 گزینـۀ کنـد (ماننـد    جویی می شود)، دلیل (دلیلی)، عیب جمع ترجمه می
 )2 گزینۀدهیم (مانند  ترجیح می

 بریم)، هیچ دلیلی (دلیلی منطقی) ) برگزینیم (پناه می4
 )4تا  2هاي  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 

 )19 صفحۀ، 2(عربی دوازدهم، درس 

.24 صحیح است. 1گزینه 
بلعـد   کلمات مهم: تبلـع الحشـرات حیـۀ: حشـرات را زنـده مـی       ترجمۀ

حال است و صفت نیسـت)/ الفـرائس الحیـۀ: شـکارهاي زنـده      » حیۀً(«
 صفت است و حال نیست)» الحیۀ(«

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) حشرات زنده (توضیحات بالا)/ شکارها را زنده زنده (شکارهاي زنده)2
 ها) )/ ماهی (ماهی2 گزینۀحشرات زنده (مانند  )3
 که زنده هستند (شکارهاي زنده) ) شکارها را درحالی4

 )28 صفحۀ، 2(عربی دوازدهم، درس 
.25 صحیح است. 2گزینه 

دهید، الکبـائر الـذّنوب:    تر، تفعلون: انجام می العلاّم: بسیار دانا، أعلم: آگاه
 گناهان بزرگ

 ها: بررسی سایر گزینه
اسم مبالغه است)، گناهان (گناهان بزرگ)، » العلاّم« ؛دانا (بسیار دانا) 1

 اسم تفضیل است)» أعلم«تر؛  آگاه (آگاه
ایـد   )، انجـام داده 1گزینـۀ  ) گروه گناهکار (گناهکاران)، آگـاه (ماننـد   3

 فعل مضارع است)» تفعلون«دهید؛  (انجام می
بایـد  » بسیار«کنید؛ لفظ  )، بسیار پروا کنید (پروا1گزینۀ ) دانا (مانند 4

 )1گزینۀ داند (مانند  بیاید)، می» اسم مبالغه«در ترجمه 
 )6تا 4هاي  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 

.26 صحیح است. 3گزینه 
 ها: صحیح سایر گزینه ترجمۀ

بـراي   سودمندترینشـان ، نـزد خداونـد  بندگان خداونـد   ترین محبوب) 1
 بندگانش هستند.

 .باشیفرمانده  اگرچه برخیز جایتپدرت از  ) به نشانه احترام براي2
از روي و (نبایـد)   به عقب رو برگردانندآموزان نباید در کلاس  ) دانش4

 از معلّم سؤال کنند. گیري مچ
 )20و  18، 6هاي  ، صفحه2و  1هاي  (عربی یازدهم، درس

.27 صحیح است. 3گزینه 
 ها: بررسی سایر گزینه

 کوع هستند/ درحال رکوع)که در ر کنند (درحالی ) و رکوع می1
 کند) ) سردرد دارم (سرم درد می2
 تواند) ) آیا کسی نیست (آیا کسی نمی4

 )23و  22، 19، 18هاي   ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 
.28 صحیح است. 1گزینه 
توانش، تکلیـف   اندازةخداوند به هیچ کس جز به «عبارت سؤال:  ترجمۀ
ترین مفهوم به عبارت  نزدیک 1گزینۀ واضح است که عبارت » دهد. نمی

 سؤال است.
 )12 صفحۀ، 2 (عربی یازدهم، درس

.29 صحیح است. 2گزینه 
 ها: بررسی گزینه

عضوي از بدن انسان و معروف به قلب دوم اسـت. جمـع   »: رجِل: پا) «1
 باشد). می» جلْأر«است (جمع این کلمه » رجال«آن 

اش جمـع   زندگیآنچه در ذهن انسان در طول »: ذکریات: خاطرات) «2
 دهند. شود، براساس اتفاقاتی که براي او رخ میمی
باشد (طبیعتاً  می» قمم«پایین نقطه کوه است. جمع آن »: قمۀ: قلّه) «3

 شد). استفاده می »أعلی: بالاترین« کلمۀباید از 
هاي صحرایی قـدیمی اسـت    نوعی از خانه»: ها خیام: چادرها، خیمه) «4

 ».خائم«است، نه » خیمه«شد. مفرد آن  ه میکه در قدیم استفاد
 )19تا  17هاي  صفحه، 1(عربی دوازدهم، درس 

زیزی یر یبر و ی و ی لب وی
).تقلید کن جانبازي در  پروانهاز (ه خود را فداي معشوق کن 

)23صفحۀ، 2فارسی یازدهم، درس (
صحیح است.2نه 

:4و 3، 1هاي  شریفه مذکور و گزینهآیۀ م مشترك 
خویی را با نرمی و ملاطفت دادن. با دشمن و جواب دشمنی و درشت

ادبـان و دشـمنان و سـخت    ؛ آمـادگی بـراي سـزاي بـی    2 گزینۀوم 
کردن آنان

33 )33 صفحۀ(فارسی یازدهم، 
ی

صحیح  است.2نه 
کلمات مهم: لایسخر: نباید مسخره کند.مۀ

ها:ی سایر گزینه
سخره نکنید (نباید مسخره کند)

 کنند (نباید مسخره کند) اید)/ مسخره نمی مان آوردند (ایمان آورده
سخره شود (مسخره کند) فعل معلوم است، نه مجهول.
)2، صفحه 1م، درس (عربی یازده هه

صحیح است.1نه 
کلمات مهم: مۀ

: گذر کرد، گذشت/ ذکریات الطفولۀ: خاطرات کودکی/ رأي: دید/ تتساقط: 
حالیه) جملۀریخت ( که فرو می لی

ها:ی سایر گزینه
رأي«دیـد (دیـد؛    وران (اضافی است)، مـی  ماضـی سـاده اسـت.)، فـرو     » 

)ییخت  ری که فرو می (درحالییزند
که (ناگهان)، به یاد آوردم (گذر کرد)، أمامی (ترجمه نشده اسـت)،  هنگامی

)2 گزینۀریخته است (مانند

ها:بررسی سایر گزینه
اسم مبالغه است)، گناهان (گناه» العلّام« ؛دانا (بسیار دانا) 1

اسم تفضیل است)» أعلم«تر؛  آگاه (آگاه
)، انجـا1  گزینـۀ) گروه گناهکار (گناهکاران)، آگـاه (ماننـد   3

است)»تفعلون«دهید؛  (انجام می  فعل مضارع
بس«کنید؛ لفظ  )، بسیار پروا کنید (پروا1گزینۀ ) دانا (مانند4

)1گزینۀ داند (مانند بیاید)، می»اسم مبالغه«در ترجمه 
ه ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 

صحیح است.3گزینه  26.
ها:صحیح سایر گزینهترجمۀ

سودمندترینش، نـزد خداونـد  بندگان خداونـد   ترین محبوب) 1
بندگانش هستند.

فرمانده اگرچه برخیز جایتپدرت از  ) به نشانه احترام براي2
و (نبایـ به عقب رو برگردانندآموزان نباید در کلاس ) دانش4

از معلّم سؤال کنند.گیريمچ
،6ههاي  ، صفحه2و  1هاي (عربی یازدهم، درس

صحیح است.3گزینه  27.
ها:بررسی سایر گزینه

هستند/ درحال رکوعکه در ر کنند (درحالی) و رکوع می1 کوع
کند) ) سردرد دارم (سرم درد می2
تواند) ) آیا کسی نیست (آیا کسی نمی4

،19، 18هاي   ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 
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.30 صحیح است. 3گزینه 
 ها: بررسی سایر گزینه

 ) هذه مشاهد مرّة (هذه المشاهد المرةّ)، حربیۀ (من الحرب)1
المشـاهدة:  «اسم مکـان و  » ها المشاهد: صحنه«) المشاهدة (المشاهد؛ 2

 مضارع است)» آورد به درد می«مصدر است)، آلمت (تؤلم » دیدن
 ) هذه مشاهدة مرةّ (هذه المشاهد المرّة)، و هی (اضافی است)4

 )19 صفحۀ، 2  (عربی دوازدهم، درس
.31 صحیح است. 1گزینه 

 إنّ  ْإن
 آید. بر سر فعل نمی» إنّ«آید و  بر سر فعل می» إنْ«نکته: 

 )20  ، صفحه2(عربی یازدهم، درس 
.32 صحیح است. 2گزینه 

دهـیم، بـه    مطابق متن فکر کردن به کارهایی که آنها را خوب انجام می
 کند. تقویت عزت نفس کمک می

 ها: سایر گزینه ترجمۀ
 هاي بزرگ براي تقویت عزت نفس مهم هستند. ) فقط موفقیت1
 ) ایجاد عزت نفس در یک هفته براي ما ممکن است.3
 نفس مقدم است.) اعتماد به نفس بر عزت 4

.33 صحیح است. 1گزینه 
 فواید و مزایاي عزت نفس در متن بیان نشده است.

 ها: سایر گزینه ترجمۀ
 نفسمان را افزایش دهیم؟  ) چگونه عزت2
 نفس و عزت نفس  ) تفاوت بین اعتماد به3
 ) تأثیر ضعف عزت نفس بر زندگی4

.34 صحیح است. 4گزینه 
 ها: بررسی سایر گزینه

 رع)) ماضٍ (مضا1
) جمع سالم للمذکر (جمع التکسیر)، نونه مفتوحۀ دائماً (ایـن عبـارت   2

 هاي مذکر سالم است) مختص جمع
) للغائب (للغائبۀ)3

 )9  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 
صحیح است.3گزینه  35.

 ها: بررسی سایر گزینه
اسـم مکـان   » هـا  بزرگـواري «بـه معنـاي   » مکارم«) اسم المکان1

 نیست.
 شود. اسم فاعل محسوب می» ج الجاهل: نادان«) الجهال 2
فاعلـه  «به مفعـول احتیـاج دارد)؛   » سازد استوار می(«متعد ) لازم4

 است.» یثبت«مفعول فعل » أقدام«، »أقدام
 )20و  10، 6، 5هاي ، صفحه2و  1هاي  (عربی یازدهم، درس

.36 صحیح است. 3گزینه 
 ها: هاي تفضیل گزینه اسم ترجمۀ

) بهترین کسی اسـت... (در ایـن   3) بیشتر دوستانمان...  2) بهتر از...  1
 ) بهتر از ما...4»!)  منْ«آمده نه » من«، »خیر«گزینه بعد از 

 )5 صفحۀ، 1(عربی یازدهم، درس 
.37 صحیح است. 2گزینه 

 شود. استفاده می» أفعل«هاي مؤنث نیز از وزن  اسم مقایسۀبراي 
 کبري (أکبر) 

  )5صفحۀ ، 1  (عربی یازدهم، درس

.38 صحیح است. 3گزینه 
آیـد. در ایـن گونـه     شرطیه فعل شرط و جواب شـرط مـی  » من«بعد از 

 سؤالات علاوه بر قواعد، به ترجمه هم باید دقت کنیم. 
 ها: بررسی گزینهترجمه و 

ن «(حرف جر) و » من«) ترکیب 1 (موصـول) در عربـی بـه معنـاي     » مـ
توانـد   از لحـاظ قواعـد هـم نمـی    » من«است. علاوه بر معنا » برخی از«

شرط و جواب شرط نداریم. برخی از فعل شرطیه باشد؛ چون پس از آن 
 کنند. مؤمنان شب و روز از پروردگارشان طلب آمرزش می

آیـد. بـا توجـه بـه معنـا هـم        یه غالباً ابتداي جملـه مـی  شرط» من) «2
در این گزینـه موصـول اسـت، نـه شـرطی:      » من«ه کتوانیم بفهمیم  می

 قرآن را بیاموزد و آن را آموزش دهد. کسی است کهبهترین مردم 
و جـواب  » علَّـم «ابتداي عبارت آمده و بعد از آن فعل شـرط  » من) «3

چند یک حرف به من بیاموزد، من هر هر کسی :آمده است» صیر«شرط 
 خویش ساخته است. بندةرا 
کار رفته در این  به» من«آید.  گاه اسم نمی شرطیه هیچ» من«) بعد از 4

جـز خداونـد    چـه کسـی  «گزینه از نـوع اسـتفهامی (پرسشـی) اسـت.     
 »کند؟ هاي ریزانش را بر شما نازل می نعمت

 )19 صفحۀ، 2(عربی یازدهم، درس 
.39 است. صحیح 4گزینه 

 بر وزن أفعل و اسم تفضیل است.» أخفی«
 ها: بررسی سایر گزینه

 جواب شرط است.» تتغلّبوا) «1
 ».کنم ستایش می«در اینجا فعل است، به معناي » أحمد) «2
 بر وزن فاعل و اسم فاعل است.» خارج) «3

 )19و  8 ،5هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی یازدهم، درس
.40 صحیح است. 2گزینه 
 ها: گزینهبررسی 

شود: أن یأکل:  به صورت التزامی ترجمه می» أن«) فعل مضارع بعد از 1
 که بخورد.

معادل ماضی استمراري اسـت: کـان یضّـر:    » کان + مضارع«) ترکیب 2
 رساند. زیان می

هاي ماضی بعد از ادوات شرط بـه صـورت مضـارع ترجمـه      ) فعل4و  3
التزامـی ترجمـه   هاي شرط بـه صـورت مضـارع     شوند. همچنین فعل می
و » ظننـت: گمـان کنـی   «بـه ترتیـب    4و  3هـاي   شـوند. در گزینـه   می

 هستند.  ، فعل شرط»أهدي: هدیه کند«
 )19 و 16، 2هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی یازدهم، درس

 

 فرهنگ و معارف اسلامی
.41 صحیح است. 4گزینه 

ــی       ــود م ــاي خ ــئول کاره ــان را مس ــا خودم ــدام از م ــر ک ــیم  ه دان
پذیریم  پذیري). به همین جهت آثار و عواقب عمل خود را می (مسئولیت

 کنیم. ایم، آن را جبران می و اگر به کسی زیان رسانده
بایــد توجــه داشــت کــه همــین اختیــار محــدودي کــه داریــم، مبنــاي 

 عاقبت و سرنوشت ماست. کنندة تعیینهاي ما و  گیري تصمیم
 انین طبیعت است.دقت شود که اختیار انسان، محدود به قو

 )56و  55هاي  صفحه، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس  
.42 صحیح است. 2گزینه 

خداوند، قدرت اختیار و اراده را به ما عطا کرده و از ما خواسته است با استفاده 
هاي کمال برسیم و تـا آنجـا    ریزي کنیم و به قله از آن، براي زندگی خود برنامه
داند (کمال نامحدود). اعتقـاد بـه    مت آن را نمیپیش برویم که جز خداوند عظ

دهـد کـه جهـان خلقـت حـافظ و       خداي حکیم، این اطمینان را به آدمی می

صحیح است.2نه 
دهـیم، بـه    ق متن فکر کردن به کارهایی که آنها را خوب انجام می

کند. ت عزت نفس کمک می
ها: سایر گزینه مۀ

هاي بزرگ براي تقویت عزت نفس مهم هستند.قط موفقیت
یجاد عزت نفس در یک هفته براي ما ممکن است.

نفس مقدم است.عتماد به نفس بر عزت 
صحیح است.1نه 

د و مزایاي عزت نفس در متن بیان نشده است.
ها: سایر گزینه مۀ

نفسمان را افزایش دهیم؟ چگونه عزت
نفس و عزت نفس فاوت بین اعتماد به

أثیر ضعف عزت نفس بر زندگی
صحیح است.4نه 

ها:سی سایر گزینه
رع)ماضٍ (مضا

جمع سالم للمذکر (جمع التکسیر)، نونه مفتوحۀ دائماً (ایـن عبـارت   
هاي مذکر سالم است)ص جمع

لغائب (للغائبۀ)
)9  ، صفحه1(عربی یازدهم، درس 

صحیح است.3نه 
ها:سی سایر گزینه

اسـم مکـان   »هـا بزرگـواري «بـه معنـاي   »مکارم«سم المکان
ت.

ییرر بیرر ن ب ر ی چ
خویش ساخته است.بندةرا 
کار ربه» من«آید.  گاه اسم نمی شرطیه هیچ» من«) بعد از 4

جـ چـه کسـی  «گزینه از نـوع اسـتفهامی (پرسشـی) اسـت.     
»کند؟هاي ریزانش را بر شما نازل مینعمت

ص،2(عربی یازدهم، درس 
است.صحیح4گزینه  39.

بر وزن أفعل و اسم تفضیل است.» أخفی«
ها:بررسی سایر گزینه

جواب شرط است.» تتغلّبوا) «1
»کنم ستایش می«در اینجا فعل است، به معناي »أحمد) «2
بر وزن فاعل و اسم فاعل است.» خارج) «3

5 ههاي  صفحه، 2و  1هاي (عربی یازدهم، درس
صحیح است.2گزینه  40.
ها: گزینهبررسی 

شود به صورت التزامی ترجمه می» أن«) فعل مضارع بعد از 1
که بخورد.

معادل ماضی استمراري اسـت: ک» کان + مضارع«) ترکیب 2
رساند. زیان می

هاي ماضی بعد از ادوات شرط بـه صـورت مضـار ) فعل4و 3
التزامـهاي شرط بـه صـورت مضـارع    شوند. همچنین فعلمی
ظننـت: گمـان«بـه ترتیـب    4و  3هـاي   شـوند. در گزینـه  می

هستند.  ، فعل شرط»أهدي: هدیه کند«
،2 ههاي  صفحه، 2و  1هاي (عربی یازدهم، درس
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عبارت دیگر، کشتی جهان ناخدایی  نگهبانی دارد که در کار او اشتباه نیست. به
گاه غرق و نابود نخواهد شـد. قـرآن    دارد که به موجب علم و قدرت ناخدا، هیچ

 :﴾السـماوات و الارَض انَ تَـزولا   سکمیانَّ االلهَ ﴿ فرماید: ین باره میکریم در ا
 »ها و زمین را از اینکه نابود شوند. دارد آسمان همانا که خداوند نگه می«

 )58و  57هاي  صفحه، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.43 صحیح است. 4گزینه 

داراي اختیار باشد؛ یعنـی بـه   یکی از تقدیرات الهی براي انسان این است که او 
گونـه   انسان ویژگی مختار بودن را عطا کرده است. به تعبیر دیگر، خداوند ایـن 

توانـد از   تعیین کرده که انسان کارهایش را با اختیار انجام دهـد و کسـی نمـی   
 اختیار که ویژگی ذاتی اوست، فرار کند.

 )61صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.44 است.صحیح  1گزینه 

ناپذیر و اسـتوار   قانونمندي و تخلفدربارة هر دو آیه بیانگر تقدیر الهی است که
 بودن و اینکه جهان خلقت حافظ و نگهبانی دارد که در کار او اشتباهی نیست.

 )60و  58هاي  صفحه (دین و زندگی دوازدهم،
.45 صحیح است. 2گزینه 

صورت مجموعه و  بهعلل عرضی چند عاملی هستند که در پیدایش یک پدیده 
با همکاري یکدیگر مشارکت کنند. در علل طولی، هر علتی بـه ترتیـب، علـت    

 گیرد. بودن خود را از عامل بالاتر می
خداونـد   ارادةزند همگی وابسـته بـه    ما و عملی که از ما سر می ارادةوجود ما، 

 خداست و با آن منافات ندارد. ارادة انسان در طول ارادة است. یعنی
 )63و  62هاي  صفحه، 5ن و زندگی دوازدهم، درس (دی

.46 صحیح است. 3گزینه 
لاَ الشَّمس ینبغی لهَا انَ تدُركِ القمَرَ و لاَاللَّیل سابقُ النَّهـارِ و  ﴿ آیۀ شریفۀطبق 

نه خورشید را سزد که به ماه برسد، و نه شب بر روز : «﴾کلٌُّ فی فلَکَ یسبحونَ
علت پیشی نجستن شـب بـر   » مداري در گردشند. پیشی جوید، و هر یک در

روز در حرکت خورشید و ماه، داشتن مداري مشخص براي گـردش آنهاسـت.   
 خداوند در جهان است. يناپذیر و استوار این آیه مثالی براي قانونمندي تخلف

 )60صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.47 صحیح است. 1گزینه 

با حرکت و تغییر مکان خود و سپس گفتار خود (از قضـاي   )(حضرت علی
برم)، نگرش صحیح خود از قضا و قدر را نشـان داد و   الهی به قدر الهی پناه می

به آن شخص و دیگران آموخت که اعتقاد به قضا و قدر، نه تنها مانع تحـرك و  
 ساز آن است. عمل انسان نیست، بلکه عامل و زمینه

 )61و  60هاي  صفحه، 5هم، درس (دین و زندگی دوازد
.48 صحیح است. 4گزینه 

الهی ارادة هاي موجودات به  ها و قانون و ویژگی ها کاري اجرا و پیاده کردن ریزه
 شود (مقتضی به قضاي الهی). است. لذا مربوط به قضاي الهی می

اگر کسی تقدیرها را نبیند و نظم فعلی جهان را یک اتفاق از میـان میلیاردهـا   
نظمی و هـرج و مـرج و    ممکن دیگر تلقی کند، نسبت به جهان تصور بی اتفاق

 اش را دارد. ریزي براي زندگی و آینده نداشتن امکان برنامه
)59صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.49 صحیح است. 4گزینه 
 ، هرگاه که دعوت خدا و پیامبر را اجابت کنیداید،  اي کسانی که ایمان آورده

 علت                                                        
  بخشد. به شما زندگی و حیات میخواند که  شما را به چیزي فرا می

 معلول                                                           
 )2صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،

.50 صحیح است. 1گزینه 
منذرین لئلاَّ یکونَ للناّسِ علـَی االلهِ حجـۀٌ بعـد    رسلاً مبشرینَ و ﴿ آیۀبراساس 

دهنده و  ؛ خداوند با فرستادن پیامبرانی بشارت﴾االلهُ عزیزاً حکیماً  الرَّسلِ و کانَ
 انذارکننده، حجت را بر بندگان تمام کرده است.

خود، هشام بن حکم، فرمـود: (... آن کـس   برجستۀ به شاگرد  )(امام کاظم 
 اش در دنیا و آخرت بالاتر است) تر است، رتبه کامل که عقلش

 )10صفحۀ ، 1(دین و زندگی یازدهم، درس 
.51 صحیح است. 4گزینه 

هاي اساسی و نیازهاي برتر انسان، باید همه جانبه و دربرگیرنده  پاسخ به سؤال
که به نیازهاي مختلف انسان به صورت هماهنـگ پاسـخ دهـد؛     طوري باشد؛ به

وي پیونـد و   )و دنیوي و اخروي(زیرا ابعاد جسمی و روحی، فردي و اجتماعی 
هـر بعـدي جداگانـه    تـوان بـراي    ارتباط کامل و تنگاتنگی باهم دارنـد و نمـی  

 ریزي کرد.  برنامه
هـا   تواند پاسخ صحیحی بـه ایـن سـؤال    با توجه به ویژگی ذکر شده، کسی می

ها پس از مرگ، چه سرنوشـتی دارنـد و چـه عـاقبتی در      بدهد که بداند انسان
 انتظار آنهاست.

 )8 صفحۀ، 1(دین و زندگی یازدهم، درس 
صحیح است.2گزینه  52.

خسران هستند و دومین شرط براي جلوگیري از زیان و  ها در (عام) همه انسان
خسارت، عمل صالح است و علاوه بر آن باید ایمان و حـق و صـبر نیـز وجـود     

 داشته باشد تا سد خسران شکسته شود.
 )8صفحۀ  (دین و زندگی یازدهم،

صحیح است.2گزینه  53.
وح را بـدان  خداوند از دین همان را برایتان بیان کرد که ن« ترجمۀ آیۀ:براساس 

سفارش نمود آنچه را ما به تو وحی کـردیم و بـه ابـراهیم و موسـی و عیسـی      
 خداوند به» توصیه نمودیم، این بود که دین را به پا دارید و در آن تفرقه نکنید.

پیامبران فرمان داده است تا دین واحد الهی را میان مردم تبلیـغ کننـد و    همۀ
 راه تفرقه در پیش نگیرند.

ابراهیم نـه یهـودي بـود و نـه مسـیحی؛ بلکـه یکتاپرسـت        : «ۀ آیۀترجمطبق 
 آیین حضرت ابراهیم اسلام بوده است.» گرا) و مسلمان بود (حق

آمـدن پیـامبران متعـدد     نتیجۀ : تبلیغ مستمر دین،4و  1هاي  دلیل رد گزینه
 است، نه دستور مشترك خدا.

 )18و 17هاي  صفحه، 2(دین و زندگی یازدهم، درس 
.54 صحیح است. 3گزینه 

کند که باید تشخیص داده شود.  در هر زمان، معامله و ربا شکل خاصی پیدا می
هاي خاص نیازهاي متغیر ما هستند که فقیهان و مجتهدان براساس  این شکل

هـاي خـاص ربـا و     اصول ثابت و با تحقیق و مطالعه در کتاب و سـنتّ، شـکل  
کـه مجتهـد نیسـتند اعـلام      یکنند و به کسان معامله در این زمان را معین می

کنند تا مطابق با آن عمل کنند. می
دهد کـه بـراي اسـتقلال سیاسـی و اقتصـادي      تشخیص اسلامی حکومت اگر 

توانـد بـا وضـع     کشور لازم است خرید و فروش برخی کالاها محدود شود، می
اي براي صادرات و  احکام و مقرراتی، تجارت آزاد را محدود کند و مقررات ویژه

 دات اجناس وضع نماید.وار
 )25و  24هاي  صفحه، 2(دین و زندگی یازدهم، درس 

.55 صحیح است. 1گزینه 
کامـل  برنامـۀ  ها و عدم توانایی آنـان در گـرفتن    پایین بودن سطح درك انسان
ها بود. در عصر نزول قرآن، با اینکه مـردم حجـاز    زندگی از عوامل تجدید نبوت

ادگی فکري و فرهنگی جوامع مختلف بـه  سطح فرهنگی پایینی داشتند، اما آم
 زندگی را دریافت و حفظ کند. برنامۀترین  توانست کامل میزانی بود که می

یح
ناپذیر و اسـتوار  قانونمندي و تخلفدربارة و آیه بیانگر تقدیر الهی است که

 و اینکه جهان خلقت حافظ و نگهبانی دارد که در کار او اشتباهی نیست.
)60و 58ههاي صفحه (دین و زندگی دوازدهم،

صحیح است.2نه 
صورت مجموعه و به عرضی چند عاملی هستند که در پیدایش یک پدیده 

مکاري یکدیگر مشارکت کنند. در علل طولی، هر علتی بـه ترتیـب، علـت    
گیرد.  خود را از عامل بالاتر می

خداونـد      ارادةزند همگی وابسـته بـه   ما و عملی که از ما سر میارادةد ما،
خداست و با آن منافات ندارد.ارادة انسان در طول ارادة . یعنی

)63و 62هاي  صفحه،5یین و زندگی دوازدهم، درس (دی
صحیح است.3نه 
﴿﴿لاَ الشَّمس ینبغی لهَا انَ تدُركِ القمَرَ و لاَاللَّیل سابقُ النَّهـارِ و  ﴿آیۀ شریفۀ 

««نه خورشید را سزد که به ماه برسد، و نه شب بر روز ﴾﴾: «﴾فی فلَکَ یسبحونَ
 علت پیشی نجستن شـب بـر   »مداري در گردشند.ی جوید، و هر یک در

در حرکت خورشید و ماه، داشتن مداري مشخص براي گـردش آنهاسـت.   
خداوند در جهان است. يناپذیر و استوار یه مثالی براي قانونمندي تخلف

)60صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 
صحیح است.1نه 

با حرکت و تغییر مکان خود و سپس گفتار خود (از قضـاي  )(رت علی
برم)، نگرش صحیح خود از قضا و قدر را نشـان داد و   به قدر الهی پناه می

ن شخص و دیگران آموخت که اعتقاد به قضا و قدر، نه تنها مانع تحـرك و  
ساز آن است. انسان نیست، بلکه عامل و زمینه

دوازد زندگ درس(دینو )61و60هايصفحه،5هم،

  هـر بعـدي  تـوان بـراي   ارتباط کامل و تنگاتنگی باهم دارنـد و نمـی  
ریزي کرد.  برنامه

تواند پاسخ صحیحی بـه ایـنبا توجه به ویژگی ذکر شده، کسی می
ها پس از مرگ، چه سرنوشـتی دارنـد و چـهبدهد که بداند انسان

انتظار آنهاست.
1(دین و زندگی یازدهم، درس 

صحیح است.2گزینه  52.
خسران هستند و دومین شرط براي جلوگیر ها در (عام) همه انسان

خسارت، عمل صالح است و علاوه بر آن باید ایمان و حـق و صـبر
داشته باشد تا سد خسران شکسته شود.

(دین و زندگی یازدهم
صحیح است.2گزینه  53.

««خداوند از دین همان را برایتان بیان کرد که ن« ترجمۀ آیۀ:براساس 
سفارش نمود آنچه را ما به تو وحی کـردیم و بـه ابـراهیم و موسـی
»توصیه نمودیم، این بود که دین را به پا دارید و در آن تفرقه نکنید.

پیامبران فرمان داده است تا دین واحد الهی را میان مردم تبلیهمۀ
راه تفرقه در پیش نگیرند.

ابراهیم نـه یهـودي بـود و نـه مسـیحی؛ بلکـه: «ممۀ آیۀترجمطبق 
آیین حضرت ابراهیم اسلام بوده است.»گرا) و مسلمان بود(حق

رد گزینه آمـدن پیـامبنتیجۀ: تبلیغ مستمر دین،4و1هاي  دلیل
است، نه دستور مشترك خدا.

  ههايصفحه، 2(دین و زندگی یازدهم، درس 
صحیح است.3گزینه  54.

کند که باید تشخیصدر هر زمان، معامله و ربا شکل خاصی پیدا می
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با تلاش و کوشش مسلمانان و در پرتو عنایت الهـی و بـا اهتمـامی کـه     
آوري و حفــظ قــرآن داشــت (نــه تربیــت  ) در جمــعپیــامبر اکــرم (

اي بـر آن   هـیچ کلمـه  حافظان وحی)، این کتاب دچـار تحریـف نشـد و    
افزون یـا از آن کـم نگردیـد، بـه همـین جهـت ایـن کتـاب نیـازي بـه           

 = غنا) ينیاز ندارد. (بی» تصحیح«
گرفتنـد، نـه بـا     دقت شود: حافظان وحی با اشتیاق خود قرآن را فرا می

 )3و  2هاي  اهتمام و دستور پیامبر (رد گزینه
 )24و  23هاي  صفحه، 2(دین و زندگی یازدهم، درس 

.56 صحیح است. 3گزینه 
 و  از او پذیرفته نخواهد شد  هر کس دینی جز اسلام اختیار کند

 علت                               معلول                  
 خواهد بود. در آخرت از زیانکاران

 معلول        
.57 صحیح است. 4گزینه 

همان اصول اي پیامبران جدیدي مبعوث شوند تا  لازم بود تا در هر دوره
هـاي دوران خـود بیـان     انسـان  اندیشۀثابت دین الهی را در خور فهم و 

کنند و متناسب با درك آنان سخن گویند.
انا معاشر الانبیاء امرنـا ان نکلـم النـاس علـی قـدر      : «)پیامبر اکرم(

 »عقولهم
 )20و  19هاي  (دین و زندگی دوازدهم،صفحه

.58 صحیح است. 2گزینه 
دهــد از قلــم هــیچ  بــودن پیــامبر و نشــان مــی ایــن شــعر بیــانگر امــی

اندیشمندي تراوش نکرده است، چه رسـد بـه شخصـی کـه قبـل از آن      
ط بـه  چیزي ننوشته و آموزشی ندیده است، ایـن جنبـه از اعجـاز مربـو    

و ما کنت تتلو من قبله من کتاب و لا ﴿آیۀ اعجاز محتوایی قرآن است. 
 بیانگر امی بودن پیامبر است. ﴾تخطه بیمینک اذاً لارتاب المبطلون

 )41تا  32هاي  صفحه (دین و زندگی یازدهم،
صحیح است. 1گزینه  59.

خداوند به کسانی که در الهی بودن قرآن کریم شک دارند سه پیشنهاد 
 کرده است: 

 . تا کتابی مانند آن را بیاورد (یأتو بمثل هذا القرآن)،1
شان دهد، این پیشـنهاد را بـه   آنها را ن» عجز و ناتوانی«. و براي اینکه 2

 ده سوره کاهش داده است،
. و براي اثبات نهایت عجز و ناتوانی آنان، پیشـنهاد آوردن حتـی یـک    3

 هاي قرآن را هم داده است (قل فاتوا بسورة من مثله).  سوره مانند سوره
 )35و  34هاي  صفحه (دین و زندگی یازدهم، 

.60 صحیح است. 4گزینه 
هایی دارد کـه   محتوا (محتوایی) و مطالب آن ویژگیقرآن کریم، از نظر 

 دهد از قلم هیچ اندیشمندي تراوش نکرده است. نشان می
قرآن کریم نه تنها از فرهنگ جاهلیت تأثیر نپذیرفت، بلکه به شـدت بـا   
آداب جاهلی و رسوم خرافی آن مبارزه کرد و به اصلاح جامعه پرداخـت  

 ت)(تأثیرناپذیري از عقاید دوران جاهلی
 )39و  38، 36هاي  صفحه، 3(دین و زندگی یازدهم، درس 

 
 زبان انگلیسی

.61 صحیح است. 4گزینه 
: افراد با تحصیل بالاتر معمـولاً توقـع حقـوق بـالاتر و شـغل پـر       ترجمه

 درآمدتري را دارند.
 ) تحصیل4) افسردگی 3) ورزش 2) پیشرفت ـ بهبود 1

 )49صفحۀ ، 2(زبان یازدهم، درس 

.62 صحیح است. 2گزینه 
 ترجمه: پیشگیري از بیماري مهمتر از درمان آن است.

 ) معتاد بودن3) جلوگیري کردن   2) مربوط بودن   1
 ) گرفتن ـ به دست آوردن4

 )57صفحۀ ، 2(زبان یازدهم، درس 
.63 صحیح است. 4گزینه 

شناسان معتقدند کـه اعتیـاد یکـی از مشـکلات جوانـان دوران       ترجمه: جامعه
 معاصر است.

 ) اعتیاد4 ) جلوگیري3 ) عبارت2 ) رابطه1
 )57صفحۀ ، 2(زبان یازدهم، درس 

.64 صحیح است. 3گزینه 
هـاي قابـل اعتمـاد و معتبـر      ترجمه: گزارشـی کـه توسـط برخـی از سـازمان     

 آوري شد، اقتصاد را ضعیف توصیف کرد.  جمع
 آوري کـردن   ) جمـع 3) متضاد بودن ـ تضاد داشتن   2ارتباط برقرار کردن  ) 1
 ) ترکیب کردن4

 )43صفحۀ ، 2(زبان دوازدهم، درس 
.65 صحیح است. 4گزینه 

زیادي دارد، بنابراین ابتدا باید معنـاي  جدید اي دارم که لغات  ترجمه: من مقاله
 آنها را پیدا کنم قبل از اینکه ترجمه را شروع کنم.

 ) نگاه کردن   3) مراقبت کردن   2) جستجو کردن   1
 کشنري) جستجو لغت در دی4

 )43صفحۀ ، 2(زبان دوازدهم، درس 
.66 صحیح است. 1گزینه 

توانید معناي یک لغت جدید را در مـتن بـا توجـه کـردن بـه       ترجمه: شما می
 معناي لغات اطراف آن تشخیص دهید.

 ) ظاهر شدن4) تشکیل دادن  3) بیرون زدن  2 دادن) تشخیص 1
 )50صفحۀ ، 2(زبان دوازدهم، درس 

.67 صحیح است. 4گزینه 
ات و از دموکراسـی   ترجمه: آیا همانند یک مـرد برخـواهی خاسـت در مـیهن    

 جانبداري خواهی نمود؟
 ) جستجو کردن براي   3) تصمیم ناگهانی گرفتن   2) اضافه کردن به  1
 ) جانبداري کردن ـ طرفدار بودن4

 )50صفحۀ ، 2(زبان دوازدهم، درس 
.68 صحیح است. 3گزینه 

که او براي این کـار  را ندن توانایی دارد، ما هر آنچه ترجمه: اگر پیتر در آواز خوا
 کنیم. نیاز دارد فراهم می

 ) فراهم کردن4) فراهم کردن   3) مراقب بودن   2) پایان دادن   1
provide sth for sb  /provide sb with sthنکته: 

 

 :Clozeترجمۀ 
تر براي افزایش درآمدهاي اقتصادي مانند گسـترش   هاي واضح حل بعضی از راه

هاي خریـد در شـکلی محـدود در     تنوع فرصت توسعۀفضاهاي کسب و کار یا 
تـر   تر و اساسی اي حل ریشه هاي زیادي قبلاً امتحان شده است. یک راه فرودگاه

 ها به راه اندازیم. هاین است که قرار است منابع جدید درآمد تجاري را در پایان
صحیح است.2گزینه  69.

 ها ) نسل4) شرایط 3ها   حل ) راه2) تولیدات 1
.70 صحیح است. 2گزینه 
.71 صحیح است. 4گزینه 

 ) تنوع4) تقاضا 3) جایگزین 2) جاذب 1

ول
صحیح است.4نه 

همان اصول اي پیامبران جدیدي مبعوث شوند تا  بود تا در هر دوره
هـاي دوران خـود بیـان     انسـان  اندیشۀ دین الهی را در خور فهم و 

د و متناسب با درك آنان سخن گویند.
انا معاشر الانبیاء امرنـا ان نکلـم النـاس علـی قـدر      : «)بر اکرم(

»هم
)20و 19هاي (دین و زندگی دوازدهم،صفحه

صحیح است.2نه 
دهــد از قلــم هــیچ بــودن پیــامبر و نشــان مــی شــعر بیــانگر امــی

شمندي تراوش نکرده است، چه رسـد بـه شخصـی کـه قبـل از آن      
   ط بـه  ي ننوشته و آموزشی ندیده است، ایـن جنبـه از اعجـاز مربـو    

و ما کنت تتلو من قبله من کتاب و لا ﴿آیۀ ز محتوایی قرآن است. 
بیانگر امی بودن پیامبر است.﴾طه بیمینک اذاً لارتاب المبطلون

)41تا32هاي  صفحه (دین و زندگی یازدهم،
صحیح است.1نه 

وند به کسانی که در الهی بودن قرآن کریم شک دارند سه پیشنهاد 
ه است: 

 کتابی مانند آن را بیاورد (یأتو بمثل هذا القرآن)،
ننشان دهد، این پیشـنهاد را بـه   آنها را ن»عجز و ناتوانی« براي اینکه

سوره کاهش داده است،
 براي اثبات نهایت عجز و ناتوانی آنان، پیشـنهاد آوردن حتـی یـک    

هاي قرآن را هم داده است (قل فاتوا بسورة من مثله).ه مانند سوره
)35و 34هاي  صفحه (دین و زندگی یازدهم،

آوري شد، اقتصاد را ضعیف توصیف کرد. جمع
آو ) جمـع 3) متضاد بودن ـ تضاد داشتن   2ارتباط برقرار کردن  )1
) ترکیب کردن4

،2(زبان دوازدهم، درس 
صحیح است.4گزینه  65.

زیادي دارد، بنابراین ابتداجدیداي دارم که لغاتترجمه: من مقاله
آنها را پیدا کنم قبل از اینکه ترجمه را شروع کنم.

) نگاه کردن  3) مراقبت کردن   2) جستجو کردن   1
ییکشنري) جستجو لغت در دی4

،2(زبان دوازدهم، درس 
صحیح است.1گزینه  66.

توانید معناي یک لغت جدید را در مـتن بـا توجـهترجمه: شما می
معناي لغات اطراف آن تشخیص دهید.

) ظاهر شدن4) تشکیل دادن  3) بیرون زدن  2 دادن) تشخیص 1
،2(زبان دوازدهم، درس 

صحیح است.4گزینه  67.
    ات و ازترجمه: آیا همانند یک مـرد برخـواهی خاسـت در مـیهن    

جانبداري خواهی نمود؟
ب3) تصمیم ناگهانی گرفتن   2) اضافه کردن به  1 3) جستجو کردن
) جانبداري کردن ـ طرفدار بودن4

،2(زبان دوازدهم، درس 
صحیح است.3گزینه  68.

که او بررا ندن توانایی دارد، ما هر آنچه ترجمه: اگر پیتر در آواز خوا
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.72 صحیح است. 3گزینه 
 هاي زیست ) محیط4) منابع 3) محصولات 2) ترتیبات 1
 

 :1متن ترجمۀ 
تنهایی بـه بیشـتر نقـاط خاورمیانـه سـفر کـرد. فریـا        فریا استارك اغلب به 

آن هم در زمانی کـه کاشـفان بـه عنـوان قهرمـان       ؛استارك یک کاشف بود
جایی کـه   ؛هاي دوري در خاورمیانه سفر کرد شدند. او به مکان محسوب می

او  .تعداد کمی از اروپائیان به خصوص زنان، قبلاً به آنجا سـفر کـرده بودنـد   
ترکیه، یونان، ایتالیا، نپال و افغانستان سفر کرده بود. همچنین بارها به
عنوان یـک بچـه   در پاریس متولد شد. اگرچه او به  1893استارك در سال 

به جاهاي مختلف سـفر  با پدر و مادر هنرمندش  تحصیلات رسمی نداشت،
وارد  1912او در سـال   .، آلمانی و ایتالیـایی را فـرا گرفـت   کرده و فرانسوي

ندن شد، اما در ابتداي جنگ جهانی اول به گروه پرستاران پیوست دانشگاه ل
و سپس به ایتالیا فرستاده شـد. بعـد از جنـگ او بـه لنـدن بازگشـت و در       

مطالعات شرقی آنجا شرکت کـرد. مطالعـات او در آنجـا منجـر بـه       مؤسسۀ
سفرهاي زیادي به خاورمیانه شد و همین موضوع او را قادر سـاخت تـا بـه    

 فارسی، روسی و ترکی به راحتی و روان صحبت کند.هاي  زبان
استارك به عنوان یک گردشگر و کاشـف در خاورمیانـه مشـهور شـد. او در     

 1927در سـال   ،انداز کرده بود کافی پول پس اندازةسالگی وقتی که به  33
او بـه   1928عربی پرداخت. در سال  مطالعۀبه لبنان سفر کرد و در آنجا به 

اي  هـاي جبـل دروز در سـوریه سـفر کـرد کـه منطقـه        الاغ به کـوه  وسیلۀ
کوهستانی بود. در طی سـفر دیگـر خـود او بـه نقـاط دوري در البـرز کـه        

اي کوهستانی و رشته کوهی در ایران است رفت، جایی کـه در آنجـا    منطقه
اي را طراحی کرد. او در حـال تحقیـق در مـورد فرقـه یـا گروهـی از        نقشه

گروهـی   ؛نامیدند ان و خیلی قدیمی بود که آنها را قاتلان میمسلمانان باست
قاتلان نوشته بود، اثر کلاسیکی که به  درةدر  1934آنها در سال  دربارةکه 

نوشتن آن به دریافت مدال طلاي انجمن جغرافی سـلطنتی مفتخـر    واسطۀ
سال بعد از آن به کار خـود ادامـه داد و بـه عنـوان یـک       12شد. او در طی 

کرد. در این حین او سبکی از خود به وجود آورد  گر و نویسنده کار میگردش
ــا تفســیر و  کــه در آن از ترکیــب تجربیــات و آموختــه هــاي ســفرهایش ب

هـا، تـاریخ و    هاي مختلف، سـنت  مردم، مکان دربارةهاي شخصی او  گزارش
 گرفت. هاي خاورمیانه بهره می سیاست

 

.73 صحیح است. 4گزینه 
 متن چیست؟بهترین عنوان براي 

 ها: گزینه ترجمۀ
جهانی اول  ) فریا استارك پرستاري در جنگ2) فریا استارك یک قهرمان 1
) فریا استارك، محقق، کاشف و نویسنده 4شناس  ) فریا استارك یک ایران3

طور که از عنوان مطلب و سؤال مشخص است تعیین بهتـرین عنـوان    همان
رعی نه آنقدر کلی کـه از مـتن   یعنی نه مطالب ف ؛باید شامل کل متن باشد

 خارج شود. 
زیرا در آن روزگار به کسانی کـه   ؛کند سفر او را بیان می جنبۀفقط  1 گزینۀ

شد. (خـط اول پـاراگراف دوم)    قهرمان گفته می ؛کردند سفرهاي زیادي می
فریا اسـتارك اشـاره    حرفۀهر کدام به بخشی از زندگی و  3و  2 هاي گزینه

 شود. ا شامل نمیمتن ر همۀدارند که 
.74 صحیح است. 3گزینه 

 شد؟  اي براي توصیف کاشفان استفاده می در زمان حیات استارك از چه کلمه
 ) گردشگر4) قهرمان 3) نویسنده 2) کاشف 1ها:  گزینه ترجمۀ

با توجه به اینکه یک سؤال فرعی از متن پرسیده شده فقط به دنبال کلمات 
کـه در   describe explorersو  what wordیعنـی   ،رویـم  کلیدي آن مـی 

مسـتقیماً بیـان    describeشوند. البته  نخستین خط پاراگراف دوم دیده می
 استفاده گردیده است. regardedنشده و به جاي آن از 

.75 صحیح است. 2گزینه 
 تاریخی متوقف کرد؟ حادثۀتحصیلات دانشگاهی استارك را چه 

 ) بنیاد قاتلان 3) جنگ جهانی اول 2) مطالعات شرقی 1ها:  گزینه ترجمۀ
 ) تأسیس انجمن جغرافی سلطنتی4

، university ،interruptهـایش یعنـی:    این سؤال جزئـی مـتن بـا کلیـد واژه    
historical event  زیـرا   ؛بـه آن اشـاره شـده   متن قابل تشخیص است که در

جنگ به عنوان پرستار به نیروها ملحق  گوید به دانشگاه راه یافت اما در طی می
دهد. تحصیل نشان می ادامۀحالت تضاد را براي  but کلمۀشد. یعنی 

.76 صحیح است. 3گزینه 
استارك علاوه بر کتاب در هنگام سفر به ایران چه چیزي را تولید کرد؟

) سـاخت نقشـه   3البرز  دربارة) تحقیقی 2قاتلان  تاریخچۀ) 1ها:  گزینه ترجمۀ
 طلا جایزةاي ) اعط4

همچنین باید .قابل تشخیص استElburzکلمۀاین سؤال جزئی متن بعد از 
 inتوجه کرد که او در ایـران دو کـار انجـام داد؛ کتـاب و نقشـه کـه عبـارت        

addition to a book کند. سؤال را مشخص می حیطۀ 
 

:2متن ترجمۀ 
مهـم اسـت هـر    کنیم کـه   آموزیم، معمولاً فکر می وقتی یک زبان خارجی می

شنویم بفهمیم؛ اما وقتی به صـحبت کسـی بـه زبـان مـادري       چیزي را که می
دهیم و نه احتمالاً نیاز  درصد گوش نمی 100دهیم احتمالاً  خودمان گوش می

 خواهیم (که صد درصد گوش بدهیم). داریم و نه می
هاي افراد بومی انگلیسـی   بنابراین، یک قانون ضروري براي بهبود درك صحبت

گوینـد متوجـه    زبان این است که انتظار نداشته باشید تمام چیزهایی را که می
هـاي   دي وي شوید. من و همسرم هر دو اهل توکیوي ژاپن هستیم. وقتـی دي 

کنـیم، اگـر    کنـیم بـا زیرنـویس تماشـا مـی      هاي انگلیسی را تماشا مـی  سریال
شـود   یدرصد از چیزهـایی را کـه گفتـه م ـ    20زیرنویس نداشته باشیم گاهی 

درصـد   20شویم؛ ولی حتی اگر زیرنویس را فعال نکنیم و بنابراین  متوجه نمی
شـویم کـه    کـافی متوجـه مـی    اندازةها) را از دست بدهیم، باز هم به  (از حرف

بتوانیم داستان را دنبال کنیم.
اي بفهمید که براي دنبال کردن  هدف شما هم باید این باشد که فقط به اندازه

اي در  مکالمـه » طرح کلـی داسـتان  «ان لازم است. منظورم از طرح کلی داست
 یک رستوران، یک سخنرانی رسمی یا یک تماس تلفنی است. 

اي براي با هـم   وگو معمولاً وسیله در برخوردهاي نه چندان فنی و علمی، گفت
شـوند،   بودن است، یک رخداد فرهنگی اجتماعی که در آن ارتباطات برقرار می

شود ممکن است  تبادل اطلاعات. در اکثر اوقات آنچه گفته مینه فرصتی براي 
ربط باشد. خیلی مواقع هدف از صحبت کردن، فقط صـحبت کـردن    کاملاً بی

آوري  رویـم. هـدف اصـلی جمـع     است. وقتی شام با دوستان خود بیـرون مـی  
خواهیم با افرادي که با آنها هستیم تعامـل   اطلاعات مفید نیست، بلکه فقط می

 از مصاحبت یکدیگر لذت ببریم. کنیم و
صحیح است. 3گزینه  77.

کند تـا   حرف زدن به زبان مادري اشاره می تجربۀ) به 1نویسنده (در پاراگراف 
 اي که پیشتر در همان پاراگراف ذکر شده، پشتیبانی کند. اصلی نکتۀ از

صحیح است. 2گزینه  78.
توانـد   مـی «د بین ـ ، وقتی فردي فیلمی را به زبان خارجی مـی 2طبق پاراگراف 

هاي فـیلم   داستان را بفهمد و از آن لذت ببرد، حتی اگر تمام آنچه را شخصیت
 ».گوید، درك نکند می

صحیح است. 4گزینه  79.
نویسنده از تمثیل استفاده کرده است تا منظور خـود  » 4و  2دو پاراگراف «در 

 را بهتر برساند.

للندن شد، اما در ابتداي جنگ جهانی اول به گروه پرستاران پیوست گاه ل
پس به ایتالیا فرستاده شـد. بعـد از جنـگ او بـه لنـدن بازگشـت و در       

مطالعات شرقی آنجا شرکت کـرد. مطالعـات او در آنجـا منجـر بـه      سۀ
هاي زیادي به خاورمیانه شد و همین موضوع او را قادر سـاخت تـا بـه    

فارسی، روسی و ترکی به راحتی و روان صحبت کند.هاي
رك به عنوان یک گردشگر و کاشـف در خاورمیانـه مشـهور شـد. او در     

1927در سـال  ،انداز کرده بود کافی پول پس اندازةسالگی وقتی که به
او بـه   1928عربی پرداخت. در سال مطالعۀنان سفر کرد و در آنجا به 

     اي هـاي جبـل دروز در سـوریه سـفر کـرد کـه منطقـه       الاغ به کـوه  لۀ
البـرز کـه         بـه نقـاط دوري در خـود او دیگـر طی سـفر بود. در ستانی

اي کوهستانی و رشته کوهی در ایران است رفت، جایی کـه در آنجـا   قه
اي را طراحی کرد. او در حـال تحقیـق در مـورد فرقـه یـا گروهـی از       ه

گروهـی   ؛نامیدند تتان و خیلی قدیمی بود که آنها را قاتلان میمانان باست
قاتلان نوشته بود، اثر کلاسیکی که به درةدر 1934آنها در سال  دربارة
نوشتن آن به دریافت مدال طلاي انجمن جغرافی سـلطنتی مفتخـر   طۀ

خـود ادامـه داد و بـه عنـوان یـک      12 او در طی  آن به کار سال بعد از
کرد. در این حین او سبکی از خود به وجود آورد ششگر و نویسنده کار میش

ــا تفســیر و  در آن از ترکیــب تجربیــات و آموختــه هــاي ســفرهایش ب
 هـا، تـاریخ و    هاي مختلف، سـنت  مردم، مکان دربارةهاي شخصی او ش
گرفت. هاي خاورمیانه بهره میست

صحیح است.4نه 
متن چیست؟ین عنوان براي 

 ها: گزینه مۀ
جهانی اول ) فریا استارك پرستاري در جنگ2ریا استارك یک قهرمان
ان ا ک ك تا ا ند4شناا ن کاشف قق ك تا ا ا ف (

هم.قابل تشخیص استElburzکلمۀاین سؤال جزئی متن بعد از 
ع توجه کرد که او در ایـران دو کـار انجـام داد؛ کتـاب و نقشـه کـه

addition to a bookکند.سؤال را مشخص میحیطۀ

:2متن ترجمۀ 
مهـمکنیم کـه آموزیم، معمولاً فکر میوقتی یک زبان خارجی می

شنویم بفهمیم؛ اما وقتی به صـحبت کسـی بـه زبـ چیزي را که می
دهیم و نهدرصد گوش نمی 100دهیم احتمالاً  خودمان گوش می

خواهیم (که صد درصد گوش بدهیم).داریم و نه می
هاي افراد بومیبنابراین، یک قانون ضروري براي بهبود درك صحبت

گوین زبان این است که انتظار نداشته باشید تمام چیزهایی را که می
وشوید. من و همسرم هر دو اهل توکیوي ژاپن هستیم. وقتـی دي 

 کنـیم بـا زیرنـویس تماشـا مـیهاي انگلیسی را تماشا مـی سریال
درصد از چیزهـایی را کـه گفتـه20زیرنویس نداشته باشیم گاهی 

شویم؛ ولی حتی اگر زیرنویس را فعال نکنیم و بنابراینمتوجه نمی
کـافی متوجـه مـیاندازةها) را از دست بدهیم، باز هم به  (از حرف

بتوانیم داستان را دنبال کنیم.
اي بفهمید که براي دهدف شما هم باید این باشد که فقط به اندازه

مک  »«طرح کلـی داسـتان  «تتان لازم است. منظورم از طرح کلی داست
یک رستوران، یک سخنرانی رسمی یا یک تماس تلفنی است. 

اي وگو معمولاً وسیلهدر برخوردهاي نه چندان فنی و علمی، گفت
بودن است، یک رخداد فرهنگی اجتماعی که در آن ارتباطات برقرار

متبادل اطلاعات. در اکثر اوقات آنچه گفته مینه فرصتی براي شود
  ربط باشد. خیلی مواقع هدف از صحبت کردن، فقط صـح کاملاً بی

    رویـم. هـدف اصـلیاست. وقتی شام با دوستان خود بیـرون مـی  
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صحیح است. 1گزینه   80.
کند، ایـن   سه پاراگراف اول متمایز می را از 4آنچه مرکز توجه پاراگراف 

نزدیک کـردن افـراد بـه    «است که این پاراگراف بیشتر به نقش زبان در 
 پردازد. می» هم
 
 ریاضی 

.81 صحیح است. 3گزینه 
yبراي آنکه تابع  f (x)  درx a حد داشته باشد باید در یک همسایگی 

xتعریف شده باشد. پـس در   آن xو  2 تـابع حـد نـدارد، ضـمناً      2
xمقادیر حد چپ و راست در  xدر  fمتفاوت هستند ولـی   1 حـد   1

 دارد و مقدار حد آن در این نقطه برابر صفر است.
.82 صحیح است. 2گزینه 

x نامعادلۀ
| x |

2 4 xکنیم: با شرط  را حل می 03  داریم: 3

xxیا x x
2 2 24 0 4 2 

 مجموعه جواب نامعادله به صورت زیر است:

1
x

20 3 412 
x نقطۀهیچ همسایگی چپی از   در این بازه وجود ندارد. 2

.83 صحیح است. 4گزینه 

x x t
lim g(x) lim f( ) lim f(t)x1 1 1

1 1 

x t
lim f (f (x)) lim f (t)

1 1
1 

1پس حاصل نهایی  1  است. 2
.84 صحیح است. 1گزینه 

xمورد الف) در  داراي همسایگی چپ نیست، پس در ایـن نقطـه حـد     2
 آن دقت کنید: دامنۀندارد. به 

x
x x

x

2 2
2

4 0 4
2

 

 مورد ب) 

x

| x |lim [x] x0
0 1 1 

x

| x |lim [x] ( )x0
1 1 0 

پس حدود چپ و راست در این نقطه برابر نیستند و این تابع هم حد ندارد.
 مورد ج)

x
cosxlim sin x

2

1 1
1 0 

 پس حاصل این حد هم موجود نیست.
.85 است.صحیح  4گزینه 

) بازةحد تابع در تمام نقاط  , )3  ضـابطۀ (حتی نقاط صحیح این بـازه) بـا    3
y x23 شـود. (زیـرا اگـر     محاسبه میx n  وn   آنگـاهx   بـرn 

x نقطـۀ گردد و در همسـایگی محـذوف    منطبق نمی n   گیـرد.)   قـرار مـی
) بازةبنابراین در تمام نقاط  , )3 از جمله نقاط صحیح این بازه حد دارد. به  3

) بازةاي در  عبارت دیگر نقطه , )3 در آن فاقـد حـد    fوجود ندارد که تابع  3
 باشد.

x n x n
n : lim f(x) lim x n2 23 3

x
: lim f(x

n
: lim f(x: lim f(x 

.86 صحیح است. 2گزینه 
کنیم  فرض می

x
lim f(x) L

1
و  

x
limg(x) L

1
در این صورت خـواهیم   

 داشت:

x x x
lim (f(x) g(x)) lim f(x) lim g(x) L L

1 1 1
3 3 3 9 

x x x
lim( f(x) g(x)) lim f(x) lim g(x) L L

1 1 1
2 2 2 10 

Lشود که  از حل دستگاه فوق مشخص می Lو  3 براین خواهیم بنا 4
 داشت:

x x
x

x x

(lim f(x)) lim g(x)f (x) g(x)lim
f(x) g (x) lim f(x) (lim g(x))

22
1 1

2 21
1 1

44
5 5

 

L L
L L

2
2

4 36 4 40 4015 16 15
 

.87 صحیح است. 3گزینه 

y g(x)  درx xحد ندارد 0

x

lim g(x)
) lim g(x)

0

0

1
1 0 

حاصل حد نامتناهی است و تابع حد ندارد
x

g(x) g( )) lim f(x)1
12 0 

xبرابر صفر استحاصل حد 

x

lim f(x)g(x)
) lim f(x)g(x)

1

1

3 0 0
3 2 0 0 

yتابع  f (x)  درx xحد ندارد 1

x

lim f (x)
)

lim f (x)

2 2
1

2 2
1

3 9
4

2 4
 

.88 صحیح است. 2گزینه 
fدانیم اگر  می (x) x

fباشد آنگـاه   2 ( )2 2 33 2
3

شـود سـؤال    مـی  

xاینجاست که اگر  ( )2
xآنگاه حاصل  3

شود و یـا   بیشتر می 3از  2
 کمتر؟

x x x
2 1 3 2 33 xیعنی2 ( )2

3 

xبنابراین چون 
2 )پس  3 )x

2 3: 

x ( )
lim ( )x ( )2

3

2 2 3 42
3

 

صحیح است.2گزینه  89.
 باید حد چپ و راست تابع در این نقطه برابر باشند:

x
lim (a[ sin x] [ tan x]) a[ ] [ ] a

6

4 3 2 1 2 1 

x
lim a[ sin x] [ tan x] a[ ] [ ] a

6

4 3 2 1 

a پس: a a2 1 1 
 مثلثاتی دقت کنید.  دایرةتذکر: به 

6
6

6

1
2

6

1
3

tan

 

صحیح است.2نه 

xدلۀ
| x |

2 4 xکنیم: با شرط  را حل می 0 داریم: 3

xxیا x
2 2 24 0 4x2

2
وعه جواب نامعادله به صورت زیر است:

1
x

20 3 412
xنقطۀ همسایگی چپی از  در این بازه وجود ندارد.2

صحیح است.4نه 

x t
lim g(x) lim f( ) lim f(t)x txx

lim f( ) lim f(t)
1 1 1

1 1

x
lim f (f (x)) lim f (t)

t
( ( )) lim f (t)

1 1ttt
1

1 حاصل نهایی  1 است. 2
صحیح است.1نه 

x الف) در  داراي همسایگی چپ نیست، پس در ایـن نقطـه حـد    2
آن دقت کنید: دامنۀ. به 

x
x

x

2 2
2

4 4x
2

 ب) 

x

| x |lim [x] x
| |

0
0 1 1

x

| x |lim [x] ( )x
| |

0
1 1 0( )( )

صحیح است.3گزینه  87.

y g(x) درx حد ندارد 0
g(x)

g(x)

1

0

g(x)حاصل حد نامتناهی است و تابع حد ندارد g( )
f (x)

g( )
0

برابر صفر استحاصل حد
f (x)g(x)

f (x)g(x)

3 0 0

2 0 0

yتابع  f (x) درx حد ندارد 1
f (x)

f (x)

2 2( )
2 2( )

3 92

2 42

صحیح است.2گزینه  88.
fدانیم اگر  می (x) x

fباشد آنگـاه   2 ( )2 2) 33 2)
3

ش مـی  

xاینجاست که اگر  ( )2
xآنگاه حاصل  3

بیشتر می 3از  2
کمتر؟

x x
2 1 3 2 33 2xیعنی

xبنابراین چون 
2 )پس 3 )x (2:

( )((
( )

( )((xx ( )( )( )
4))))))

صحیح است.2گزینه  89.
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.90 صحیح است. 3گزینه 
xتابع در نقاط به طول صحیح  xو 2 که در این بازه قرار دارند، حد  3

 باشند. صورت کسر ریشۀندارد مگر اینکه 
xپس صورت کسر به شکل  ax b (x )(x )2 2  است. 3

ax ax b x x b ab
2 2 55 6 116 

.91 صحیح است. 4گزینه 
x t
lim f(x ) lim f(t) a b c d

1 2
3 8 4 2 

tx
lim f( x) lim f(t) a b c d

1 2
2

4 8 4 2

a b c d a b c d c a8 4 2 8 4 2 4 16 
a
c

4 1
16 4 

.92 صحیح است. 4گزینه 

x
(x ) ( x )lim x

4 4

2
1 2 3

2 4 

x
((x ) ( x ) )((x ) ( x ) )lim (x )

2 2 2 2

2
1 2 3 1 2 3

2 2 

x
((x ) ( x ))((x ) ( x ))((x ) ( x ) )lim (x )

2 2

2
1 2 3 1 2 3 1 2 3

2 2 

x
( x)lim

2
2
( )

( x )((x ) ( x ) )
(x )

1 2 23 4 1 2 3
2 2

( )( )( )1 2 2 22 

.93 صحیح است. 3گزینه 

x

xlim
x x20

1 1 ناوت مک

 

x

x xlim
x x x0

1 1 1 1
1

 

x x

x xlim lim
x( x ) x( x )0 0
1 1

1 1 1 1
 

x
lim

x0
1 1 1

21 11 1
 

.94 صحیح است. 1گزینه 
yبا توجه به نمودار حد تابع  g(x)  برابـر   و در  2برابـر   در

 است. 

x
lim g(x) 2 

x
lim g(x)

1 1 0 1 

2بنابراین حاصل برابر  1 شود. می1

.95 صحیح است. 2گزینه 

x x x
x | x |x x x x xlim lim lim

x x x x x

2 2

2 2 2
2

3 4 3 4 3
 

x
xlim
x

2
2

1
33

 

.96 صحیح است. 4گزینه 
fکنیم  فرض می (x) ax b  باشد. چون تابعf  نقطۀاز ( , )0 گـذرد،   می 4

fپس  ( )0 bو بنابراین  4  است. در این صورت خواهیم داشت: 4

f(x) ax f (x) xa a
1 1 44 

x x
f(x) ax alim lim a a a

f (x) xa a a

2 2
1

4 9 31 4 1 

aچون طبـق شـکل شـیب خـط مثبـت اسـت پـس         و بنـابراین   3
f (x) x3  است. حال خواهیم داشت: 4

f(k) k k 40 3 4 0 3 

.97 صحیح است. 2گزینه 
x به ازاي مخرج کسر  شود. پس صورت هم باید صفر باشد. صفر می 0

xcos x a a a02 0 1 0 1 

x x
cos x sin xlim lim bbbsin x bsin x

2
2 20 0

2 1 1 2 1 2 1 63 

x x
a| x | ax a ( )lim lim bx bb x x33

1 1
6 6 

.98 صحیح است. 3گزینه 
x نقطۀچون حد صورت در  است، پس حد مخرج بایـد   1برابر  2

صفر باشد تا حاصل حد نامتناهی شود. همچنین چون حد چـپ و حـد   
x نقطـۀ راست تابع در  هسـتند، پـس بایـد علامـت      هـردو   2

xعبارت  ax b2  در دو طرفx مثبت باشد و این در صورتی  2
xپذیر است که  امکان مضاعف مخرج باشد. پس باید داشته  ریشۀ 2
 باشیم:

x ax b (x ) x ax b x x2 2 2 22 4 4 
a , b a b4 4 2 3 4 

.99 صحیح است. 1گزینه 
y[x]کسر  cosx1   اطـرافx  مثبـت اسـت. چـرا کـه      همـواره

cosx0صورت کسر مثبت است و با توجـه بـه اینکـه     1 پـس   2
 شود. مخرج هم مثبت می

cosx1آنگاه  xدانیم وقتی  می  بنابراین: 0

x
[x]lim cosx

3
1 0

 

.100 صحیح است. 3گزینه 

x x x
cot x tan xlim lim limtan x tan x tan x ( )2 20 0 0

1
1 1 1

0 0
 

.101 صحیح است. 2گزینه 

x x
cos xlim f(x) lim

sin x

3
22 2

1 

x

( cos x)( cos x cos x)lim x x( sin cos )

2

22

1 1
2 2 2

 

x

x( sin )( cosx cos x)
lim x xsin cos

2 2

2 22

2 12
4 2 2

 

x
cosx cos xlim x ( )cos

2
222

1 1 1 1 3
22 12 2

 

x
a af ( ) lim f(x) a

2
32 32 2 2 

a
c

4 1
16 4

صحیح است.4نه 

x
(x ) ( x )lim

4 4( )
2

) ( x) ( x) ( x( x) ((
2 4x

x
((x ) ( x ) )((x ) ( x ) )lim (x )

2 2 2 2( ) )(( ) ( )
2

) ( x ) )((x ) ( x) ( x ) )((x ) ( x( x ) )((x ) ( x) ( x ) )((x ) (( ) )(( ) (( ) )(( )) )(( ) (( ) )(( ) (( ) )(( )) )(( ) (
2(x

x
((x ) ( x ))((x ) ( x ))((x ) ( xlim (x )

2 (
2

) ( x ))((x ) ( x ))((x ) ( x) ( x ))((x ) ( x ))((x ) ( x) ( x ))((x ) ( x ))((x ) ( x( x ))((x ) ( x ))((x ) ( x) ( x ))((x ) ( x ))((x ) (((
2(x

x
( x)lim

2

( )
( x )((x ) ( x ) )

(x )

2 2( )x )((x ) ( xx )((x ) ( x)((x ) ( x)((x ) ( x)((x ) (((
x2(x

( )( )( ))( )( 22

صحیح است.3نه 

x
lim

x x20

1 1x ناوت مک

x
lim

x x x0

1 1 1 1x x
1

x

xlim lim
x )x( x ) x(( ) ((( )

lim
) x() x) xx(x(x(x( x

1 1xx
xxxxxxxxxxxxxx xxx

x
lim

0
1 1 1

21 11 1x

صحیح است.1نه 
yجه به نمودار حد تابع  g(x) برابـر  و در  2برابـر  در

است. 

bn x bsin xn x x2 2b ixxx 3

x
a| x | ax a ( )lim bx bx x

ax (lim33
1

6 6

صحیح است.3گزینه  98.
xنقطۀچون حد صورت در  است، پس حد م1برابر  2

صفر باشد تا حاصل حد نامتناهی شود. همچنین چون حد چ
xنقطـۀ راست تابع در  هسـتند، پـس بایـهـردو   2

xعبارت  ax baxax2  در دو طرفx مثبت باشد و این2
xپذیر است که  امکان مضاعف مخرج باشد. پسریشۀ2
باشیم:

b (x ) x ax b x xb (x ) x ax b xb (x ) x ax b x2 2 2)) 4xxx
, b a b 4, b a bb, b a ba, b a

صحیح است.1گزینه  99.
y[x]کسر  cosx1   اطـرافx  مثبـت اسـت همـواره

2cosxcosxصورت کسر مثبت است و با توجـه بـه اینکـه    

شود. مخرج هم مثبت می
1آنگاه xدانیم وقتی می 0cosx :بنابراین

x]
cosx

3
0

صحیح است.3گزینه  100.

x tan xlim limx tan xlim limtan x
1

1 1 1

www.konkur.in

forum.konkur.in



 . پاسخنامه تجربی 6دوازدهم . آزمون  ۀپای      

9

.102 صحیح است. 3گزینه 
xپیوسته است، در چون تابع در   هم پیوسته است: 0

x x
x a blim f(x) lim x0 0

 

 مخرج کسر صفر است، پس صورت هم باید صفر باشد:

a b a b a b20 0 

x x
x a bx a b x a blim limx x a b x( x a b)

2

0 0

2

رفص

 

x
lim

x a b a b0
1 1 

aبراي اینکه تابع پیوسته باشد باید  b  شود. 4

aاز طرفی  b2  است، پسa bو  4  آید. دست می به 2

.103 صحیح است. 4گزینه 
باید تمام توابع مرکب را تشکیل دهیم، سپس به بررسی پیوستگی آنهـا  

x نقطۀدر   بپردازیم: 0

x x

x xfog(x) lim fog(x) , lim fog(x)x 0 0

12 0 0 11 0 

xدر  fogپس تابع   فاقد حد است و پیوسته نیست. 0

x x

xgog(x) lim gog(x) , lim gog(x)x 0 0

2 0 2 88 0 

xدر  gogپس تابع   فاقد حد است و پیوسته نیست. 0

x x

xfof(x) lim fof(x) , lim fof(x)x x 0 0

3 0 3 09 0 

x نقطۀدر  fofپس تابع   فاقد حد است و پیوسته نیست. 0
xgof(x) gof(x)x

2 0 22 0 

gofبنابراین تابع  (x)   تابع ثابت است و در همه نقاط از جملـهx 0 
 پیوسته است.

.104 صحیح است. 4گزینه 
نیسـت ولـی دقـت     3و  2، 1هـاي   هیچ لزومی براي درست بودن گزینه

پیوسته  (a,b) بازةپیوسته باشد، در  [a,b] بازةکنید که اگر تابعی در 
اي  اي پیوسته باشد، در هر زیر مجموعه است. همچنین اگر تابعی در بازه

aبـازه   از آن بازه هم پیوسـته اسـت.   b b a,2 2
3  (a,b) بـازة در  3

 قرار دارد، چون:
a b b aa b , a b2 2
3 3 

.105 صحیح است. 1گزینه 
پیوسته باشد، باید مخرج کسر فاقـد ریشـه    براي اینکه تابع در مقام 

 حقیقی باشد، یعنی باید داشته باشیم:

x mx m m ( m)2 22 2 0 0 4 4 2 0 

m m m m (m )(m )2 24 8 4 0 2 0 2 1 0 
m2  تعیین علامت1

 شناسی زیست
.106 صحیح است. 3گزینه 
و در فـرد یـا افـراد    ها موادي هستند که از یک فرد ترشح شده   فرومون

کـه رسـیدن    کنند، درحالی  گونه پاسخ رفتاري ایجاد می دیگري از همان
هاي هدف از طریق دسـتگاه گـردش خـون صـورت      به یاختهها  هورمون

 گیرد. می
 ها: بررسی سایر گزینه

1 (تواننـد از یکـدیگر مسـتقل باشـند، نـه       ها نمـی  یاخته ریاختگان،در پ
 پارامسی

 هاي بدن ارتباط ندارد. تک یاخته ) دستگاه عصبی با تک2
د هـدف، پیـام پیـک بـه عملکـر      یاختـۀ ) بر اساس نوع هورمون و نوع 4

 شود. می خاصی (نه یکسان) تفسیر
 )62و  61، 53هاي  ، صفحه4یازدهم، فصل   شناسی (زیست

.107 صحیح است. 1گزینه 
هـاي جزایـر لانگرهـانس     انسولین هورمونی پروتئینی است که در یاخته

هـا ابتـدا وارد    رانی از ایـن یاختـه   شود و پس از برونلوزالمعده تولید می
هاي جزایر لانگرهانس شـده، سـپس از    ختهاي در بین یا مایع بین یاخته

 شود. آنجا وارد خون می
 )60، 55، 54هاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.108 صحیح است. 4گزینه 
ي یا هیپـوفیز اسـت کـه سـه بخـش پیشـین،       زیرمغز غدةمنظور سؤال 

 کند.  میانی و پسین دارد. بخش پسین پیک دوربرد (هورمون) تولید نمی
 )58تا  56هاي  ، صفحه4یازدهم، فصل شناسی  (زیست

.109 صحیح است. 3گزینه 
هاي محرك هیپوفیز پیشین شامل هورمـون محـرك تیروئیـد،     هورمون

هـاي جنسـی    هـاي محـرك غـده    هورمون محرك فوق کلیه و هورمـون 
(FSH, LH) هاي  ین جزء هورمونهستند و دو هورمون رشد و پرولاکت

تنظیم زیرنهنج قرار دارند  ها تحت این هورمون همۀغیرمحرك هستند. 
 توانند ترشح شوند. و بدون دخالت آن نمی

در دسـتگاه ایمنـی، حفـظ     پـرولاکتین  3و  2، 1هاي  گزینهدر رابطه با 
 نقش دارند.مردان تعادل آب و تنظیم فرایندهاي دستگاه تولید مثل 

 )57و  56هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.110 صحیح است. 1گزینه 

 کند. درستی کامل می مورد (ب) عبارت را بهتنها 
 بررسی موارد نادرست:

الف) کاهش غیرطبیعی هورمون ضدادراري با کاهش بازجذب آب و بالا 
هـاي   رفتن غلظت مواد محلول در خوناب سبب افزایش تحریک گیرنـده 

 شود. اسمزي در زیرنهنج می
شـود و   ج) کاهش هورمون انسولین به دلیل اینکـه موجـب دیابـت مـی    

ها را به دنبال دارد، منجر بـه تولیـد محصـولات     چربی و پروتئین تجزیۀ
هـا   بـه درون گردیـزه   Hشـود کـه سـبب افـزایش ترشـح      اسیدي می

 شود. می
ــتروند)  ــا    آلدوس ــه ک ــش دارد ک ــدیم از ادرار نق ــذب س هش در بازج

 شود غلظت سدیم در ادرار افزایش یابد. غیرطبیعی آن سبب می
 )60و  59، 57هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

a اینکه تابع پیوسته باشد باید  bb شود. 4

aرفی  b2  است، پسa bو 4 آید. دست می به2

صحیح است.4نه 
 تمام توابع مرکب را تشکیل دهیم، سپس به بررسی پیوستگی آنهـا  

xقطۀ بپردازیم: 0

x
fog(x) lim fog(x) , lim fog(x)g( )

x
lim fog(x)

0x

12 0x x , lim fog(x)1 0x

xدر fog تابع  فاقد حد است و پیوسته نیست.0

x
gog(x) lim gog(x) , lim gog(x)g g( )

x
lim gog(x)

0x

2 0x , lim gog(x)8 0x

xدر gog تابع  فاقد حد است و پیوسته نیست.0

x
fof(x) lim fof(x) , lim fof(x)( )

x
lim fof(x)

0x

3 0x 0, lim fof(x)9 0x x

xنقطۀدر fof تابع  فاقد حد است و پیوسته نیست.0

gof(x) gof(x)gof(x)2 0x 22 0x

gofاین تابع  (x)  تابع ثابت است و در همه نقاط از جملـهx 0
سته است.

صحیح است.4نه 
نیسـت ولـی دقـت    3و2، 1هـاي    لزومی براي درست بودن گزینه

پیوسته  (a,b)بازةپیوسته باشد، در [a,b]بازةد که اگر تابعی در 

شود. میخاصی (نه یکسان) تفسیر
،53ههاي  ، صفحه4یازدهم، فصل   شناسی (زیست

صحیح است.1گزینه  107.
هـاي جزایـر لاانسولین هورمونی پروتئینی است که در یاخته

هـا رانی از ایـن یاختـهشود و پس از برونلوزالمعده تولید می
هاي جزایر لانگرهانس شـدهختهاي در بین یا مایع بین یاخته

شود. آنجا وارد خون می
54هاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.4گزینه  108.
ي یا هیپـوفیز اسـت کـه سـه بخـشزیرمغز غدةمنظور سؤال 

میانی و پسین دارد. بخش پسین پیک دوربرد (هورمون) تولید
ههاي ، صفحه4یازدهم، فصل شناسی  (زیست

صحیح است.3گزینه  109.
هاي محرك هیپوفیز پیشین شامل هورمـون محـرك هورمون

هـا هـاي محـرك غـده   هورمون محرك فوق کلیه و هورمـون 
(FSH, LH)تتین جزء ههستند و دو هورمون رشد و پرولاکت

تنظیم زیرنهنجها تحتاین هورمونهمۀغیرمحرك هستند. 
توانند ترشح شوند.و بدون دخالت آن نمی

در دسـتگاه ایمن پـرولاکتین  3و 2، 1هاي  گزینهدر رابطه با
نقشمردان تعادل آب و تنظیم فرایندهاي دستگاه تولید مثل 

ههاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
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.111 صحیح است. 2گزینه 
نظـر    فیـز) اسـت. در انسـان بـه     رومغزي (اپیغدة مربوط به  ،شکل
روزي نقش داشـته   هاي شبانه رسد این هورمون در تنظیم ریتم می

 باشد.
 )61 صفحۀ، 4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.112 صحیح است. 2گزینه 
شود. گلوکاگون در پاسخ به کاهش گلوکز خون ترشح می

 ها: بررسی سایر گزینه
) افزایش ترشح آلدوسترون تحت تـأثیر ترشـح آنزیمـی بـه نـام      1

 آوران قرار دارد. سرخرگ  دیوارةرنین از 
ود. هورمــون شــ پســین ترشــح مــی توســین از هیپــوفیز ) اکســی3

 هاي هیپوفیز پیشین اثر دارد. کننده بر روي هورمونآزاد
حس (نـه   نفرین به دنبال تحریک اعصاب هم ) افزایش ترشح اپی4

 دهد. حس) رخ می  پادهم
 )60و  59، 57، 56هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.113 صحیح است. 2گزینه 
نفـرین،   اپینفـرین، نـور   هورمـون اپـی   7فوق کلیـه بـا ترشـح     غدة

ــترون   ــتروژن و پروژس ــترون، اس ــترون، تستوس ــورتیزول، آلدوس ک
تیمـوس بـا ترشـح تنهـا هورمـون       غـدة هورمون و  نوعبیشترین ت

 هورمون را دارند. نوعتتیموسین کمترین 
 )61 تا 59 و 57 هاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.114 صحیح است. 4گزینه 
نفـرین و   (اپـی   فـوق کلیـه   غدةهاي بخش مرکزي  افزایش هورمون

هــا و کــاهش  نفــرین) باعــث افــزایش قطــر درونــی نــایژك نــورپی
شـود، پـس کـاهش ایـن      هاي گوارش می هاي ترشحی غده فعالیت
 دهد. عکس می نتیجۀها  هورمون

 ها: بررسی سایر گزینه
) بر غلظت کلسیم خـون  T4وT3هاي یددار تیروئید ( ) هورمون1

 تأثیر ندارند.
فوق کلیـه صـادق    غدةهاي بخش قشري  ) براي افزایش هورمون2

 است، نه کاهش آنها.
) باعث کاهش انـرژي  T4وT3هاي تیروئیدي ( ) کاهش هورمون3

 شود، نه افزایش آنها. ها می در دسترس یاخته
 )59و  58هاي  ، صفحه4ناسی یازدهم، فصل ش (زیست

.115 صحیح است. 3گزینه 
هـاي   هـاي پـا اسـت کـه از اسـتخوان      استخوان ران جزء استخوان

سمت غضروف مفصلی تشکیل  هاي جدید به جانبی است و غضروف
 شوند. می

 )57و  56، 39، 38هاي  شناسی یازدهم، صفحه (زیست
.116 صحیح است. 2گزینه 

 رد (ب) و (ج) صحیح هستند. امو
 بررسی موارد:

هـا، جلـوگیري از ورود    الف) شاید بهترین راه در امان ماندن از میکروب
 آنها به بدن باشد.

درونی (درم) است که عملاً سدي محکم و غیرقابل نفوذ  لایۀب) منظور 
 است.

شود کـه در برابـر    کار گرفته می هایی به ج) در دفاع غیراختصاصی، روش
ها مؤثر است. در دفاع اختصاصی پاسخ دستگاه  ف وسیعی از میکروبطی

 میکروب مؤثر است.نوع ایمنی فقط بر همان 
 عرق صادق نیست.کنندة  ترشحد) براي غدد 

 )65و  64هاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.117 صحیح است. 4گزینه 
رنـد،  دا ژن را در خـود نگـه مـی    برخـورد بـا آنتـی    خاطرةهایی که  یاخته
خـواري ندارنـد.    باشند کـه توانـایی بیگانـه    میTو  B خاطرةهاي  یاخته
 گزینۀخوار بودند. سه  هاي بیگانه مچنیکو یاختهمطالعۀ هاي مورد  یاخته

 خوار است. هاي بیگانه دیگر از خصوصیات یاخته
)75و 67، 66هاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.118 صحیح است. 3گزینه 
ها  توان به نیروهاي واکنش سریع تشبیه کرد. نوتروفیل را می ها نوتروفیل

 هاي روشن ریز دارند. اي با دانه میان یاخته
 )82 صفحۀ شناسی دهم، (زیست

 )68، صفحه 5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.119 صحیح است. 4گزینه 

عمـومی امـا سـریع را شـامل      يهـا  در دومین خط دفاعی کـه واکـنش  
کشـنده   یاختۀ ریزي شده با القاي آن توسط هشود، موارد مرگ برنام می

توسـین)، فعـال    طبیعی، تب در اثر واکنش زیرنهنج (محل تولید اکسـی 
ژن به آنهـا بـه کمـک     ارائه آنتی واسطۀهاي غیرفعال به  شدن لنفوسیت

بـا ترشـح   هـاي خـونی    اي و تغییـر نفوذپـذیري رگ   هـاي دارینـه   یاخته
 د.شو ها مشاهده می هیستامین از ماستوسیت

 )71و  69، 67، 66، 57 ،56 هاي ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.120 صحیح است. 3گزینه 

هـاي سـرطانی    که نقش مهمی در مبارزه علیه یاختـه  IIاینترفرون نوع 
شـود و   ترشح مـی  Tهاي  طبیعی و لنفوسیت کشندةهاي  دارد، از یاخته

 کند. هاي خارج شده از خون) را فعال می خوارها (مونوسیت درشت
 )70و  69هاي   ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.121 صحیح است. 2گزینه 
دیده در بافت هیستامین (نوعی  هاي آسیب در التهاب ابتدا از ماستوسیت

 شود. پیک شیمیایی) به خون ترشح می
 )71و  70، 55، 54هاي  صفحه ،5ل فصشناسی یازدهم، (زیست

.122 صحیح است. 1گزینه 
توسین (تولید شـده در هیپوتـالاموس) و پـرولاکتین     دو هورمون اکسی

طور مستقیم در ترشح و تولید شـیر   (تولید شده در هیپوفیز پیشین) به
 در غدد پستانی نقش دارند.

 )113و  57هاي  شناسی یازدهم، صفحه (زیست
.123 صحیح است. 2گزینه 

هـا   شکل و از جـنس پـروتئین هسـتند. پـادتن     Yهاي  ها مولکول دتنپا
 شوند (نه برعکس). هاي مکمل می موجب فعال شدن پروتئین

هاي هیپوفیز پیشین اثر دارد.کننده بر روي هورمون
حس (نـه  نفرین به دنبال تحریک اعصاب همفزایش ترشح اپی

دهد. حس) رخ می هم
)60و 59، 57، 56هاي  ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.2ینه 
نفـرین،   اپینفـرین، نـور   هورمـون اپـی   7فوق کلیـه بـا ترشـح    

ــترون   ــتروژن و پروژس ــترون، اس ــترون، تستوس رتیزول، آلدوس
تیمـوس بـا ترشـح تنهـا هورمـون      غـدة هورمون و  نوعترین ت

هورمون را دارند. نوعتوسین کمترین 
)61تا59 و 57 هاي ، صفحه4شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.4ینه 
نفـرین و   (اپـی   فـوق کلیـه   غدةهاي بخش مرکزي یش هورمون

هــا و کــاهش  نفــرین) باعــث افــزایش قطــر درونــی نــایژكپی
شـود، پـس کـاهش ایـن     هاي گوارش میهاي ترشحی غده یت
دهد. عکس می نتیجۀها مون

ها:سی سایر گزینه
) بر غلظت کلسیم خـون  T4TTوT3TTهاي یددار تیروئید (هورمون

ر ندارند.
فوق کلیـه صـادق   غدةهاي بخش قشري براي افزایش هورمون

ت، نه کاهش آنها.
) باعث کاهش انـرژي  T4TTوT3TTهاي تیروئیدي (کاهش هورمون

ااا آ ا اف

خوار است.هاي بیگانهدیگر از خصوصیات یاخته
،66ههاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.3گزینه  118.
توان به نیروهاي واکنش سریع تشبیه کرد. را می  ها نوتروفیل

هاي روشن ریز دارند. اي با دانه میان یاخته
صشناسی دهم، (زیست

ص5شناسی یازدهم، فصل  (زیست ،
صحیح است.4گزینه  119.

عمـومی امـا سـریع يهـا  در دومین خط دفاعی کـه واکـنش  
یاختریزي شده با القاي آن توسطمم هشود، موارد مرگ برناممی

توسـیطبیعی، تب در اثر واکنش زیرنهنج (محل تولید اکسـی 
ژن به آنهـا ارائه آنتی واسطۀهاي غیرفعال به  شدن لنفوسیت

هـاي خـونی اي و تغییـر نفوذپـذیري رگ   هـاي دارینـه   یاخته
د.شو ها مشاهده می هیستامین از ماستوسیت

،67، 66، 57 ،56 هاي ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
صحیح است.3گزینه  120.

هـايکه نقش مهمی در مبارزه علیه یاختـه IIاینترفرون نوع 
ترشح مTهاي طبیعی و لنفوسیتکشندةهاي دارد، از یاخته

هاي خارج شده از خون) را فعال میخوارها (مونوسیتدرشت
ههاي ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.2گزینه  121.
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 )73صفحۀ  ،5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.124 صحیح است. 3گزینه 
ژن) به بدن ایمنی فعال اسـت؛ امـا   ایمنی حاصل از تزریق پادگن (آنتی

ادتن) به بدن ایمنی غیرفعال است.ایمنی حاصل از تزریق پادزهر (پ
 )75و  73هاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.125 صحیح است. 2گزینه 
دسـتگاه ایمنـی بـه     Iهـاي خـود ایمنـی نظیـر دیابـت نـوع        در بیماري

انسـولین جزایـر لانگرهـانس پـانکراس      تولیدکنندةریز  هاي درون یاخته
ریز دچار نقص  کنند، در نتیجه فعالیت بخشی از دستگاه درون حمله می

 گردد. می
بـه نـوع خاصـی از     HIVتحمل ایمنی مربوط به عوامل خارجی اسـت.  

کند. پاسخ دستگاه ایمنـی   حمله می )نه انواعی از آنها( Tهاي  لنفوسیت
زا) ترشـح هیسـتامین از    حساسـیت  ةمـاد زا (نه ترشح  حساسیت مادةبه 

 ها است. ها و بازوفیل  ماستوسیت
 )78تا  76 و 60 هاي ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.126 صحیح است. 4گزینه 

  

A B A B

A B

A A A A A A

AB I I DD,I I Dd
AB I I dd
O ii dd
A I I DD, I I Dd, I iDD, I i Dd

 

 )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل (زیست
.127 صحیح است. 3گزینه 

براي بیمار شدن دختر، بایـد الـل بیمـاري     Xهاي وابسته به  در بیماري
هم از پدر و هم از مادر به فرزند دختر منتقل شود پس از آنجا که پـدر  

شـود.   سالم است و فاقد الل بیماري است، دختر همـوفیلی متولـد نمـی   
کند،  براي بیمار شدن پسر وجود یک الل بیماري که از مادر دریافت می

ولی ناقل احتمال تولد پسـر هموفیـل   کافی است. پس در مادران سالم؛ 
 وجود دارد.

 )43و  42هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل (زیست
.128 صحیح است. 1گزینه 

صفات تک جایگاهی نظیر گروه خونی هماننـد صـفات چنـد جایگـاهی     
اي هستند. صـفات تـک جایگـاهی،    نظیر صفت رنگ در ذرت چند دگره
 صفات گسسته هستند، نه پیوسته! 

 )45و  44، 39هاي  ، صفحه3سی دوازدهم، فصلشنا (زیست

.129 صحیح است. 4گزینه 
دگـرة   AABbcc ،3غالـب و ژن نمـود   دگـرة   aaBbCc ،2ژن نمود 

 غالب دارد.
هـاي غالـب بـین ژن نمودهـا برابـر اسـت،        ها تعداد دگره در سایر گزینه

 بنابراین رخ نمود برابر دارند.
 )45و  44هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل (زیست

.130 صحیح است. 4گزینه 

 
Dd Dd

DD, Dd, dd1 2 1
4 4 4

  

ها ناخالص Ddباشند که  می DDو  Ddهایی که رخ نمود بارز دارند  زاده

2هستند، پس
 هاي با رخ نمود بارز ناخالص هستند. زاده 3

 ها: بررسی سایر گزینه
1
1ها با رخ نمود بارز خالص هسـتند.   زاده 3

افـراد خـالص، رخ نمـود     2

3نهفته دارند و
2ها از نظر رخ نمود و  زاده 4

از نظر ژن نمـود بـه والـد     4
 خود شباهت دارند.

 )42 ات 39هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل (زیست
.131 صحیح است. 3گزینه 
پس هر دگـره (چـه   هاي مختلف یک ژن یا صفت هستند،  ها شکل دگره

اي (چـه   نهفته و چه بارز) فقط توسط یک نوع رنابسپاراز در هـر یاختـه  
 شود. یوکاریوتی و چه پروکاریوتی) رونویسی می

نهفتـه  دگـرة  ، مثلاً براي بیماري هموفیلی که یک 1گزینۀ در ارتباط با 
اي  باید دقت کنید هر یاخته 4گزینۀ شود صادق نیست و براي  ظاهر می

هـاي جدیـد    خود را به یاختـه دگرة قابلیت تقسیم شدن ندارد تا بتواند 
 منتقل کند.

 )39و  23، 8هاي  شناسی دوازدهم،  صفحه (زیست
.132 صحیح است. 3گزینه 

اند، در مردان دو ژن نمود و  که داراي دو گروه Xبراي صفات وابسته به 
 در زنان سه ژن نمود وجود دارد.

 )43تا  39هاي  صفحه ،3فصل شناسی دوازدهم،  (زیست
.133 صحیح است. 3گزینه 

 

BB CC AA CC AA BB
BB cc AA cc AA bbAa Bb Cc
bb CC aa CC aa BB
bb cc aa cc aa bb

  
از میـان   شود. رخ نمود دیده می 3ژن نمود و  12با توجه به تصویر بالا 

الل  3الل غالب، در شش ژن نمود،  5سه ژن نمود  ژن نمود، در 12این 
غالب و در سه ژن نمود تنها یک الل غالب وجود دارد، پس در مجمـوع  

 رخ نمود وجود دارد. 3ژن نمود، فقط  12براي این 
 )45و  44، 39هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل (زیست

.134 صحیح است. 1گزینه 
اسـید  رمزه یا کدون این آمینوته است و فنیل کتونوري یک بیماري نهف

 هاي بدن انسان وجود دارند. سایر آمینواسیدها قطعاً در ژن رمزةهمانند 
 )46و  45، 16هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست

ل(زی م ز ی )ی
صحیح است.3نه 

ژن) به بدن ایمنی فعال اسـت؛ امـا   ی حاصل از تزریق پادگن (آنتی
پپادتن) به بدن ایمنی غیرفعال است.ی حاصل از تزریق پادزهر (پ

)75و73هاي ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
صحیح است.2نه 

دسـتگاه ایمنـی بـه    Iهـاي خـود ایمنـی نظیـر دیابـت نـوع       یماري
انسـولین جزایـر لانگرهـانس پـانکراس     تولیدکنندةریز هاي درونه

از دستگاه درونه می ریز دچار نقص کنند، در نتیجه فعالیت بخشی
گردد.

بـه نـوع خاصـی از    HIVل ایمنی مربوط به عوامل خارجی اسـت.  
کند. پاسخ دستگاه ایمنـی  حمله می)نه انواعی از آنها(Tهاي سیت
زا) ترشـح هیسـتامین از   حساسـیت ةمـاد زا (نه ترشح حساسیتادة

ها است.ها و بازوفیلتوسیت
)78تا 76 و 60 هاي ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

صحیح است.4نه 
A B A B

A B

A A A A A A

AB I I DD,I I DdA B A BB

AB I I ddA B

O ii dd
A I I DD, I I Dd, I iDD, I i DdA A A A A AA A A A

)41تا  38هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل (زیست
است3نه صحیح

صز3پس رز ب و رخ ب ي
ها:بررسی سایر گزینه

1
1ها با رخ نمود بارز خالص هسـتند.   زاده 3

افـراد خـالص2

3نهفته دارند و
2ها از نظر رخ نمود و  زاده 4

از نظر ژن نمـو4
خود شباهت دارند.

ههاي ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل (زیست
صحیح است.3گزینه  131.
پس هر دهاي مختلف یک ژن یا صفت هستند،  ها شکل دگره

نهفته و چه بارز) فقط توسط یک نوع رنابسپاراز در هـر یاختـ
شود. یوکاریوتی و چه پروکاریوتی) رونویسی می

دگ، مثلاً براي بیماري هموفیلی که یک1گزینۀ در ارتباط با
باید دقت کنید ه4گزینۀ شود صادق نیست و براي ظاهر می

هـ خود را به یاختـه دگرة قابلیت تقسیم شدن ندارد تا بتواند 
منتقل کند.

،8هاي شناسی دوازدهم،  صفحه (زیست
صحیح است.3گزینه  132.

اند، در مردان دوکه داراي دو گروهXبراي صفات وابسته به 
در زنان سه ژن نمود وجود دارد.

ههاي  صفحه ،3فصل شناسی دوازدهم،  (زیست
صحیح است.3گزینه  133.

CC AA CC AA BB
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.135 صحیح است. 3گزینه 
هـا معلـوم    که هنوز ساختار و عمل دنا و ژن در اواخر قرن نوزدهم، زمانی

وانست قوانین بنیـادي وراثـت را   نبود، دانشمندي به نام گریگور مندل ت
 کشف کند.

 )37 صفحۀ، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
 
 
فیزیک

.136 صحیح است. 2گزینه 
yB  وI  موازي هستند پسyB کند. نیرویی ایجاد نمی 

I
F

B

F N6 250 610 10

 
 سو است. دست راست نیروي مغناطیسی درون قاعدةبا استفاده از 

.137 صحیح است. 3گزینه 
.138 صحیح است. 4گزینه 

 طول سیم برابر است با:
L RN m2 12 2 1 10 10 2  طول سیم بازشده10

 و مقاومت سیم برابر است با:

LR A
65 10

(

1

3
2 10

2 10 )2
1
4 

 جریان عبوري برابر است با:
V IR I A20 801

4
 

 برابر است با:طول سیملوله 
L ND (m)3 210 4 10 4 10 

 نماییم: زیر محاسبه می رابطۀو میدان مغناطیسی سیملوله را از 

/
NIB TL

7 20
2

12 10 10 80 2 4 10
4 10

 

.139 صحیح است. 1گزینه 
باشـد.   میدان مغناطیسی زمین، روي سطح آن، از قطب جنوب به شـمال مـی  

کند، یعنی بـه سـمت بـالا    بنابراین باید نیروي میدان مغناطیس وزن را خنثی 
باشد، حال با استفاده از قاعده دست راست جهـت جریـان از غـرب بـه شـرق      

شود و اگر یک متر از سیم را در نظر بگیریم باید نیروي میدان، وزن  تعیین می
 را خنثی کند، در نتیجه داریم:

B /F mg BILsin mg I4 390 05 10 1 1 8 10 10 
I A1600

I

B

BF

mg
 

.140 صحیح است. 3گزینه 

A5
B1B
B2

A10
B1B
B2B

B1
B2

B1
B2 

.141 صحیح است. 2گزینه 
گیرند  هاي غیر همنام در کنار هم قرار می با بستن کلید و برقراري جریان قطب

 شود. و جذب انجام می
SN

N S

 
.142 صحیح است. 3گزینه 

F BILsin 
/

/ /
F I I I I II IF I
2 2 2 1

1 1
2 11 1

1 212 1 121 

/ I I A1 10 2 1 5 
.143 صحیح است. 1گزینه 

لزوماً برهم عمود نیستند  v ذرةو سرعت  Bمیدان مغناطیسی  چون جهت 
 تواند پاسخ باشد. گزینه می 3هر 

.144 صحیح است. 4گزینه 
 پایین است. باردار رو به  ذرةجهت نیروي مغناطیسی وارد بر 

v
B

F

F qv
F N

mF ma a
s

6 4 2 2

2
2 2

5 10 2 10 8 10 8 10
8 10 4
2 10 

صحیح است.4گزینه  145.
کند، برایند نیروي اصطکاك و عمـود   نیرویی که دیوار به کتاب وارد می

 باشد. بر سطح می

mg N3

sf

NF F N4

s
net R

N

f NF F NF N
3 230 3 4 54

 
.146 صحیح است. 3گزینه 

کند بـا زیـاد کـردن زمـان برخـورد       وقتی شخصی به تشک برخورد می
 یابد. نیروي وارد بر شخص کاهش می

PP m v F t F t 

.147 صحیح است. 3گزینه 
kF f ma F F (N)10 15 25 

 یابد. باشد سرعت جسم کاهش نمی kfبیشتر از  Fتا زمانی که 
F (N)25 10 15 

.148 صحیح است. 3گزینه 
باشـد بنـابراین    می k.gسطح افقی شتاب حرکت جسم پرتاب شده روي 

 حالت حرکت یکسان است و جرم جسم تأثیري ندارد. 2شتاب هر 
vvt , x t t , x xa a

2
0

2 1 2 12 42 

.149 صحیح است. 4گزینه 
 ثانیۀبرابر با تغییرات تکانه است. بنابراین مساحت را تا  F-tمساحت زیر نمودار 

 دست آورده و داریم: سوم به
/P m v v v

mv v s2 2

1 5 24 36 3 12
0 12 12 

F
B

10 10

سو است. دست راست نیروي مغناطیسی درون قاعدةتفاده از 
صحیح است.3نه 
صحیح است.4نه 

 سیم برابر است با:
L RN m2 12 2 1 10 10 2 10RNRN طول سیم بازشده2

ومت سیم برابر است با:

LR A
L
A

65 10
((

1

3
2 10

2 10 )2
1
4
ن عبوري برابر است با:

V IR I AIR IIR I 20 81
4

برابر است با: سیملوله
L ND (m)ND 3 210 4 10 4 103

نماییم: زیر محاسبه می رابطۀدان مغناطیسی سیملوله را از 

/
NIB TNI
L

7 2
2

12 10 10 807
2 4 1///4 10

صحیح است.1نه 
    باشـد.  ن مغناطیسی زمین، روي سطح آن، از قطب جنوب به شـمال مـی  

کند، یعنی بـه سـمت بـالا    ین باید نیروي میدان مغناطیس وزن را خنثی 
، حال با استفاده از قاعده دست راست جهـت جریـان از غـرب بـه شـرق      

ا ا گ ظ ا ا ک اگ

ح
لزوماً برهم عمvذرةو سرعتBمیدان مغناطیسی چون جهت 

تواند پاسخ باشد.گزینه می3هر 
صحیح است.4گزینه  144.

پایین است. باردار رو به  ذرةجهت نیروي مغناطیسی وارد بر 

F

v F
F N

mF ma a
s

qv

ma ama

6 4 2 2

2
2 2

5 1 2 1 8 1 8 1
8 10 4
2 10

صحیح است.4گزینه  145.
کند، برایند نیروي اصطکاكنیرویی که دیوار به کتاب وارد می

باشد. بر سطح می

mg N

sfs

F N4

s
net R

N

f NsFn F NF NN
s

RFRF N
3 23 3 4 53 2

4

صحیح است.3گزینه  146.
کند بـا زیـاد کـردن زمـاوقتی شخصی به تشک برخورد می

یابد.نیروي وارد بر شخص کاهش می
P
t
PPv F t Fv F t tt

صحیح است.3گزینه  147.
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.150 صحیح است. 3گزینه 
 توان گفت: برایند هر سه نیرو صفر است بنابراین می

25

F

20
F F N2 2 220 25 15

y

x

 
.151 صحیح است. 4گزینه 

F

N
R

kf m
 

k kf F R N f R N R R

RfN R N R N R

2 2 2 2 2 2

2 2

1 1
2 4

1
3 33 2

4 2 33
2

 

.152 صحیح است. 2گزینه 

mg
b D D

D

mv v a x a a
s

f f mg ma f ( )
f (N)

2 2
0 22 100 2 2 25

25 20 2 25
45

a

Dfbf

 
.153 است. صحیح 3گزینه 

v v a t
v a t v

0 1 1
2 2

0
0 0

لوا تلاح رد
 مود تلاح رد

a t a t a t a t a a1 1 2 2 1 2 2 2 2 12 2 
k k k

k k
F f f fF f F fm m

32 2 2 

k k /
3 60 260 100 042 150 5 

.154 صحیح است. 2گزینه 
شخص نیروي اصطکاك ایستایی حداکثر او بـا زمـین   جلوبرندة حداکثر نیروي 

 است.
mF kf 

max smax s /F f mg N08 500 400 
k /F f ma a400 01 1000  : براي جعبه100

ma a
s2400 100 100 3 

x at m21 1 3 16 242 2 

.155 صحیح است. 2گزینه 
 شود که نیروي وارد بر جسم رو به پایین باشد.  وقتی فنر فشرده می

F mg

F mg ma F m(a g)

 
 رو به پایین باشد. gپس شتاب باید بیش از 

 
 
 

شیمی
.156 صحیح است. 2گزینه 

توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را نیـز   HFمولکول قطبی بوده و  4هر 
دیگر را باید  مادة 3جوش را داراست.  نقطۀبیشترین  HFدارد. بنابراین 
 جوش با هم مقایسه کرد. نقطۀجرم مولی و  رابطۀبا استفاده از 

/HBr g.mol ,HCl g.mol ,PH g.mol1 1 1
381 36 5 34 

HF HBr HCl PH3 
 )115 صفحۀ(شیمی دهم، 

.157 صحیح است. 4گزینه 
بین مولکـولی، نیروهـاي   جاذبۀبه جز پیوندهاي هیدروژنی، به نیروهاي 

 گویند. دروالس می وان
 )115و  114هاي  (شیمی دهم، صفحه

.158 صحیح است. 3گزینه 
CHمولکول  Cl2 گیـري   قطبـی اسـت و در میـدان الکتریکـی جهـت      2

تـر بـه    جوش بالاتري دارند، بنابراین آسـان  نقطۀکند. گازهاي قطبی  می
 شوند. مایع تبدیل می

 )113و  112هاي  (شیمی دهم، صفحه
.159 صحیح است. 2گزینه 

 ها: بررسی گزینه
به گوگرد نافلزتر هاي اکسیژن نسبت  اتم SO2) نادرست. در مولکول 1

کنـد   سمت خود جـذب مـی   هاي اشتراکی را بیشتر به است پس الکترون
 گیري کند. با بار مثبت جهتصفحۀ سمت  پس اکسیژن تمایل دارد به

 ) درست2
هاي اکسیژن نسبت بـه نیتـروژن    نیز اتم NO2) نادرست. در مولکول 3

سـمت خـود جـذب     اکی را بیشتر بههاي اشتر نافلزتر است پس الکترون
گیري  با بار مثبت جهتصفحۀ سمت  کند پس اکسیژن تمایل دارد بهمی

 کند.
به دلیل آنکه یک مولکول ناقطبی است، در میـدان   CO2) نادرست. 4

 کند. گیري نمی الکتریکی جهت
 )111 صفحۀ(شیمی دهم، 

.160 صحیح است. 4گزینه 
 هاي داده شده درست هستند. عبارتتمامی 

 )116 صفحۀ(شیمی دهم، 
.161 صحیح است. 3گزینه 

هاي آب از پیوندهاي هیدروژنی میـان   پیوندهاي هیدروژنی بین مولکول
 تر است. هاي اتانول قوي مولکول

 )120 صفحۀ(شیمی دهم، 
.162 صحیح است. 1گزینه 
و  O2بیشـتر اسـت. (   N2به دلیل جرم بیشـتر از   O2پذیري  انحلال

N2  هر دو ناقطبی هستند) اماNO پذیري  به دلیل قطبی بودن انحلال
با وجود ناقطبی بودن به دلیل جرم  CO2دارد.  O2و  N2بیشتري از 

 دارد. بنابراین: NOپذیري بیشتري از  مولکولی بیشتر، انحلال
CO NO O N2 2  پذیري :انحلال2

 )124 صفحۀ(شیمی دهم، 

k kf F R N f R N R Rk

RfN N R

kF R N f R N RF R N f R N Rk

N R N RR N N

2R RR

2

R NR N f R Nf R Nf R Nf R Nf R N2 4k

1
33 Rf3 N fR N RN2RR 3 fR fR4 2 33

2
صحیح است.2نه 

mg
b D D

D

v

f f mg ma f (b D D
f (N)D

vv

f mg maf mg maD
fD

2 2
0 2 1 2 2a x a a

f (fDfffDa

DfDbfb

است.صحیح3نه 
v v a t
v a t v

vv
a ta t

0 1 1t
2 2tt

لوا تلاح رد
مود تلاح رد

a t a t a t a t a aa t a1 1 2 2 1 2 2 2 2 1t a t a t a t a at a t aa t at a t t at a t a2 2 2 2t a t aa t aa t a

k k
k k

fk fkF f F fk
k

fk
m

kF fk k
kF f Ff Fk
k

kkk
mm

32 2 2

k k /k k
3 60 260 100k
3 04/2 150 5

صحیح است.2نه 
نیروي  بـا زمـین  جلوبرندةکثر حداکثر او شخص نیروي اصطکاك ایستایی

.
mF kfk

max smax s /F f mgmax Nsmax s /f mgsmax s 08 500 400/

F f ma af mafk 4 1 1 ه/1 ج اي :

گویند. دروالس می وان
14هاي (شیمی دهم، صفحه

صحیح است.3گزینه  158.
CHمولکول  Cl2 2Clقطبـی اسـت و در میـدان الکتریکـی جه

جوش بالاتري دارند، بنابراین آسنقطۀکند. گازهاي قطبی می
شوند. مایع تبدیل می

12هاي (شیمی دهم، صفحه
صحیح است.2گزینه  159.

ها: بررسی گزینه
به گوگهاي اکسیژن نسبت  اتم SO2) نادرست. در مولکول 1

سمت خود جـذبهاي اشتراکی را بیشتر بهاست پس الکترون
گیربا بار مثبت جهتصفحۀ سمت پس اکسیژن تمایل دارد به

) درست2
هاي اکسیژن نسبت بـه نیز اتم NO2) نادرست. در مولکول 3

سـمت خـاکی را بیشتر بههاي اشتر نافلزتر است پس الکترون
با بار مثبت جصفحۀ سمت کند پس اکسیژن تمایل دارد بهمی

کند.
به دلیل آنکه یک مولکول ناقطبی است،CO2) نادرست.4

کند. گیري نمی الکتریکی جهت
صف(شیمی دهم، 

صحیح است.4گزینه  160.
هاي داده شده درست هستند. عبارتتمامی 
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.163 صحیح است. 3گزینه 
را محاسـبه   atm4و  C20محلـول   mL400موجـود در   O2ابتدا 
 کنیم: می

/
/

gOgmL gOmL g
2

2
0181000400 0 721000 100

لولحم لولحم
لولحم لولحم

 
به دلیل غلظت پایین محلـول جـرم حـلال و محلـول را برابـر در نظـر       

 ایم. گرفته
شود. بنابراین نیمی  نیز نصف می O2پذیري  با نصف شدن فشار انحلال

/از  g0 شود. اما بـه دلیـل انحـلال     اکسیژن اولیه از محلول خارج می 72
/کاهش یافته و بیشتر از  باز هم O2پذیري  نمک در آب، انحلال g0 36 

 3 گزینـۀ هـا تنهـا    شود که در میان گزینـه  محلول خارج میاز  O2گاز 
0/بیشتر از   است. 36

 )124 صفحۀ(شیمی دهم، 

.164 صحیح است. 1گزینه 
 HFرسـانایی چنـدانی ندارنـد، زیـرا      BaSO4و  HFهـا   از میان گزینه

نیـز در   BaSO4شود و رساناي ضـعیف اسـت.    بیشتر مولکولی حل می
و  KOHشود. از میان  آب نامحلول است و باعث رسانایی چندانی نمی

CaBr2   هر کدام تعداد یون بیشتري تولید کنند، محلول آنها رسـانایی
 بیشتري خواهد داشت. بنابراین:

KOH(s) K (aq) OH (aq) 

نوینوی
/ /

molKOH molg molgKOH molKOH
1 211 2 0 456 1 

CaBr (s) Ca (aq) Br (aq)2
2 2 

/
molCaBr molgCaBr molgCaBr molCaBr

2
2

2 2

1 320 0 3200 1
نوی نوی

 
به دلیل وجود یون بیشتر رسانایی بالاتري دارد. KOHبنابراین محلول

 )125 صفحۀ(شیمی دهم، 

.165 صحیح است. 2گزینه 
کمتـري را از آب حـذف    آلاینـدة روش تقطیر نسبت بـه صـافی کـربن    

 شوند. هاي آلی فرار با این روش حذف نمی کند. ترکیب می
شـکلات   g100لیتـر) از ردپـاي آب    2700ردپاي آب یک بلوز نخـی ( 

لیتـر آب مصـرف    350لیتر) بیشتر است. هر فرد روزانه حـدود   2400(
 کند. می

 )130و  127هاي  (شیمی دهم، صفحه

.166 صحیح است. 4گزینه 
 هر چهار مورد ذکر شده درست هستند.

 )130صفحۀ (شیمی دهم، 

.167 صحیح است. 3گزینه 
کننـده اسـت کـه در آب     ) نوعی پاكRCOONaهاي واکنش زیر ( فراورده

 هاي اضافی را بزداید. تواند چربی حل شده و می
RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa (aq) H O(l)2 

 )31و  30هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.168 صحیح است. 3گزینه 
1 (NaHCO  NaHCO3محلـول  ) 2شود.  به عنوان ضداسید تجویز می 3

داخلی معـده،   دیوارةهاي هیدرونیوم توسط  جذب یون) 3خاصیت بازي دارد. 
 شود. هاي سازنده آن می باعث نابودي سلول

 )32 و 31هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.169 صحیح است.  2گزینه 

ساختار داده شده مربوط به آسپرین است. 
 )31صفحۀ (شیمی دوازدهم، 

.170 صحیح است. 2گزینه 
HCl Mg(OH) MgCl H O2 2 22 2 

/
/pH [H ] mol.L17 2 11 7 10 2 10

 
HClM mol.L2 12 10 

/ molHCl molMg(OH) gMg(OH)mLHCl mL molHCl molMg(OH)
2 2

2

002 1 58100 1000 2 1 

/
/

g mL mLg Mg(OH) g2

100 1 01629 1 25
لولحم لولحم

لولحم
 

 )30صفحۀ (شیمی دوازدهم، 
.171 صحیح است. 2گزینه 

 بررسی موارد:
هاي طبیعی مانند تندر و آذرخش بخشی از انرژي آزاد  الف) نادرست. در پدیده

واکنش و محـیط پیرامـون جـاري     ۀسامانصورت انرژي الکتریکی میان  شده به
 شود. می

انرژي الکتریکی، ب) نادرست. الکتروشیمی افزون بر تولید مواد جدید به کمک 
 توانایی حرکت در راستاي پیاده کردن اصول شیمی سبز را دارد.

 ج) درست
 د) درست

 )38و  37هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 
.172 صحیح است. 4گزینه 

 Zn2(کاهنده) با از دسـت دادن الکتـرون بـه     Znهاي  در این واکنش اتم
 اند. شده و اکسایش یافتهتبدیل 

Zn (s) O (g) ZnO(s)22 2 
 )40 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.173 صحیح است. 3گزینه 
 شود. روي کاسته می تیغۀ) نادرست. در این واکنش با گذشت زمان از جرم 1
هـاي هیـدروژن نقـش اکسـنده      هاي روي نقش کاهنده و یون ) نادرست. اتم2

 دارند.
 ) درست3
مـول الکتـرون مبادلـه     2تشکیل هر مول روي کلرید تعداد ) نادرست. براي 4

 شده است.
 )42صفحۀ (شیمی دوازدهم، 

.174 صحیح است. 2گزینه 
Znصـورت   ترتیب قدرت کاهندگی این فلزهـا بـه   Fe Cu Au 

 باشند. می
 )43 و 41هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 

ی ج
0/تر از  است. /36

)124صفحۀ(شیمی دهم، 

صحیح است.1نه 
HFرسـانایی چنـدانی ندارنـد، زیـرا     BaSO4و HFهـا  یان گزینه

نیـز در  BaSO4شود و رساناي ضـعیف اسـت.   تر مولکولی حل می
و KOHشود. از میان  نامحلول است و باعث رسانایی چندانی نمی

CaB  هر کدام تعداد یون بیشتري تولید کنند، محلول آنها رسـانایی
تري خواهد داشت. بنابراین:

KOH(s) K (aq) OH (aq)( ) OHK (aq)( )

نوینوی
/ /

molKOH molg molgKOH molKOH
1 2molKOH11 2/ 0 4/56gKOH

CaBr (s) Ca (aq) Br (aq)( ) BCa (aq)Ca ( )( )2
2rr

/
molCaBr molgCaBr molgCaBr molCaBrl

2rr
2rr

2 2r molCaBrr molCaBr
1 320 0 3/200gCaBrrr

نوی نوی

به دلیل وجود یون بیشتر رسانایی بالاتري دارد.KOHاین محلول
)125صفحۀ(شیمی دهم، 

صحیح است.2نه 
کمتـري را از آب حـذف       آلاینـدة ش تقطیر نسبت بـه صـافی کـربن    

شوند. هاي آلی فرار با این روش حذف نمی کند. ترکیب
شـکلات   g100لیتـر) از ردپـاي آب   2700ي آب یک بلوز نخـی ( 

[ ] mol.L10 2 10[ ][H ]

l mol.Ll
2 1lLl2 10

/ molHCl molMg(OH) gMg(OH)HCl mL molHCl molMg(OH)
/ 2 2gMg(OH)

2

002/ molHCl
1000mL

/
/

mL mL(OH) g/2
016/

/

و لولحم
لولحم

(شیمی دوازدهم،
صحیح است.2گزینه  171.

بررسی موارد:
هاي طبیعی مانند تندر و آذرخش بخشی االف) نادرست. در پدیده

  واکنش و محـیط پیرامـۀسامان صورت انرژي الکتریکی میان شده به
شود. می

افزون بر تولید مواد جدید به کمک  انرژيب) نادرست. الکتروشیمی
توانایی حرکت در راستاي پیاده کردن اصول شیمی سبز را دارد.

ج) درست
د) درست

  ههاي صفحه(شیمی دوازدهم، 
صحیح است.4گزینه  172.

(کاهنده) با از دسـت دادن الکتـرون بZnهاي در این واکنش اتم
اند.شده و اکسایش یافتهتبدیل

O (g) ZnO(s)2O (g)O (g)

(شیمی دوازدهم،
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.175 صحیح است. 4گزینه 
مبادله شده در فرمول ترکیب یونی داده براي تعیین تعداد مول الکترون 

شده به ازاي یک مول، بار کاتیون یا آنیون را در زیرونـد مربـوط بـه آن    
 کنیم. ضرب می

 ها: بررسی گزینه
1 ( CaCl22 1  بار کاتیون× زیروند کاتیون 2

/ / mol2 0 2 0 4 
2 ( / /Al S mol2 33 2 6 6 005 0 3 
3 ( / /NaCl mol1 1 1 1 0 3 0 3 
4 ( / /Ca P mol3 22 3 6 6 01 0 6 

.176 صحیح است. 2گزینه 
کـدام در هنگـام    انحلال اتانول و اسـتون در آب مولکـولی بـوده و هـیچ    

 دهند. انحلال ماهیت خود را از دست نمی
تـر اسـت، زیـرا     نیروهاي جاذبه بین مولکولی در اتـانول از اسـتون قـوي   

 دهند. پیوند هیدروژنی تشکیل می هاي اتانول با یکدیگر مولکول
 )120و  119هاي  (شیمی دهم، صفحه

.177 صحیح است. 4گزینه 
شـور   شـود کـه بـا قـرار گـرفتن خیـار در آب       اسمزي باعـث مـی   پدیدة

خود از محیط رقیق (درون میوه) به محیط غلیظ  هاي آب خودبه مولکول
 نمک) منتقل شوند. (محلول آب

 )128 صفحۀ(شیمی دهم، 
.178 یح است.صح 1گزینه 

هـاي آب از سـمت    جایی مولکـول  الف) نادرست. در اسمز معکوس جابه
 محلول غلیظ به سمت محلول رقیق است.

هاي  ب) نادرست. با گذشت زمان، اختلاف غلظت دو محلول و تعداد ذره
 یابد. عبور کرده، کاهش می

هاي آب در دو سوي غشاي نیمـه تـراوا    جایی مولکول ج) نادرست. جابه
 پذیرد. صورت می
 د) درست

 )129صفحۀ (شیمی دهم، 
.179 صحیح است. 3گزینه 

 صورت مقابل است: واکنش موازنه شده به
Mg(s) O (g) MgO(s)22 2 

است. در نیم واکنش اکسایش بـراي   1) برابر O2ضریب گونه اکسنده (
 4برابر ضرب شود و ضریب الکترون در نیم واکنش کاهش  2موازنه باید 

 است.
: Mg(s) Mg (s) e2  نیم واکنش اکسایش2

: O (g) e O (s)2
2 4  نیم واکنش کاهش2

 )42 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.180 صحیح است. 1گزینه 

Al CuSO Cu Al (SO )4 2 4 32 3 3 
در این واکنش به ازاي مصرف هر دو مول آلومینیم، سه مول مس روي 

 وزن تیغه عبارت است از:نشیند، پس تغییر  سطح تیغه می
( ) ( ) g2 27 3 64 138 

/و از سوي دیگر غلظـت مصـرفی (   / /0 4 01 0 3 (/0 مـول بـر لیتـر     3
 است.

/
/

molCuSO gmL gmL molCuSO
4

4

0 3 138500 6 91000 3
لولحم لولحم

نزو رییغت

 
/ / / g6 9 5 4 12 3 

 )43صفحۀ (شیمی دوازدهم، 
 

    کـدام در هنگـام   لال اتانول و اسـتون در آب مولکـولی بـوده و هـیچ    
دهند. لال ماهیت خود را از دست نمی

  تـر اسـت، زیـرا    هاي جاذبه بین مولکولی در اتـانول از اسـتون قـوي   
دهند. پیوند هیدروژنی تشکیل میهاي اتانول با یکدیگر کول

)120و  119هاي (شیمی دهم، صفحه
صحیح است.4نه 
شـور   شـود کـه بـا قـرار گـرفتن خیـار در آب      اسمزي باعـث مـی  دة

خود از محیط رقیق (درون میوه) به محیط غلیظ  هاي آب خودبه کول
نمک) منتقل شوند.لول آب

)128صفحۀ(شیمی دهم، 
ححیح است.صح1نه 

هـاي آب از سـمت    جایی مولکـول   نادرست. در اسمز معکوس جابه
ول غلیظ به سمت محلول رقیق است.

هاي  نادرست. با گذشت زمان، اختلاف غلظت دو محلول و تعداد ذره
یابد.ر کرده، کاهش می

هاي آب در دو سوي غشاي نیمـه تـراوا    جایی مولکول ادرست. جابه
پذیرد.ت می
رست

)129صفحۀ (شیمی دهم، 
صحیح است.3نه 

صورت مقابل است:ش موازنه شده به
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